ZAKON O POKOJNINSKEM IN INVALIDSKEM ZAVAROVANJU

povzetek

VRSTE ZAVAROVANJ
1. Obvezno zavarovanje:

a.) Zavarovanje za vse primere zavarovanja:

· Zaposleni v RS: v obvezno zavarovanje so vključeni delavci, zaposleni na območju RS; nosilci javnih funkcij v organih zakonodajne, izvršilne ali sodne oblasti v RS ali v organih lokalne samouprave, če prejemajo za to funkcijo plačo; detaširani delavci (delavci poslani na delo v tujino, če ta čas niso obvezno zavarovani po predpisih države, v katero so bili poslani); tujci, zaposleni na območju RS pri mednarodnih organizacijah, tujih konzularnih in diplomatskih predstavništvih - če je tako zavarovanje določeno z mednarodnim sporazumom;
· Državljani RS, zaposleni pri tujcih: obvezno se zavarujejo državljani RS, ki so na ozemlju RS zaposleni pri tujih ali mednarodnih organizacijah in zavodih ali tujih konzularnih in diplomatskih predstavništvih; če so zaposleni v tujini, pa so bili neposredno pred odhodom v tujino zavarovani na ozemlju RS oz. so imeli pred odhodom v tujino v RS stalno prebivališče, pa za ta čas niso obvezno zavarovani pri tujem nosilcu zavarovanja; obvezno se zavarujejo tudi državljani RS, ki so zaposleni pri tujem delodajlcu v državi, v kateri so obvezno zavarovani, pa z njo ni sklenjen mednarodni sporazum o socialnem zavarovanju, ali v njej ne morejo uveljavljati pravic do pokojnin, če so bili neposredno pred odhodom v tujino zavarovani v RS oz. so imeli neposredno pred odhodom v tujino v RS stalno prebivališče;
· Samozaposleni: obvezno se zavarujejo osebe, ki kot svoj edini ali glavni poklic v RS opravljajo pridobitno dejavnost kot samostojni podjetniki posamezniki po zakonu o gospodarskih družbah; ki z osebnim delom samostojno opravljajo umetniško ali kulturno dejavnost na področju medijev; osebe, ki opravljajo samostojno dejavnost s področja zdravstva ali socialne varnosti; osebe, ki opravljajo duhovniško oz. drugo versko službo; osebe, ki opravljajo odvetniško ali notarsko dejavnost;
· Kmetje:  obvezno se zavarujejo kmetje in člani kmečkih gospodarstev, če ob vložitvi prijave v zavarovanje niso mlajši od 15 let in imajo sposobnost opravljati kmetijsko dejavnost in če dosegajo na zavarovanega člana najmanj tolikšen katasterski dohodek ali drug dohodek kmečkega gospodarstva, ki ustreza znesku minimalne plače;  
· Vajenci: obvezno so zavarovani vajenci, ki so v učnem razmerju in se na podlagi učne pogodbe poklicno izobražujejo pri delodajalcu in so stari najmanj 15 let;
· Vrhunski športniki in šahisti: se obvezno zavarujejo, če so člani telesnokulturnih in šahovskih organizacij v RS, če niso zavarovani na drugi podlagi in so stari najmanj 15 let;
· Brezposelni zavarovanci: so obvezno zavarovani, če prejemajo denarno  nadomestilo za primer brezposelnosti;
· Starši: obvezno se zavaruje eden od staršev, ki je upravičen do starševskega dodatka in ki skrbi za otroka v prvem letu njegovega življenja, če ni obvezno zavarovan na drugi podlagi, če je njegovo stalno prebivališče v RS in je otrok državlajn RS;
· Zaporniki:  ki so državljani RS in med prestajanjem kazni zapora na območju RS delajo s polnim delavnim časom.
b.) Posebni primeri zavarovanja:

Vključijo se lahko osebe ne glede na to ali so vključene v obvezno zavarovanje, čeprav je primarno namenjeno tistim, ki niso zavarovani drugače. Na podlagi tega zavarovanja zavarovanec ne pridobi zavarovalnih obdobij ampak pravice v primeru, če nastopi poškodba pri delu in kot posledica tega smrt, invalidnost ali telesna okvara. Zavarovani so učenci na praksi, invalidi na rehabilitaciji oz. usposabljanju pri praktičnih delih, študenti na delu preko servisa in pri praktičnem pouku, udeleženci delovnih akcij, reševalnih akcij ...
2. Prostovoljna vključitev v obvezno zavarovanje

V obvezno zavarovanje se lahko prostovoljno vključijo državljani RS, ki so dopolnili 15 let in niso obvezno zavarovani. Na ta način se jim omogoči, da si zagotovijo pravice iz obveznega zavarovanja v primerih, ki jih določa zakon in sicer v času, ko npr.: so na neplačanem dopustu; služijo vojaški rok; skrbijo za otroka, mlajšega od 7 let oz. za invalidno osebo; so kmetje, ki ne izpolnjujejo pogojev za obvezno zavarovanje; so kot brezposelne osebe prijavljeni pri zavodu za zaposlovanje; bivajo v tujini kot zakonci oz. zunajzakonski partnerji zavarovancev, poslanih na delo v tujino; v prostovoljno zavarovanje se lahko vključi tudi tujec, če tako določa mednarodni sporazum...

Vse te osebe se lahko zavarujejo tudi za ožji obseg pravic, torej se zavarujejo po nižji zavarovalni osnovi, ki pa ne more biti nižja od zajamčene plače. V primeru, če so bile več kot polovico skupne pokojninske dobe do nastanka zavarovalnega primera, zavarovane le za ožji obseg pravic, nimajo pravice do odmere pokojnine, do odpravnine in oskrbnine, do varstvenega dodatka, do delne pokojnine, do invalidnine, dodatka za pomoč in postrežbo, dodatka za rekreacijo upokojencev in pravic na podlagi III. kategorije invalidnosti.

SPLOŠNO O POKOJNINSKEM IN INVALIDSKEM ZAVAROVANJU

Načela:    

· načelo vzajemnosti (to načelo predpostavlja enakopravnost zavarovancev in na taki podlagi pridobijo zavarovanci ob enakih pogojih pravice v sorazmerju s svojimi prispevki oz. dohodki), 

· načelo solidarnosti (bistvo tega načela je v tem, da lahko posamezne skupine zavarovancev pridobijo večji obseg pravic kot bi jim šel glede na vplačane prispevke, če bi bila drugače ogrožena njihova socialna varnost), 

· načelo obveznosti (razen v izjemnih primerih je pokojninsko in invalidsko zavarovanje obvezno. To pomeni, da ni odvisno od volje posameznika, ampak se mora vsakdo zavarovati takoj, ko se zaposli, oz. ko začne opravljati določeno samostojno dejavnost. Delavec je vključen v pokojninsko in invalidsko zavarovanje takoj ob sklenitvi delovnega razmerja po samem zakonu)

· načelo osebne odgovornosti zavarovancev,odgovornosti države in delodajalcev (pomeni, da temelji obvezno zavarovanje na odgovornosti države in delodajalcev za njegovo delovanje in na osebni odgovornosti zavarovancev) 

· načelo zakonitosti, participacije, varstva pridobljenih pravic.

Pravice iz obveznega pokojninskega zavarovanja so osebne-materialne. Ni jih mogoče odtujiti, podedovati (mogoče je podedovati še neizplačane zneske), odvzeti, zmanjšati ali omejiti (razen v primerih, določenih z zakonom), ne zastarajo. Nosilec zavarovanja jih mora priznati ex offo, če so izpolnjeni pogoji za uveljavitev. Zavarovanec pridobi pravico iz pokojninskega in invalidskega zavarovanja z dnem, ko so izpolnjeni pogoji za pridobitev pravic. Pogoja za pridobitev pravice do redne splošne starostne pokojnine sta dopolnitev določene starosti in izpolnitev določene pokojninske zavarovalne dobe. Pravice na podlagi invalidnosti, potrebe po stalni pomoči in postrežbi ter telesne okvare pa se pridobijo z dnem nastanka omenjenih rizikov.

Pravice se uveljavljajo po ZUP-u:


Na I. stopnji odloča o pravicah, ki se uveljavljajo na podlagi tega zakona, območna enota zavoda, kjer je bil zavarovanec nazadnje zavarovan. Če pa je od prenehanja zavarovanja preteklo več kot 12 mesecev, odloča o pravici območna enota zavoda, na območju katere ima oseba, ki uveljavlja pravico, stalno bivališče.

Na II. stopnji odloča o pritožbi zoper odločbo posebna enota na sedežu zavoda. Poleg tega, da odloča o pritožbah, se mora po uradni dolžnosti predložiti drugostopnemu organu v revizijo odločbo prve stopnje, s katero je bila osebi priznana pravica iz zavarovanja. Zagotovljeno je tudi sodno varstvo (v 30 dneh od dokončne odločbe).

Kot novost se uvaja revizija mnenj invalidskih komisij prve stopnje. V tem primeru opravi revizijo invalidska komisija druge stopnje.

PRAVICA DO STAROSTNE POKOJNINE

Minimalni pogoji za pridobitev pravice do starostne pokojnine:

MOŠKI  pridobi pravico do starostne pokojnine:

· pri starosti 58 let, če je dopolnil 40 let pokojninske dobe; 

· pri starosti 63 let, če je dopolnil 20 let pokojninske dobe; 

· pri starosti 65 let, če je dopolnil vsaj 15 let zavarovalne dobe;

ŽENSKA pridobi pravico do starostne pokojnine:

· pri starosti 58 let, če je dopolnila 38 let pokojninske dobe; 

· pri starosti 61 let, če je dopolnila 20 let pokojninske dobe; 

· pri starosti 63 let, če je dopolnila vsaj 15 let zavarovalne dobe.

Zavarovancu se starostna meja zniža za vsakega rojenega ali posvojenega otroka, ki ima državljanstvo RS, za katerega je skrbel in ga vzgajal vsaj 5 let, in sicer se zavarovancu zniža starostna meja:

· za 8 mesecev za enega otroka, 

· za 20 mesecev za dva otroka, 

· za 36 mesecev za tri otroke, 

· za vsakega nadaljnjega otroka se znižanje starostne meje poveča za 20 mesecev.

Vendar pa se ženski minimalna upokojitvena starost lahko zniža največ do 56 let starosti, moškemu pa do 58 let starosti.

Starša se o tem, kdo od njiju bo uveljavljal znižanje starostne meje za vsakega posameznega otroka, dogovorita sporazumno.

Polna starost, ki zagotavlja zavarovancu pokojnino v višini odvisni le od dopolnjene pokojninske dobe, je za MOŠKEGA 63 let, za ŽENSKO pa 61 let. Polna starost se zavarovancu oz. zavarovanki zniža za vsakega rojenega ali posvojenega otroka… glej prejšnji odstavek.

Pokojninska osnova: 

Pokojninska osnova je mesečno povprečje plač in zavarovalnih osnov določenem obdobju, ki se skladno z ZPIZ valorizira na raven zadnjega koledarskega leta pred upokojitvijo.

Starostna pokojnina se odmeri od mesečnega povprečja plač v katerihkoli zaporednih 18 letih zavarovanja po 1.1.1970, ki so za zavarovanca najugodnejši in od katerih so bili plačani prispevki (pri izračunu se ne upoštevajo plače iz koledarskega leta, v katerem zavarovanec uveljavlja pravico do pokojnine).

Odmera pokojnine:

Starostna pokojnina se odmeri od pokojninske osnove v % in sicer je višina odvisna od dopolnjenih let pokojninske dobe in od spola zavarovanca. Tako znaša za zavarovanca z zavarovalno dobo 15 let za moškega 35% pokojninske osnove in za žensko 38% pokojninske osnove, nato pa se za vsako nadaljnje leto pokojninske dobe odmerni odstotek poveča za 1,5 %. 

Kot socialni korektiv nastopa tudi določitev najnižje pokojninske osnove, ki se določi v višini najnižje pokojninske osnove in najvišje pokojninske osnove, ki se določi v višini 4-kratnika najnižje pokojninske osnove. Oba konkretna zneska določi in objavi zavod.

Oseba s stalnim prebivališčem v RS, ki nima pravice do pokojnine po ZPIZ, ne dobiva pokojnine iz tujega javnega pokojninskega sistema in katere lastni dohodki ne presegajo premoženjskega cenzusa za pridobitev pravice do varstvenega dodatka, pridobi pravico do DRŽAVNE POKOJNINE, če je dopolnila 65 let starosti in je med 15. in 65. letom starosti prebivala najmanj 30 let v RS. Državna pokojnina znaša 33,3% najnižje pokojninske osnove.

Pokojnine se usklajujejo na podlagi statističnih podatkov o gibanju povprečnih plač na zaposlenega. Če se v posameznem koledarskem letu plače povečajo manj od porasta življenjskih stroškov, se pokojnine povečajo za porast povprečne plače.

Pokojninska doba: 

Pokojninska doba je zavarovalna in posebna doba, glede na katero se ugotavljajo pogoji za pridobitev pravice do pokojnine in glede na katero se določi % za odmero pokojnine. Določena je kot pogoj za pridobitev in uveljavitev pravice iz obveznega zavarovanja in obsega:

· obdobja, dopolnjena do uveljavitve tega zakona, ki se državljanu RS vštevajo v pokojninsko dobo po predpisih, ki so veljali do uveljavitve tega zakona,

· obdobja, ki se vštevajo v pokojninsko dobo, če so bili zanje plačni prispevki (obdobje prebito v obveznem zavarovanju),

· obdobja, ki se v skladu s tem zakonom štejejo v pokojninsko dobo ne glede na plačilo prispevkov (posebna doba)

Najpomembnejša novost je, da se v zavarovalno dobo štejejo le obdobja, za katera so bili plačani predpisani prispevki. Če je bil za določeno obdobje zavarovanja plačan le del prispevkov, se v pokojninsko dobo upošteva le sorazmeren del zavarovalne dobe. 

Dodana doba:  je čas zunaj zavarovanja, ki se upošteva pri ugotavljanju minimalne pokojninske dobe za pridobitev pravice do starostne pokojnine. Tako se za izpolnitev pogojev za pridobitev pravice do starostne pokojnine, poleg pokojninske dobe upoštevajo tudi :

- leta zaključenega študija na dodiplomskem in podiplomskem šolanju

- dejanski čas obveznega vojaškega roka, nadomestne civilne službe ali čas osnovnega usposabljanja za rezervni sestav policije

- čas, v katerem je bil zavarovanec prijavljen pri zavodu za zaposlovanje kot iskalec zaposlitve ali brezposelna oseba
Dokup pokojninske dobe: zavarovanci lahko v določenih primerih dokupijo obdobje, določeno z zakonom, v katerem niso bili vključeni v obvezno ali prostovoljno pokojninsko in invalidsko zavarovanje tako, da plačajo prispevke za obdobje, ki ga dokupujejo. V tem primeru se dokupljeno obdobje šteje v zavarovalno dobo. Izrecno so opredeljene tri podlage za odkup:

- dokup do 5 let zavarovalne dobe za presežne delavce v primerih, ko zavarovancu manjka do 5 let pokojninske dobe do izpolnitve pogojev za upokojitev, izpolnjuje pa starostni pogoj;
- dokup do 5 let zavarovalne dobe, če je zavarovanec že izpolnil pogoje za upokojitev, z dokupom pa si želi izboljšati odmerni odstotek;

- dokup določenih obdobij kot so čas zaključenega dodiplomskega in podiplomskega študija; čas služenja vojaškega roka, nadomestne civilne službe ali osnovnega usposabljanja za rezervni sestav policije; čas, ko je bil zavarovanec prijavljen pri zavodu za zaposlovanje kot iskalec zaposlitve ali brezposelna oseba; čas, ki ga je prebil zunaj zavarovanja zaradi nege in varstva svojega otroka, mlajšega od 3 let.

Prištevanje pokojninske dobe:  je novost. Prišteta doba je fiktivna pokojninksa doba, ki se upošteva zavarovancu pri odmeri pravic, če na dan nastanka invalidnosti še ni dopolnil starosti 63 let (moški) oz. 61 let (ženska).

Financiranje zavarovanja:

Pokojninsko in invalidsko zavarovanje se financira iz prihodkov iz prispevkov, ki jih zavarovanci oz. delodajalci vplačujejo v korist zavarovancev v obvezno, obvezno dodatno ali prostovoljno dodatno zavarovanje. To so npr. prispevki zavarovancev in delodajalcev za pokojninsko zavarovanje in za invalidsko zavarovanje, prispevki delodajalcev za primer poškodbe pri delu in poklicne bolezni… Med prihodke obveznega zavarovanja se štejejo tudi prihodki od dividend, obresti in ostali prihodki iz  premoženja zavoda.  Zakon kot novost določa najnižjo in najvišjo osnovo za plačilo prispevkov (najnižja osnova za obračun prispevkov je znesek minimalne plače).

Poleg tega se zagotavljajo sredstva tudi iz državnega proračuna in sicer za pokrivanje obveznosti obveznega zavarovanja, ki nastanejo zaradi priznavanja ali odmere pravic iz pokojninskega in invalidskega zavarovanja pod posebnimi pogoji oz. zaradi izpada prispevkov, kot npr. za uživalce državne pokojnine, varstvenega dodatka, oskrbnine, vojaške pokojnine, za delavce MNZ in zavodov za izvrševanje kazenskih sankcij, za udeleže NOB in druge vojne veterane,… RS iz državnega proračuna zagotavlja tudi sredstva za pokrivanje razlike med prihodki zavoda iz prispevkov in iz drugih virov ter odhodki zavoda, skrbi za likvidnost zavoda ter krije morebitne izgube. Prav tako se iz proračuna črpajo sredstva za plače, materialne stroške in druge izdatke za izvajanje pokojninskega zavarovanja.

Med premoženje zavoda sodijo tudi nepremičnine, stvarnopravne in obligacijskopravne pravice, delnice ali lastniški deleži, denar in ostala sredstva, na katerih ima zavod lastninsko pravico. V okviru zavoda sta ustanovljena:       

· nepremičninski sklad pokojninskega in invalidskega zavarovanja, ki je pravna oseba (posluje kot d.o.o.), ustanovljena z namenom upravljanja nepremičnin in zagotavljanja neprofitnih in varovanih stanovanj za upokojence in druge starejše osebe

· kapitalski sklad pokojninskega in invalidskega zavarovanja, ki je tudi pravna oseba (posluje kot d.d.), ustanovljena za opravljanje dejavnosti po ZPIZ, kot npr. upravlja in razpolaga z vrednostnimi papirji in drugimi sredstvi, pridobljenimi v postopku lastninskega preoblikovanja; upravlja sklad obveznega dodatnega zavarovanja; upravlja vzajemne pokojninske sklade...

Prispevki za obvezno zavarovanje se plačujejo neposredno zavodu na ŽR (ločenost od državnega proračuna). Nadzor nad obračunavanjem in plačevanjem prispevkov za obvezno pokojninsko in invalidsko zavarovanje opravlja Davčna uprava RS. Zavod mora za vsako prejšnje koledarsko leto pripraviti letno poročilo o poslovanju in ga predložiti državnemu zboru v obravnavo. 

Zavarovalni primeri kot podlaga za pridobitev pravic iz pokojninskega in invalidskega zavarovanja so:
1. starost

2. invalidnost

3. telesna okvara

4. potreba po stalni pomoči in postrežbi

5. smrt

PRAVICE IZ OBVEZNEGA ZAVAROVANJA

A. PRAVICA DO POKOJNINE:

1. starostna pokojnina - rizik je starost. Pravico do starostne pokojnine pridobi ženska pri starosti 58 let, če je dopolnila 38 let pokojninske dobe, moški pa pri starosti 58 let, če je dopolnil 40 let pokojninske dobe. Pri 20 letih pokojninske dobe mora biti ženska stara 61 let, moški pa 63; pri 15 letih pokojninske dobe pa mora biti ženska stara 63 let, moški pa 65 let. Polna starost, ki zagotavlja pokojnino v višini odvisni le od dopolnjene pokojninske dobe, je za žensko 61 let, za moškega pa 63 let.
2. delna pokojnina: je starostna pokojnina, ki se delavcu, ki je po upokojitvi ostal oz. ponovno vstopil v delovno razmerje s skrajšanim delovnim časom, izplačuje v sorazmerju s skrajšanjem polnega delovnega časa.
3. invalidska pokojnina - zavarovani primer je invalidnost. Pravico do invalidske pokojnine pridobi:
· zavarovanec, pri katerem je nastala invalidnost I. kategorije (izguba delovne zmožnosti) 
· zavarovanec, pri katerem je nastala invalidnost II. kategorije, in ni zmožen za drugo ustrezno delo brez poklicne rehabilitacije, le-ta pa mu ni zagotovljena, ker je star nad 50 let
· zavarovanec, pri katerem je nastala invalidnost II. ali III kategorije, ki mu ni zagotovljena ustrezna zaposlitev oz. prerazporeditev, ker je dopolnil 63 let starosti (moški) oz. 61 let starosti (ženska)
Če je invalidnost posledica poklicne bolezni ali poškodbe pri delu, pridobi zavarovanec pravico do invalidske pokojnine ne glede na pokojninsko dobo. Pri ostalih primerih invalidnosti pa je določena minimalna doba.

4. družinska pokojnina: je namenjena po smrti zavarovanca družinskim članom (otrokom - zakonskim, nezakonskim, posvojenim; pastorkom, vnukom in drugim otrokom brez staršev, ki jih je zavarovanec preživljal; staršem (oče in mati, očim in mačeha) in posvojiteljem , ki jih je zavarovanec preživljal; bratom in sestram, ki jih je zavarovanec preživljal do svoje smrti in nimajo lastnih sredstev za preživljanje). 
Na strani umrlega morajo biti izpolnjeni pogoji (tako za pridobitev družinske kot vdovske pokojnine):
· da je dopolnil najmanj 5 let zavarovalne oziroma 10 let pokojninske dobe ali ali

· da je izpolnil pogoje za pridobitev pravice do starostne oz. invalidske pokojnine ali

· da je užival starostno ali invalidsko pokojnino ali užival pravico na podlagi invalidnosti.

Če je zavarovanec umrl zaradi poškodbe pri delu ali poklicne bolezni, pridobijo upravičenci pravico do pokojnine po umrlem zavarovancu ne glede na dopolnjeno pokojninsko dobo zavarovanca.

5. vdovska pokojnina: vdovsko pokojnino lahko uveljavi vdova oz. vdovec umrlega zavarovanca:

· če je do smrti zavarovanca, po katerem mu (ji) gre pravica, dopolnil(a)   starost 53 let;

· če je bil(a) do zavarovančeve smrti popolnoma nezmožen(a) za delo ali je to postal(a) v enem letu po zavarovančevi smrti, ali

· če mu (ji) je po zavarovančevi smrti ostal otrok ali več otrok, ki imajo pravico do družinske pokojninepo umrlem zavarovancu, vdovec oz. vdova pa ima do otrok dolžnost preživljanja.

Vdova oz. vdovec, ki do zavarovančeve smrti ni dopolnil(a) 53 let starosti, dopolnil(a) pa je 48 let starosti, pridobi pravico do vdovske pokojnine, ko dopolni 53 let starosti. Pravico do vdovske pokojnine ima tudi vdova, ki se ji je rodil zavarovančev otrok najkasneje 300 dni po smrti zavarovanca oz. upokojenca. Pravica ji gre od zavarovančeve smrti dalje. 

Pravico do vdovske pokojnine ima tudi zakonec, katerega zakon je bil razvezan, če ima po sodni odločbi oz. sporazumu, pravico do preživnine in jo je užival do smrti zavarovanca. 

Pravico do vdovske pokojnine ima tudi oseba, ki je zadnja 3 leta pred smrtjo zavarovanca živela z zavarovancem v zunajzakonski skupnosti, ki je po ZZZDR izenačena z zakonsko zvezo, ali pa je v takšni skupnosti živela z umrlim zadnje leto pred njegovo smrtjo in je z njim imela kadarkoli skupnega otroka.

6. odpravnina in oskrbnina vdovi ali vdovcu: vdova ali vdovec, ki po zakončevi smrti ni pridobil pravice do vdovske pokojnine, ker ni izpolnjeval pod tč. 6 opisanih pogojev, pridobi pravico do odpravnine oz. oskrbnine.

Pravico do odpravnine ima vdova ali vdovec, ki ni zavarovan po ZPIZ. V tem primeru prejme 6 mesečni znesek vdovske pokojnine, ki bi mu šla, če bi imel pravico do vdovske pokojnine. 

Pravico do oskrbnine pa dobi vdova oz. vdovec, če se po prenehanju izplačevanja odpravnine prijavi v 30 dneh od dneva izgube pravice do odpravnine na zavod za zaposlovanje in izpolnjuje premoženjske pogoje za pridobitev pravice do varstvenega dodatka. Oskrbnina se izplačuje največ 24 mesecev po prenehanju izplačevanja odpravnine in znaša toliko, kolikor bi znašala vdovska pokojnina, vendar največ toliko, kolikor znaša osnova, ki se določi v višini najnižje pokojnine za polno pokojninsko dobo.

B.   PRAVICE IZ INVALIDSKEGA ZAVAROVANJA

Invalidnost:

Invalidnost je podana, če se zavarovancu zaradi sprememb v zdravstvenem stanju, ki jih ni mogoče odpraviti z zdravljenjem ali ukrepi medicinske rehabilitacije, zmanjša zmožnost za zagotovitev oz. ohranitev delovnega mesta oz. za poklicno napredovanje.

Invalidnost razvrščamo v naslednje kategorije:

· I. kategorija: v to kategorijo sodijo zavarovanci, ki niso več zmožni opravljati organiziranega pridobitnega dela ali če je pri njih podana poklicna invalidnost, nimajo pa več preostale delovne zmožnosti;

· II. kategorija: v to kategorijo sodijo zavarovanci, katerih delovna zmožnost za svoj poklic je zmanjšana za 50% ali več;

· III. kategorija: v to kategorijo pa sodijo zavarovanci:

· ki z ali brez predhodne poklicne rehabilitacije niso več zmožni za delo s polnim delovnim časom, lahko pa opravljajo določeno delo vsaj s  ½  polnega delovnega časa, 

· katerih delovna zmožnost za svoj poklic je zmanjšana za manj kot 50%,

· ki še lahko delajo v svojem poklicu s polnim delovnim časom, vendar pa niso zmožni za delo na delovnem mestu, na katerega so razporejeni.

Zakon je na novo uvedel termin »svoj poklic«, glede na katerega se presoja invalidnost. Kot svoj poklic se šteje delo na delovnem mestu, na katero je zavarovanec razporejen in vsa dela, ki ustrezajo zavarovančevim telesnim in duševnim zmožnostim, za katera ima ustrezno strokovno izobrazbo, dodatno usposobljenost in delovne izkušnje, ki se zahtevajo za določena dela skladno z zakoni in kolektivnimi pogodbami.

Vzroki za nastanek invalidnosti so:
· poškodba pri delu (za poškodbo pri delu se štejejo tudi poškodbe, ki so nastale na redni poti od stanovanja do delovnega mesta in nazaj, na službeni poti ali na poti, da nastopi delo)
· poklicna bolezen
· bolezen 

· poškodba izven dela

Pravice invalidov:

1. pravica do poklicne rehabilitacije: poklicna rehabilitacija je proces, v katerem se zavarovanca strokovno, fizično in psihosocialno usposobi za drug poklic ali delo t ako, da se lahko ustrezno razporedi oz. zaposli in ponovno vključi v delovno okolje. Pravico do poklicne rehabilitacije pridobi zavarovanec:

- pri katerem je nastala II. kategorija invalidnosti



- ki na dan nastanka invalidnosti še ni dopolnil 50 let starosti in

- ki se glede na preostalo delovno zmožnost lahko usposobi za drugo delo, ki ga bo opravljal poln delovni čas

Poklicna rehabilitacija se opravi z izobraževanjem na ustreznih šolah, s praktičnim delom na ustreznem delovnem mestu ali z izobraževanjem ob delu, če v to privoli zavarovanec. Poklicna rehabilitacija se izvaja na podlagi tristranske pogodbe, ki jo sklenejo zavod, delodajalec ali zavod za zaposlovanje in zavarovanec. Stroške poklicne rehabilitacije pokriva zavod. Zavarovanec, ki je pridobil pravico do poklicne rehabilitacije, se je dolžan usposabljati za ustrezno delo.

2. pravica do nadomestila za invalidnost: To pravico ima zavarovanec:

· pri katerem je nastala invalidnost II. kategorije po dopolnjenem 50. letu starosti ali   

· invalidnost III. kategorije, če je njegova delovna zmožnost zmanjšana za manj kot 50% ali 

· če zavarovanec še lahko dela v svojem poklicu s polnim delovnim časom, vendar pa ni zmožen za delo na delovnem mestu, na katerega je razporejen, če:

· ob nastanku invalidnosti ni bil zaposlen oz. ni bil obvezno zavarovan, ali

· mu je delovno razmerje prenehalo neodvisno od njegove volje oz. krivde, ali

· če je delovno razmerje prekinil po lastni volji ali krivdi, ali

· če se je zaposlil na drugem delovnem mestu

3. pravica do drugih nadomestil iz invalidskega zavarovanja: Zavod zagotavlja, odmerja , usklajuje in izplačuje tudi:

· nadomestilo za čas poklicne rehabilitacije: zavarovancu pripada v obdobju od pridobitve pravice do poklicne rehabilitacije pa do končane poklicne rehabilitacije; odmerjeno je v višini 100% invalidske pokojnine, ki bi zavarovancu pripadala na dan nastanka invalidnosti

· začasno nadomestilo: zavarovancu pripada to nadomestilo od zaključka poklicne rehabilitacije do pričetka dela na novem delovnem mestu; odmerjeno je v višini 100% invalidske pokojnine, ki bi mu pripadala na dan nastanka invalidnosti, po pričetku dela na novem delovnem mestu pa mu pripada začasno nadomestilo v višini 20% invalidske pokojnine

4. pravica do premestitve in dela s krajšim delovnim časom od polnega: 

Pravico do premestitve na drugo delovno mesto zagotovi zavarovancu delodajalec. Zavarovanec, ki zaradi premestitve dela na drugem delovnem mestu, ima pravico do nadomestila za invalidnost.

Zavarovanec, pri katerem je podana III. kategorija invalidnosti in ni več zmožen za delo s polnim delovnim časom, ima pravico do dela s krajšim delovnim časom od polnega in pravico do delne invalidske pokojnine.

5.  pravica do povrnitve potnih stroškov: zavarovanec ima pravico do povračila potnih stroškov v zvezi z uveljavljanjem oz. uživanjem pravic, kadar ga zavod: 

· napoti ali pokliče v drug kraj zaradi opravljanja zdravstvenih preiskav ali podaje mnenja izvedencev;

· napoti na poklicno rehabilitacijo v drug kraj

Dodatne pravice:

1. Pravica do dodatka za pomoč in postrežbo: imajo jo uživalci starostne, invalidske, vdovske ali družinske pokojnine s stalnim prebivališčem v RS, ki jim je za osnovne življenjske potrebe neogibna stalna pomoč in postrežba drugega.

2. Pravica do invalidnine: to pravico pridobi zavarovanec, pri katerem je nastala telesna  okvara med zavarovanjem. Invalidnina je denarno nadomestilo za telesno okvaro in se jo pridobi ob enakih pogojih glede pokojninske dobe, kot veljajo za pridobitev pravice do invalidske pokojnine. »Telesna okvara« je podana, če nastane pri zavarovancu izguba, bistvenejša poškodovanost ali znatnejša onesposobljenost posameznih organov ali delov telesa, kar otežuje aktivnost organizma in zahteva večje napore, ne glede na to, ali ta okvara povzroča invalidnost ali ne. Pogoj, da se pridobi pravica do invalidnine je, da je telesna okvara pridobljena v času zavarovanja, da je na posebnem seznamu telesnih okvar (vrste in % okvar določi minister pristojen za delo po predhodnem mnenju ministra za zdravstvo), in da znaša telesna okvara, ki je posledica poškodbe pri delu ali poklicne bolezni najmanj 30%, oz. da znaša telesna okvara najmanj 50%, če je posledica bolezni ali poškodbe izven dela. Višina invalidnine je odvisna od razvrstitve v eno od  8  stopenj.

3. Varstveni dodatek k pokojnini: je socialni korektiv, ki je namenjen uživalcem starostne, invalidske, vdovske in družinske pokojnine, ki imajo stalno prebivališče v RS in katerih pokojnina ne dosega zneska osnove, ki se določi v višini najnižje pokojnine za polno pokojninsko dobo in če skupaj z družinskimi člani nimajo drugih dohodkov, ki bi zadoščali za preživljanje.
DODATNO POKOJNINSKO ZAVAROVANJE

Dodatno pokojninsko zavarovanje se lahko izvaja kot:

· obvezno dodatno zavarovanje

· prostovoljno dodatno zavarovanje

A. Obvezno dodatno pokojninsko zavarovanje

S sistemom obveznega dodatnega zavarovanja se zagotavljajo pravice do poklicne pokojnine, katere uživalci so tisti zavarovanci, ki opravljajo posebno težka in zdravju škodljiva dela in zavarovanci, ki opravljajo dela, ki jih po določeni starosti ni več možno uspešno poklicno opravljati. Gre za sistem pokojninskega zavarovanja, ki je nadomestil institut benificirane delovne dobe. Seznam delovnih mest, na katerih se zavarovanci vključijo v obvezno dodatno zavarovanje zaradi težavnosti in škodljivosti dela, določi minister, pristojen za delo, s soglasjem reprezentativnih sindikatov in združenj delodajalcev.

Zavezanci za plačilo prispevka za obvezno dodatno zavarovanje so delodajalci.

Obvezno dodatno zavarovanje se izvaja na podlagi posebnega pokojninskega načrta, ki ga sprejme minister, pristojen za delo, potrdi pa ga Urad za zavarovalni nadzor pri ministrstvu za finance. Izvajalec pokojninskega načrta in nosilec obveznega dodatnega zavarovanja je Sklad obveznega dodatnega zavarovanja, ki ga upravlja v svojem imenu in za račun zavarovancev in drugih upravičencev kapitalski sklad, seveda ločeno od drugega premoženja kapitalskega sklada. Sklad obveznega dodatnega zavarovanja je premoženje, ki je financirano s sredstvi, zbranimi z vplačili premij obveznega dodatnega zavarovanja in je namenjeno izključno kritju obveznosti do zavarovancev obveznega dodatnega zavarovanja.

B. Prostovoljno dodatno zavarovanje

V ZPIZ-u so urejene samo tiste oblike prostovoljnega dodatnega zavarovanja, pri katerih zavarovanci oz. delodajalci, ki plačujejo premijo prostovoljnega dodatnega zavarovanja, pridobijo davčne olajšave.

Prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje predstavlja zbiranje denarnih sredstev na osebnih računih zavarovancev z namenom, da se jim ob dopolnitvi določene starosti ali v drugih primerih, ki so določeni v pokojninskem načrtu, zagotovijo dodatne pokojnine ali kake druge v ZPIZ-u določene pravice.

V prostovoljno dodatno zavarovanje se po ZPIZ-u lahko vključijo le zavarovanci ali uživalci pravic iz obveznega pokojninskega zavarovanja.

Temeljni pravni akt, na podlagi katerega se izvaja prostovoljno dodatno zavarovanje je pokojninski načrt, ki določa pogoje za pridobitev pravic iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja, vrsto in obseg teh pravic in postopek za njihovo uveljavitev. Pokojninski načrt mora odobriti minister, pristojen za delo. Davčne olajšave se lahko uveljavljajo samo na podlagi tistega pokojninskega načrta, ki ga odobri minister, pristojen za delo in ki je vpisan v poseben register pri pristojnem davčnem uradu.

Prostovoljno dodatno zavarovanje predstavlja kapitalski način financiranja pravic, kar pomeni, da je dodatna pokojnina, ki se izplačuje zavarovancu, odvisna od višine sredstev, ki so se nabrala na njegovem osebnem računu in ki so rezultat vplačanih premij ter udeležbe na dobičku od upravljanja s temi sredstvi.

Premijo prostovoljnega dodatnega zavarovanja plačuje zavarovanec oz. v njegovo korist delodajalec. Znesek mesečne premije prostovoljnega dodatnega zavarovanja, ki se plačuje po pokojninskem načrtu in ki je predmet davčnih olajšav, ne sme biti nižji od 3.000 SIT in ne višji od 30.000 SIT. 

Zakon posebej ureja pokojninski načrt, ki ga financira delodajalec. Delodajalec (če je organiziran kot kapitalska družba, ki se šteje za veliko družbo, ali; več gospodarskih družb, ki skupno izpolnjujejo pogoje za razvrstitev v veliko družbo, ali; če je delodajalec RS, ali; če je delodajalec zadruga, ki šteje za veliko gospodarsko družbo, ali; javni zavod, ki ima več kot 1000 zaposlenih) lahko oblikuje pokojninski načrt za svoje zaposlene, s tem da se zaveže, da bo financiral ta pokojninski načrt tako, da bo delno ali v celoti plačeval premijo prostovoljnega dodatnega zavarovanja, ki je določena v tem načrtu, v korist svojih zaposlenih, ki so se vključili v ta načrt. Če se s pokojninskim načrtom, ki ga financira delodajalec, predvideva obvezno plačevanje dela premije tudi s strani zaposlenih, se tak pokojninski načrt oblikuje v skladu s kolektivno pogodbo, sklenjeno med delodajalcem in reprezentativnim sindikatom, organiziranim pri delodajalcu. Če taka kolektivna pogodba ni sklenjena, pa se pokojninski načrt oblikuje v skladu s pogodbo o oblikovanju pokojninskega načrta, ki jo skleneta delodajalec in zaposleni.

Pokojninski načrt izvajajo pokojninski skladi, ki se lahko oblikujejo kot vzajemni pokojninski skladi ali pa se ustanovijo kot pokojninska družba. Pokojninski načrt pa lahko izvajajo tudi zavarovalnice, ki imajo dovoljenje za opravljanje poslov življenjskega zavarovanja.

1. Vzajemni pokojninski sklad: ni pravna oseba in predstavlja premoženje, ki je financirano s premijami prostovoljnega dodatnega zavarovanja in je namenjeno izključno za pokrivanje obveznosti iz tega zavarovanja. Gre za premoženje, ki je ločeno tako od premoženja ustanovitelja kot od premoženja upravljalca, in na njem ni možna izvršba, razen za poplačilo terjatev zavarovanca iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja. Vzajemni pokojninski sklad je v lasti zavarovancev prostovoljnega dodatnega zavarovanja, šteti pa mora vsaj 1000 članov. 

Vzajemni pokojninski sklad je lahko odprti ali pa zaprti vzajemni pokojninski sklad. Zaprti vzajemni pokojninski sklad je tisti sklad, katerega člani lahko postanejo le zavarovanci prostovoljnega dodatnega zavarovanja, ki so v delovnem razmerju pri delodajalcu, ki je ustanovitelj sklada. Odprti vzajemni pokojninski sklad pa je tisti, ki članstva v skladu ne pogojuje z delovnim razmerjem pri določenem delodajalcu.

Zaprti vzajemni pokojninski sklad lahko ustanovi delodajalec, ki je oblikoval pokojninski načrt (velike gospodarske družbe; RS; zadruge, ki se štejejo za velike gospodarske družbe; javni zavodi, ki imajo več kot 1000 zaposlenih). Odprt vzajemni sklad pa lahko ustanovi banka ali zavarovalnica. 

Vzajemni pokojninski sklad lahko upravljajo le banke in zavarovalnice. Če banka oz. zavarovalnica upravlja vzajemni pokojninski sklad, istočasno pa je tudi ustanoviteljica tega sklada, mora posle upravljanja s premoženjem vzajemnega pokojninskega sklada prenesti na družbo za upravljanje, s čemer se onemogočijo morebitne zlorabe pri upravljanju s temi sredstvi.

Dovoljenje za ustanovitev vzajemnega pokojninskega sklada izda Agencija za trg vrednostnih papirjev, ki tudi predpisuje način vrednotenja sredstev vzajemnega pokojninskega sklada, opravlja pa tudi nadzor nad družbami za upravljanje, ki opravljajo posle upravljanja s premoženjem sklada.

2. Pokojninska družba: je samostojna pravna oseba, ki ima sedež v RS in ima dovoljenje za opravljanje dejavnosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja, ki ga izda Urad za zavarovalni nadzor. Organizirana je kot delniška družba, katere osnovni kapital ne sme biti nižji od 320.000.000 SIT. Pokojninska družba ne sme opravljati nobene druge dejavnosti razen dejavnosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja. Dejavnost prostovoljnega dodatnega zavarovanja obsega zbiranje premij prostovoljnega dodatnega zavarovanja, vodenje osebnih računov zavarovancev, upravljanje s premoženjem pokojninske družbe in izplačevanje pokojninske rente. Pokojninska družba lahko opravlja vse ali le posamezne od navedenih poslov, saj lahko s pogodbo prenese opravljanje posameznih poslov na drugo pravno osebo. Katere posle opravlja, mora biti navedeno v dovoljenju za opravljanje dejavnosti prostovoljnega dodatnega zavarovanja.

Pravice iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja so:

1. DODATNA STAROSTNA POKOJNINA je temeljna pravica, ki se zagotavlja s prostovoljnim dodatnim zavarovanjem in se izplačuje v obliki mesečne pokojninske rente. Pogoj za pridobitev pravice do dodatne starostne pokojnine je dopolnitev starosti 58 let, uveljavljanje pravice do pokojnine po predpisih o obveznem pokojninskem zavarovanju ter da je od vključitve v prostovoljno dodatno zavarovanje preteklo najmanj 10 let.

Zavarovanec, ki ni več vključen v obvezno pokojninsko zavarovanje, pridobi pred izpolnitvijo pogojev iz prejšnjega odstavka pravico do PREDČASNE DODATNE STAROSTNE POKOJNINE, če je bil vključen v prostovoljno dodatno zavarovanje najmanj 15 let, če je dopolnil starost 53 let in je vključen v prostovoljno dodatno zavarovanje po pokojninskem načrtu, ki zagotavlja pravico do te pokojnine.

2. DODATNA INVALIDSKA POKOJNINA: zavarovanec pridobi pravico do te pokojnine v naslednjem mesecu po tem, ko je nastopila invalidnost, če zavarovanje po pokojninskem načrtu krije izplačilo dodatne invalidske pokojnine.

3. DODATNA DRUŽINSKA POKOJNINA: če zavarovanje po pokojninskem načrtu krije izplačilo dodatne družinske pokojnine, je lahko upravičena do te pokojnine samo oseba, ki je po  predpisih obveznega pokojninskega zavarovanja upravičena do družinske oz. vdovske pokojnine. Pravico do dodatne družinske pokojnine pridobi upravičenec v naslednjem mesecu po tem, ko je nastopila smrt zavarovanca.

Prostovoljno dodatno zavarovanje preneha, ko zavarovanec, ki je vanj vključen, pridobi pravico do dodatne starostne pokojnine oz. do predčasne dodatne starostne pokojnine (redno prenehanje). Ko zavarovanec pridobi pravico do dodatne starostne pokojnine, mora upravljalec vzajemnega pokojninskega sklada unovčiti odkupno vrednost enot premoženja, ki je vpisano na osebnem računu zavarovanca ter skleniti v imenu in za račun zavarovanca z zavarovalnico življenjsko zavarovanje, po katerem pridobi zavarovanec pravico do doživljenjske mesečne pokojninske rente.

Prostovoljno dodatno zavarovanje pa preneha tudi (izredno prenehanje):

· če zavarovanec izstopi iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja,

· če pride do odpovedi pogodbe o prostovoljnem dodatnem zavarovanju (v obeh navedenih primerih ima zavarovanec pravico do dviga sredstev na svojem osebnem računu v enkratnem denarnem znesku, lahko pa namesto izplačila zadrži pravice iz vplačanih enot premoženja, ki je vpisano na njegovem osebnem računu, če o tem pisno obvesti upravljalca vzajemnega pokojninskega sklada v roku 15 dni od dneva, ko ga je upravljalec obvestil o tej pravici),

· s smrtjo zavarovanca preden pridobi kakšno izmed pravic iz prostovoljnega dodatnega zavarovanja (v tem primeru ima oseba, ki je navedena kot upravičenec, pravico do  enkratnega denarnega izplačila),

· s prenehanjem izvajalca prostovoljnega dodatnega zavarovanja.

KAZENSKE DOLOČBE

Zakon vsebuje določbe o prekrških zaradi neizpolnjevanja z zakonom določenih obveznosti v sklopu pokojninskega zavarovanja.

PREHODNE IN KONČNE DOLOČBE

Bistvo prehodnih določb je urediti nemoten in postopen prehod iz starega v nov sistem pokojninskega in invalidskega zavarovanja. V zvezi s tem prehodne določbe vsebujejo:

· pravice, pridobljene po prejšnjih predpisih se zagotavljajo uživalcem od uveljavitve novega zakona najmanj v takšnem obsegu, kot so jih uživali po prejšnjih predpisih

· postopki, začeti pred uveljavitvijo tega zakona, se nadaljujejo po predpisih, ki so veljali do uveljavitve tega zakona

· osebe, ki so do uveljavitve tega zakona izpolnile pogoje za pridobitev pravice do pokojnine po prejšnjih predpisih, niso pa še vložile zahtevka, lahko uveljavljajo to pravico po prejšnjih predpisih tudi po dnevu, ko je začel veljati nov zakon

· omogočeno je postopno spreminjanje pogojev upokojitvene starosti, pokojninske dobe, polne starosti ter postopno uveljavljanje bonusov in malusov 

· postopno se daljša obdobje, ki se upošteva za izračun pokojninske osnove

· uvedeno je postopno uveljavljanje pravice do državne pokojnine

· postavljen je rok 3 let za vzpostavitev evidenc o vplačanih prispevkih
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