TEMELJNE ZNAČILNOSTI ZAVAROVALNIC
1. Zavarovalnica

· zavarovalnica je pravna oseba s sedežem v RS, ki je pridobila dovoljenje Agencije za zavarovalni nadzor za opravljanje zavarovalnih poslov;

· pravnoorganizacijska oblika: samo delniška družba ali družba za vzajemno zavarovanje; pozavarovalnica je lahko organizirana samo kot delniška družba;

· zavarovalna delniška družba ( delniška družba, ki pridobi dovoljenje Agencije za zavarovalni nadzor za opravljanje zavarovalnih poslov; 
· obvezno mora imeti nadzorni svet; 

· izključno imenske delnice, izdane v nematerializirani obliki;

· delnice morajo biti v celoti vplačane v denarju in pred vpisom družbe v register;

· za pridobitev delnic, s katerimi se doseže ali preseže meja 10% (kvalificiran delež), 20%, 33% in 50% deleža glasovalnih pravic ali deleža v kapitalu zavarovalnice, je potrebno dovoljenje Agencije za zavarovalni nadzor;

· uporaba določb ZGD;
· družba za vzajemno zavarovanje ( pravna oseba, ki opravlja zavarovalne posle za svoje člane po načelu vzajemnosti in je za opravljanje teh poslov pridobila dovoljenje Agencije za zavarovalni nadzor;

· članstvo je vezano na obstoj zavarovalne pogodbe z družbo;

· člani ne odgovarjajo za obveznosti družbe;

· dejavnost: samo zavarovalni posli;
· posebne določbe o obvladovanju tveganj in zagotavljanju kapitalske ustreznosti (določen minimalni kapital glede na vrsto zavarovalnih poslov, ki jih opravlja);

· pravna oseba, ki ne izpolnjuje pogojev za opravljanje zavarovalnih poslov, se ne sme poimenovati z besedo zavarovalnica ali njenimi izpeljankami.

2. Zavarovalni posli

· pogodbe o premoženjskem zavarovanju ( nezgodno zavarovanje, zdravstveno zavarovanje, zavarovanje vozil in plovil, zavarovanje požara in elementarnih nesreč, zavarovanje odgovornosti, kreditno zavarovanje, zavarovanje finančnih izgub, zavarovanje stroškov postopka, zavarovanje pomoči ipd.
· pogodbe o življenjskem zavarovanju ( življenjsko zavarovanje, zavarovanje za primer poroke ali rojstva, življenjsko zavarovanje, vezano na enote investicijskih skladov ipd.

· pogodbe o pozavarovanju = zavarovanje presežka zavarovalne vsote, ki ga zavarovalnica sama ne bi mogla kriti (kadar je zavarovalna vsota tako visoka, da zavarovalnica sama ni dovolj močna, da bi jo krila oziroma plačala morebitno škodo, prenese del tveganja naprej, na pozavarovalnico, pri kateri sklene pozavarovanje za ustrezno pozavarovalno premijo); poznamo obligatorno in fakultativno pozavarovanje. 
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