Zakon o izvršbi in zavarovanju 
povzetek zakona
1. Temeljne določbe

· ZIZ določa pravila postopka, po katerem sodišča opravljajo prisilno izvršitev terjatev na podlagi izvršilnih naslovov in verodostojnih listin, pravila za zavarovanje terjatev ter ureja službo izvršitelja.

· Izvršujejo se le kondemnatorne, ne pa tudi konstitutivnih in deklaratornih odločb.

· Postopek izvršbe in postopek zavarovanja se uvede na predlog upnika, razen če zakon določa, da se postopek uvede tudi po uradni dolžnosti (npr. izvršilni postopek zaradi gospodarskega spora se vodi po uradni dolžnosti kot enostranski postopek, zato v takem postopku ni potreben predlog upnika za nadaljevanje postopka).

· Izvršba za poplačilo denarne terjatve in zavarovanje take terjatve se dovoli in opravi v obsegu, ki je potreben za njeno poplačilo ali zavarovanje.

· Odločbe v postopku izvršbe in zavarovanja izdaja sodišče v obliki sklepa ali odredbe. Z odredbo sodišče odloča o vprašanjih postopka.

· Dolžnikov ugovor je pravno sredstvo proti sklepu o izvršbi, proti ostalim sklepom v izvršilnem postopku pa je dolžnikovo pravno sredstvo le pritožba. Zoper sklep, izdan o ugovoru, je dovoljena pritožba.

· Zoper pravnomočno odločbo, izdano v postopku izvršbe in zavarovanja, ni dovoljena revizija. Obnova postopka pa je dovoljena le, če tako določa zakon.

· Izvršitev odločbe tujega sodišča se sme dovoliti in opraviti v RS, če odločba izpolnjuje z zakonom oziroma z ratificirano in objavljeno mednarodno pogodbo predpisane pogoje za priznanje. Enako velja glede izvršitve tujega notarskega zapisa.

· Izvršba na premoženje tuje države je mogoča le s poprejšnjim soglasjem ministra za zunanje zadeve, razen če je tuja država izrecno privolila v izvršbo.

· V postopku izvršbe in zavarovanja se smiselno uporabljajo določbe ZPP-ja

2. Izvršba

2.1. Skupne določbe

2.1.1. Uvodne določbe

· Izvršilni naslovi so:

· izvršljiva sodna odločba in sodna poravnava

· izvršljiv notarski zapis

· druga izvršljiva odločba, seznam ali listina, za katero zakon oziroma ratificirana in objavljena mednarodna pogodba določa, da je izvršilni naslov (npr. poravnave v upravnem postopku in zunajprocesne akte z enako lastnostjo v drugih postopkih)

· Izvršilne naslove za upravno področje določajo:

· Zakon o upravnem postopku

· Zakon o upravnem sporu

· Zakon o davčnem postopku

· Sodna odločba je izvršljiva, če je postala pravnomočna in če je pretekel rok za prostovoljno izpolnitev dolžnikove obveznosti. Rok za prostovoljno izpolnitev obveznosti začne teči naslednji dan od dneva, ko je bila odločba vročena.

· Odločba pa ima lahko lastnost izvršljivosti, čeprav nima določenega paricijskega roka (za prepovedi, opustitve)

· Odločba je lahko izvršljiva že pred pravnomočnostjo, takoj po poteku paricijskega roka, če po zakonu pritožba ne zadrži izvršitve (npr. davčne odločbe)

· Izjemoma se izvršujejo tudi odločbe, ki niso niti pravnomočne niti ni potekel paricijski rok. V teh primerih je dovolj, da so dolžniku oziroma tožencu vročene (npr. meritorni sklepi o motenju posesti).

· Sodna poravnava je izvršljiva, če je terjatev iz poravnave zapadla. Poravnava, sklenjena v upravnem postopku, je enako kot sodna izvršljiva, če je terjatev iz poravnave zapadla.

· Zapisnik o poravnavi je javna listina, ki sama po sebi dokazuje obstoj poravnave in zapadlost terjatve.

· Izvršilni naslov je primeren za izvršbo, če so v njem navedeni:

· upnik,

· dolžnik,

· predmet,

· vrsta, obseg in čas izpolnitve obveznosti

· Izvršba za izterjavo se dovoli tudi na podlagi verodostojne listine. Slednja je lahko:

· faktura (kot faktura šteje tudi obračun obresti),

· menica in ček s protestom (in povratnim računom, če je to potrebno za nastanek terjatve),

· javna listina,

· izpisek iz poslovnih knjig, overjen s strani odgovorne osebe,

· po zakonu overjena zasebna listina in listina, ki ima po posebnih predpisih naravo javne listine

· Hranilna knjižica, opomin, račun, ki ne izvira iz poslovnega razmerja (npr. račun v zvezi s preizkusom alkoholiziranosti) NISO IZVRŠILNI NASLOVI.
· Izvršbo lahko sodišče dovoli tudi na predlog nekoga, ki sicer ni označen kot upnik, če z javno ali s po zakonu overjeno listino dokaže, da je bila terjatev prenesena ali je na drug način prešla nanj. Enako velja glede izvršbe proti nekomu, ki ni naveden kot dolžnik v izvršilnem naslovu.
· Preoblikovanje iz d.d. v d.o.o. pomeni zgolj spremembo organizacijske oblike in ne pravnega nasledstva, ker gre še vedno za isti pravni subjekt, zato npr. ni mogoč ugovor neobstoja aktivne legitimacije. 

· Sredstva izvršbe so načini posrednega ali neposrednega prisiljenja dolžnika k izpolnitvi obveznosti. Obsegajo procesno dejavnost sodišča, izraženo v pisnih aktih in fizičnih dejanjih izvršiteljev ter njihovih pravnih in dejanskih učinkih.

· Kot sredstva izvršbe za poplačilo denarne terjatve sme sodišče dovoliti:

· prodajo premičnin,

· prodajo nepremičnin,

· prenos denarne terjatve,

· unovčenje drugih premoženjskih oziroma materialnih pravic in nematerializiranih vrednostnih papirjev,

· prodajo deleža družbenika,
· prenos sredstev, ki so pri organizacijah, pooblaščenih za plačilni promet

· Predmet izvršbe je lahko vsaka dolžnikova stvar ali premoženjska oziroma materialna pravica, kolikor ni z zakonom izvzeta iz izvršbe oziroma, če ni izvršba na njej z zakonom omejena. Predmet izvršbe tako ne morejo biti:

· stvari, ki niso v prometu,

· rudno bogastvo in druga naravna bogastva,

· objekti, naprave in druge stvari, ki so državi ali samoupravni lokalni skupnosti nujno potrebne za opravljanje njenih nalog

· objekti, naprave in druge stvari, ki so dolžniku nujno potrebne za opravljanje javne službe

· Vrnitev v prejšnje stanje je v izvršilnem postopku dovoljena samo, če je zamujen rok za pritožbo ali ugovor.

· Glede plačila stroškov je treba imeti pred očmi, da neuspešne izvršbe praviloma ni mogoče obravnavati enako kot izgubljeno pravdo, saj razlogi za tak izid izvršbe največkrat niso na strani upnika.
· Ni več predujma, uvedena je varščina.

2.1.2. Predlog za izvršbo

· V predlogu morajo biti navedeni:

· upnik in dolžnik,

· izvršilni naslov ali verodostojna listina,

· dolžnikova obveznost,

· sredstvo in predmet izvršbe,

· drugi podatki, ki so potrebni, da se izvršba lahko opravi

· Upnik lahko med postopkom brez dolžnikove privolitve v celoti ali delno umakne predlog za izvršbo. Upnik pa lahko po umiku predloga vloži nov predlog za izvršbo.

· Sklep o izvršbi, s katerim sodišče dovoli izvršbo, se vroči upniku in dolžniku.

· Sklep o izvršbi, s katerim sodišče zavrne predlog za izvršbo, se vroči samo upniku.

· Sklep o izvršbi, s katerim je določen izvršitelj, vroči sodišče izvršitelju, skupaj s priloženim prepisom vseh listin, ki so potrebne za opravo izvršbe.

· Sklep o izvršbi na podlagi verodostojne listine vroči sodišče izvršitelju (in dolžnikovemu dolžniku, KDD, banki in sodišču (glede zaznambe sklepa javni knjigi)) šele, ko postane pravnomočen.

· Sklep o izvršbi na premične stvari in sklep o določitvi izvršitelja vroči dolžniku izvršitelj ob prvem izvršilnem dejanju. Ta določba ima seveda polni pomen šele ob spremenjeni ureditvi glede določanja izvršitelja že v samem sklepu o izvršbi. 

2.1.3. Opravljanje izvršbe 

· Izvršba se začne opravljati pred pravnomočnostjo sklepa o izvršbi, če zakon za posamezna izvršilna dejanja ne določa drugače. Upnik pa ne more biti poplačan pred pravnomočnostjo sklepa o izvršbi (beseda »poplačan« pomeni, da se ta določba nanaša le za izvršitev denarnih terjatev).

· Izvršba se opravi v mejah, določenih v sklepu o izvršbi.

· Izvršitelj je dolžan opravljati neposredna dejanja izvršbe ne glede na zatrjevane ovire dejanske ali pravne narave, razen če sodišče odredi drugače. Le sodišče lahko torej odredi izvršitelju, da preneha z neposrednimi dejanji izvršbe, kar pomeni, da morajo stranke vse morebitne ugovore, predloge in pripombe naslavljati izključno na izvršilno sodišče. Vendar pa lahko izvršitelj na podlagi lastne ocene okoliščin in ravnanja v določenem trenutku zastal z dejanji, zahteval odredbo sodišča ali prilagodil potek (če npr. dolžnik poda zagotovilo, da bo plačal).

· Vendar je tudi v fazi oprave izvršbe vloga izvršiteljev omejena. V svojem ravnanju niso popolnoma samostojni, saj je glede določenih vprašanj, ki predstavljajo neposreden poseg v dolžnikove pravice ali glede katerih je treba odločiti v sporu med strankama, predvideno, da o njih odloča sodišče.

· Kadar se opravlja izvršba v prostoru pravne osebe, zahteva izvršitelj pred pričetkom izvršilnih dejanj od zakonitega zastopnika te pravne osebe, da takoj določi osebo, ki bo navzoča pri dejanjih. Če se tega ne stori, opravi izvršitelj dejanja v navzočnosti dveh polnoletnih občanov.

· Izvršitelj lahko glede na okoliščine primera zaprosi za prisotnost in pomoč (se pravi ukrepanje v skladu s svojimi zakonskimi pooblastili) policije pri opravi posameznih dejanj. Meje delovanja policije so v skladu z načelom omejevanja uporabe prisilnih sredstev vnaprej določene s primeri, ko izvršitelj naleti na upiranje ali ogrožanje ali če to utemeljeno pričakuje.

· Stranka ali udeleženec v postopku lahko z vlogo zahteva od sodišča, naj odpravi nepravilnost, ki jo je izvršitelj ali druga oseba  (dolžnikovi dolžniki, KDD, cenilci itd.) storila pri opravljanju izvršbe. 

· Nepravilnosti pri opravljanju izvršbe, ki jih naredi izvršitelj, so lahko podlaga za disciplinsko ukrepanje, za oceno njegove sposobnosti za opravljanje poklica, v skladu z določbami, ki urejajo imenovanje in poslovanje izvršiteljev. O ugotovljenih nepravilnostih je treba zato obvestiti tudi ministra in Zbornico izvršiteljev ter predsednika okrajnega in okrožnega sodišča, na območju katerega ima izvršitelj sedež.

2.1.4. Ugovor dolžnika zoper sklep o izvršbi

· Sklep o izvršbi, s katerim je predlogu za izvršbo ugodeno, lahko dolžnik izpodbija z ugovorom, razen če izpodbija samo odločitev o stroških.

· Ugovor mora biti obrazložen in v njem mora dolžnik navesti dejstva, s katerimi ga utemeljuje in predložiti dokaze, sicer se ugovor šteje za neutemeljenega.

· O ugovoru odloča sodišče, ki je izdalo sklep o izvršbi. 

· Poglej si 55. člen ZIZ-a o razlogih za ugovor!

· Dolžnik lahko vloži ugovor tudi po pravnomočnosti sklepa o izvršbi, vse do konca izvršilnega postopka, če tak ugovor temelji na dejstvu, ki se nanaša na samo terjatev in je nastalo po izvršljivosti odločbe oziroma po sklenitvi poravnave in če ga brez svoje krivde ni mogel uveljavljati v ugovoru zoper sklep o izvršbi. To je IZREDNI UGOVOR oz. IZREDNO PRAVNO SREDSTVO DOLŽNIKA V IZVRŠILNEM POSTOPKU. Dolžnik mora v takem ugovoru navesti vse razloge, ki jih lahko uveljavi v času vložitve. Sodišče tako zavrže kasnejši ugovor, če ta temelji na razlogih, ki bi jih dolžnik lahko uveljavil v prejšnjem ugovoru – EVENTUALNA MAKSIMA

· Če upnik ne odgovori na ugovor, sodišče odloči o ugovoru in pri tem šteje, da so dolžnikove navedbe v ugovoru resnične.

· Celoten postopek po vloženem ugovoru poteka najprej pri izvršilnem sodišču (I. stopnje), pred višjim sodiščem (II. stopnja) pa le, če je vložena pritožba.

· Če je sodišče o ugovoru odločalo na podlagi dejstev, ki so bile med strankama sporna, in se ta dejstva nanašajo na samo terjatev, lahko dolžnik v 30 dneh od pravnomočnosti sklepa o ugovoru začne pravdo ali drug postopek za ugotovitev nedopustnosti izvršbe. Velja NESUSPENZIVNOST.

2.1.5. Ugovor tretjega 

· Kdor verjetno izkaže, da ima na predmetu izvršbe pravico, ki preprečuje izvršbo, lahko vloži ugovor zoper sklep o izvršbi in v njem zahteva, naj sodišče izvršbo na ta predmet izreče za nedopustno.

· Ugovor mora biti pravočasen, popoln in dovoljen in če je tak, se vroči upniku. Sicer se zavrže.

· Pravice, ki jih uveljavlja tretji, so lahko stvarnopravne in druge absolutne pravice, pa tudi obligacijske pravice (zakup, hramba, prevoz, skladiščenje)

· Tretji mora ugovor vložiti pri sodišču, ne pri samem izvršitelju!

· Tretji lahko ugovor vloži do konca izvršilnega postopka, praviloma pa takrat, ko se izvršba že opravlja.

· Če upnik v roku ne odgovori na ugovor ali če izjavi, da ugovoru ne nasprotuje, sodišče glede na okoliščine primera v celoti ali delno razveljavi sklep o izvršbi in ustavi izvršbo. 

· Če upnik ugovoru nasprotuje, izvršilno sodišče dokončno odloči o ugovoru in sicer tako, da ga brez nadaljnjega obravnavanja zavrne. Tretji ima nato v prekluzivnem roku 30 dni od pravnomočnosti sklepa možnost začeti pravdo za ugotovitev, da izvršba na ta predmet ni dopustna.

· Tožbo vloži tretji z zahtevkom, da izvršba na določen predmet ni dopustna, če pa je tožen tudi dolžnik, ima položaj formalnega sospornika (2. točka 1. odstavka 191. člena ZPP).

· Če sodišče s pravnomočno odločbo ugotovi, da izvršba, ki še ni končana oziroma je bila odločena, na določen predmet ni dopustna, sodišče glede tega predmeta ustavi izvršbo in razveljavi sklep o izvršbi.

2.1.6. Nasprotna izvršba

· Ko je izvršba že opravljena, lahko predlaga dolžnik pri sodišču nasprotno izvršbo in zahteva, naj mu upnik vrne tisto, kar je z izvršbo dobil. Razlogi za nasprotno izvršbo so:

· če je med izvršilnim postopkom poravnal upnikovo terjatev;

· če je bil izvršilni naslov pravnomočno odpravljen, spremenjen, razveljavljen ali izrečen za neveljavnega; 

· če je bil sklep o izvršbi pravnomočno v celoti ali delno razveljavljen;

· če je sodišče izreklo za nedopustno izvršbo, ki je že bila opravljena;

· če je upnik prejel več kot znaša njegova terjatev, ali če pri izvršbi na plačo in druge denarne prejemke niso bile upoštevane določbe o omejitvi izvršbe.

· Predlog za nasprotno izvršbo lahko vloži dolžnik v treh mesecih od dneva, ko je zvedel za razlog zanjo, najkasneje pa v enem letu od dneva, ko je bil končan izvršilni postopek. Pred iztekom tega roka dolžnik ne more uveljavljati svoje terjatve v pravdnem postopku.

· Predlog za nasprotno izvršbo mora izpolnjevati kumulativno naslednje pogoje:

· da gre za vračilo tistega, kar je upnik prejel z izvršbo,

· da je predlog vložen v zakonskem roku (pri čemer gre za objektivni rok, ki začne teči po končanju obeh faz izvršilnega postopka – dovolilne in izvršilne),

· da obstaja zakonska podlaga,

· da dolžnik vloži zahtevek, ki je primeren za nasprotno izvršbo oziroma, da ni ovir, zaradi katerih vrnitev ni več mogoča.

· S tako izvršbo se lahko zahteva le tisto, kar je upnik prejel in če denimo spremembe na predmetu ne omogočajo vrnitve, mora dolžnik svoje pravice uveljavljati s tožbo zaradi neupravičene pridobitve po obligacijskopravnih določbah.

2.1.7. Odlog in ustavitev izvršbe

2.1.7.1. Odlog izvršbe

· Sodišče lahko na dolžnikov predlog popolnoma ali deloma odloži izvršbo, če dolžnik izkaže za verjetno, da bi s takojšnjo izvršbo pretrpel nenadomestljivo škodo in da je ta škoda večja od tiste, ki zaradi odloga lahko nastane upniku, v naslednjih primerih:

· če je zoper odločbo, na podlagi katere je bila dovoljena izvršba, vložil izredno pravno sredstvo;

· če je vložen predlog za vrnitev v prejšnje stanje v postopku, v katerem je bila izdana odločba, ki je bila podlaga za dovolitev izvršbe;

· če je vložena tožba za razveljavitev arbitražne odločbe, na podlagi katere je bila dovoljena izvršba;

· če je vložena tožba za razveljavitev poravnave, na podlagi katere je bila dovoljena izvršba;

· če je dolžnik zoper sklep o izvršbi vložil ugovor;

· če je dolžnik vložil predlog za razveljavitev potrdila o izvršljivosti;

· če je izvršba odvisna od sočasne izpolnitve kakšne upnikove obveznosti, dolžnik pa je odrekel izpolnitev svoje obveznosti zaradi tega, ker upnik svoje ni izpolnil in tudi ni pokazal pripravljenosti, da jo sočasno izpolni; 

· če je dolžnik ali udeleženec v postopku zahteval odpravo nepravilnosti, ki so bile storjene pri opravljanju izvršbe;

· če je dolžnik začel pravdo ali drug postopek zaradi nedopustnosti izvršbe (59. in 60. člen).

· Neizvršena sodna odločba pomeni protipravno dejansko stanje v primerjavi s stanjem, ki je določeno z avtoriteto sodne oblasti. Zato je odložitev uveljavitve zahtevka, ki izhaja iz take odločbe mogoče dovoliti le izjemoma.

· Za odlog ne zadošča le verjeten dokaz, da bi dolžnik s takojšnjo izvršbo pretrpel znatnejšo škodo, ampak mora dolžnik verjetno dokazati, da bi s takojšnjo izvršbo pretrpel nenadomestljivo škodo.

· Tudi tretji lahko doseže odlog izvršbe, če izkaže za verjetno, da bi s takojšnjo izvršbo pretrpel nenadomestljivo škodo. 

2.1.7.2. Ustavitev izvršbe

· Sodišče ustavi izvršbo po uradni dolžnosti, če je izvršilni naslov:

· pravnomočno odpravljen,

· spremenjen,

· razveljavljen,

· izrečen za neveljavnega.
· Bistveni učinek ustavitve izvršbe je, da preneha teči faza opravljanja izvršbe, praviloma pa se s tem konča tudi celotni izvršilni postopek.

2.2. Izvršba za izterjavo denarne terjatve

2.2.1. Izvršba na premičnine

· Za odločitev o predlogu za izvršbo na premičnine je krajevno pristojno sodišče, na območju katerega so stvari.

· Upnik lahko predlaga, naj sodišče izda sklep o izvršbi na premičnine, ne da bi navedel, kje so stvari.

2.2.2. Izvršba na denarno terjatev 

2.2.3. Izvršba na terjatev, da se izročijo ali dobavijo premičnine ali da se izroči nepremičnina

2.2.4. Izvršba na druge premoženjske oziroma materialne pravice

2.2.4.1. Izvršba na nematerializirane vrednostne papirje

2.2.5. Izvršba na delež družbenika

2.2.6. Izvršba na nepremičnine
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