ZAKON O AVTORSKI IN SORODNIH PRAVICAH
AVTORSKA PRAVICA

1. Kaj je avtorsko delo?

· individualna intelektualna stvaritev s področja književnosti, znanosti in umetnosti, ki je na kakršenkoli način izražena (npr. govorjena, pisana, glasbena, gledališka, koreografska, fotografska, likovna, arhitekturna, avdiovizualna dela); varovano postane s samo stvaritvijo;
· sestavni deli avtorskega dela, predelave in zbirke avtorskih del so samostojna avtorska dela.

2. Kaj ni avtorsko delo?

· ideje, načela, odkritja;

· uradna besedila z zakonodajnega, upravnega in sodnega področja;

· ljudske književne in umetniške stvaritve.

3. Kdo je avtor?

· fizična oseba, ki je ustvarila avtorsko delo;

· če je avtorjev več (soavtorji), imajo na delu nedeljivo avtorsko pravico in o njegovi uporabi odločajo vsi nerazdelno.

4. Vsebina avtorske pravice

	Moralne avtorske pravice

(varujejo avtorja glede njegovih duhovnih in osebnih vezi do dela)
	Materialne avtorske pravice

(varujejo premoženjske interese avtorja; avtor ima izključno pravico odločati o uporabi svojega dela in njegovih primerkov)
	Druge avtorske pravice

(premoženjska upravičenja, ki niso monopolne narave, temveč avtorju zagotavljajo zgolj denarno nadomestilo ali kak drug premoženjski interes)

	· pravica prve objave
· pravica priznanja avtorstva

· pravica spoštovanja dela

· pravica skesanja – pravica preklicati materialno avtorsko pravico iz resnih moralnih razlogov proti povrnitvi škode
	· pravica reproduciranja
· pravica javnega izvajanja

· pravica javnega prenašanja

· pravica javnega predvajanja

· pravica javnega prikazovanja

· pravica radiodifuznega oddajanja

· pravica sekundarnega radiodifuznega oddajanja

· pravica radiodifuzne retransmisije

· pravica dajanja na voljo javnosti

· pravica predelave

· pravica avdiovizualne priredbe
	· pravica dostopa in izročitve – pravica dostopa k izvirniku ali primerku dela, ki je v posesti drugega, zaradi uresničevanja pravice reproduciranja ali predelave, in do izročitve izvirnika likovnega ali fotografskega dela zaradi razstavljanja v RS
· sledna pravica – pravica avtorja likovnega dela, da je po prvi odsvojitvi obveščen o ponovni prodaji, in do nadomestila, če se prodajalec, kupec ali posrednik ukvarja s trženjem umetnin
· pravica javnega posojanja – pravica avtorja do nadomestila za prepustitev dela v rabo za določen čas, brez gospodarske koristi in preko organizacije, ki to dejavnost izvaja kot javno službo
· pravica do nadomestila za privatno in drugo lastno reproduciranje – pri prvi prodaji ali izvozu novih naprav za vizualno ali tonsko snemanje ter fotokopiranje, novih praznih nosilcev zvoka in od fotokopij, narejenih za prodajo


5. Omejitve avtorske pravice (
uporaba avtorskega dela je možna samo, če avtor prenese ustrezno materialno avtorsko pravico, razen v primerih, določenih z zakonom
a) Vsebinske omejitve avtorske pravice

· zakonite licence – primeri, ko je uporaba avtorskih del dopustna brez avtorjevega dovoljenja (prenosa materialne avtorske pravice), vendar ob plačilu primernega nadomestila:
· reprodukcija avtorskih del v čitankah in učbenikih;

· reprodukcija posamičnih objavljenih člankov v periodičnem tisku ali pregledih tiska;

· reprodukcija in distribuiranje avtorskih del za potrebe invalidov (če delo ni na voljo v zahtevani obliki, če je uporaba neposredno povezana z invalidnostjo teh oseb in ni namenjena doseganju neposredne ali posredne gospodarske koristi);
· prosta uporaba – primeri, ko je uporaba ali reproduciranje avtorskih del dopustna brez avtorjevega dovoljenja in brez plačila nadomestila:
· za potrebe obveščanja javnosti ( dela, ki se vidijo/slišijo ob poteku dogodka, o katerem se poroča, reprodukcija povzetkov člankov v pregledih tiska, reprodukcija javnih političnih govorov ali govorov na obravnavah);
· za potrebe pouka ( javno izvajanje objavljenih del v obliki neposrednega pouka ali na brezplačnih šolskih prireditvah;
· privatno in drugo lastno reproduciranje ( v največ treh primerkih za lastno uporabo in ne v obsegu celotne knjige, razen če je naklada že vsaj dve leti izčrpana ali če se grafična izdaja glasbenega dela reproducira z ročnim prepisovanjem;
· citati ( navajanje odlomkov iz posamičnih objavljenih del z namenom ponazoritve, soočenja ali napotitve in z navedbo vira in avtorstva dela;
· proste predelave dela ( privatna ali druga lastna predelava, ki ni namenjena ali dostopna javnosti, predelava v parodijo ali karikaturo, predelava v zvezi z dovoljeno uporabo;
· za potrebe promocije javne razstave ali prodaje umetniških del;

· dela na splošno dostopnih krajih (ulicah, trgih, parkih ipd.);
· za potrebe uradnih postopkov;

b) za potrebe preizkusa delovanja naprav.

c) Časovne omejitve avtorske pravice

· splošna omejitev: 70 let po avtorjevi smrti; v primeru soavtorstva od smrti avtorja, ki je umrl zadnji;
· anonimna in psevdonimna dela: 70 let po zakoniti objavi dela;

· kolektivna dela: 70 let po zakoniti objavi dela;

· neobjavljena dela: 70 let od stvaritve dela (kadar rok ne teče od smrti avtorja);

· nadaljevana dela: rok teče za vsako sestavino posebej;

· pravica skesanja: do smrti avtorja;
· začetek teka rokov: 1. januarja tistega leta, ki sledi letu njihovega začetnega dogodka.

6. Pravni promet z avtorsko pravico

a) Dedovanje ( avtorska pravica kot celota, razen pravice skesanja;
b) Izvršba ( samo premoženjske koristi, ki izvirajo iz avtorske pravice (ne pa avtorska pravica, nedokončana dela in neobjavljeni izvirniki;
c) Pogodbeni prenos ( avtorska pravica kot celota ni prenosljiva, prenosljive pa so posamične materialne avtorske pravice in druge pravice avtorja (razen sledne pravice in pravice do nadomestila za privatno in drugo lastno reproduciranje).

· splošne določbe o prenosu avtorske pravice
· prenos je lahko izključni (imetnik lahko uporablja delo ob izključitvi avtorja in vseh drugih oseb) ali neizključni (imetnik lahko uporablja delo poleg avtorja in drugih imetnikov); domneva se neizključni prenos, ki velja samo za RS in za čas, ki je običajen za to vrsto del;

· prenos posamične materialne avtorske pravice ne vpliva na prenos drugih pravic (pravilo ločenih prenosov);

· nadaljnji prenos pravice na tretje osebe brez dovoljenja avtorja ni možen, razen če je s pogodbo dogovorjeno drugače;

· nično je določilo, s katerim avtor na drugo osebo prenaša avtorsko pravico kot celoto, moralne avtorske pravice, materialne avtorske pravice na vseh prihodnjih delih ali za neznane oblike uporabe svojega dela;
· če avtorski honorar ni določen s pogodbo, se določi glede na običajno plačilo za določeno vrsto del, obseg in trajanje uporabe in glede na druge okoliščine primera; avtor lahko zahteva spremembo, če je dobiček, dosežen z uporabo avtorskega dela, v očitnem nesorazmerju s honorarjem ali nadomestilom;

· možen je preklic materialne avtorske pravice, če jo imetnik izvršuje v nezadostni meri ali sploh ne in so zaradi tega prizadeti avtorjevi upravičeni interesi;

· pogodbe avtorskega prava

· založniška pogodba ( avtor se zaveže prenesti na založnika pravico reproduciranja svojega dela v obliki tiskanja in pravico distribuiranja primerkov dela, založnik pa se zaveže, da mu bo za to plačal honorar ter delo reproduciral in distribuiral;
· honorar – če je dogovorjen v odstotku od maloprodajne cene, mora biti v pogodbi določena min. naklada ali min. honorar ne glede na število prodanih primerkov, če je dogovorjen v pavšalnem znesku, pa mora biti določena skupna naklada;

· domneva se izključnost prenosa – avtor ne more prenesti pravice reproduciranja in distribuiranja za isto delo in isti jezik drugim osebam;

· založnik tiskane izdaje ima prednostno pravico do izdaje dela v elektronski obliki;

· avtor ima za nove izdaje pravico izboljšati ali spremeniti delo, če to ne spreminja narave dela in ni povezano s pretiranimi stroški za založnika;

· pogodba preneha s smrtjo avtorja pred dokončanjem dela, z izčrpanjem naklade (manj kot 5% oz. manj kot 100 neprodanih primerkov), s potekom roka ali v drugih primerih v skladu z zakonom ali pogodbo;

· če založnik ne izda dela, ima avtor pravico odstopiti od pogodbe in zahtevati odškodnino ter dogovorjen honorar;

· pogodba o izvedbi ( avtor se zaveže prenesti uporabniku pravico javnega recitiranja, javne izvedbe ali javne uprizoritve svojega dela, uporabnik pa se zaveže, da bo avtorju za to plačal honorar ter delo recitiral, izvedel ali uprizoril;

· uporabnik je dolžan omogočiti avtorju ogled izvedbe, poskrbeti za primerne tehnične pogoje izvedbe, mu poslati spored, ostale publikacije in kritike, če ni dogovorjeno drugače;

· če uporabnik ne izvede dela, ima avtor pravico odstopiti od pogodbe in zahtevati odškodnino ter dogovorjen honorar;
· pogodba o naročilu avtorskega dela ( avtor se zaveže ustvariti določeno delo in ga izročiti naročniku, naročnik pa se zaveže, da mu bo za to plačal honorar; za ustvaritev kolektivnega avtorskega dela (= delo, ki je ustvarjeno na pobudo in v organizaciji naročnika, ob sodelovanju velikega števila soavtorjev, in ki se objavi ter uporablja pod imenom naročnika) se sklene posebna pogodba in se šteje, da so materialne avtorske pravice in druge pravice avtorjev izključno in neomejeno prenesene na naročnika;

· naročnik lahko nadzoruje posel in daje navodila, če s tem ne posega v avtorjevo svobodo umetniškega in znanstvenega ustvarjanja;
· avtor obdrži avtorsko pravico na delu, razen pravice distribuiranja;
· delovno razmerje ( materialne in druge avtorske pravice pripadajo delodajalcu za dobo 10 let od dokončanja dela, po tem roku pa lahko zahteva njihov ponovni izključni prenos le proti plačilu primernega nadomestila; delavec obdrži pravico uporabljati delo v okviru svojih zbranih del; za računalniške programe, baze podatkov in kolektivna dela velja, da so materialne in druge avtorske pravice izključno in neomejeno prenesene na delodajalca (oz. naročnika računalniškega programa);
· pogodba o avdiovizualni priredbi ( avtor izključno in neomejeno prenese na filmskega producenta pravico predelave in vključitve prvotnega dela v avdiovizualno delo ter svoje materialne avtorske pravice in druge pravice avtorja na avdiovizualnem delu, obdrži pa pravico do nadaljnje predelave avdiovizualnega dela v drugo umetniško obliko, sklenitve nove pogodbe o avdiovizualni priredbi (po preteku 10 let od sklenitve prve pogodbe) in primernega nadomestila za dajanje videogramov avdiovizualnega dela v najem;

· pogodba o filmski produkciji ( ureja razmerja filmskega producenta do soavtorjev avdiovizualnega dela in avtorjev prispevkov ter razmerja med samimi avtorji;

· soavtorji avdiovizualnega dela (avtor priredbe, scenarist, glavni režiser, avtor dialogov, direktor fotografije, skladatelj filmske glasbe) izključno in neomejeno prenesejo na filmskega producenta vse svoje materialne avtorske pravice in druge pravice avtorja na avdiovizualnem delu, obdržijo pa pravico do nadaljnje predelave avdiovizualnega dela v drugo umetniško obliko in do nadomestila za dajanje videogramov dela v najem;

· avtorji prispevkov k avdiovizualnemu delu (ki ne veljajo za soavtorje – npr. scenograf, kostumograf, montažer) ohranijo avtorske pravice na svojih prispevkih in imajo pravico, da jih posebej uporabljajo, če s tem niso prizadete pravice filmskega producenta.
SORODNE PRAVICE

1. Pravice izvajalcev ( 
igralci, pevci, plesalci, glasbeniki in druge osebe, ki izvajajo avtorska ali folklorna dela; trajanje pravice je 50 let od dneva izvedbe.
	Moralne avtorske pravice
	Materialne avtorske pravice
	Druge pravice

	· pravica navedbe imena ali oznake

· pravica spoštovanja izvedbe
	· pravica snemanja žive izvedbe

· pravica javnega prenašanja svoje žive izvedbe

· pravica radiodifuznega oddajanja svoje žive izvedbe

· pravica reproduciranja fonogramov in videogramov izvedbe

· pravica distribuiranja fonogramov in videogramov izvedbe

· pravica dajanja v najem fonogramov in videogramov izvedbe

· pravica dajanja na voljo javnosti fonogramov in videogramov izvedbe
	· pravica do deleža na nadomestilu, ki ga prejme proizvajalec fonograma za javno priobčitev fonograma

· nadomestilo za privatno ali drugo lastno reproduciranje

· nadomestilo za prenos materialne avtorske pravice na filmskega producenta


2. Pravice proizvajalcev fonogramov 
( 
fizična ali pravna oseba, ki prevzame pobudo in odgovornost za prvi posnetek zvokov neke izvedbe ali drugih zvokov oziroma nadomestkov zvokov; trajanje pravice je 50 let, odkar je bil posnetek narejen.
	Materialne avtorske pravice
	Druge pravice

	· pravica reproduciranja fonogramov

· pravica distribuiranja fonogramov

· pravica predelave fonogramov

· pravica dajanja v najem fonogramov

· pravica dajanja na voljo javnosti fonogramov
	· nadomestilo za javno priobčitev fonograma (za radiodifuzno oddajanje ali drugo obliko javne priobčitve)

· nadomestilo za privatno ali drugo lastno reproduciranje


3. Pravice filmskih producentov 
( 
fizična ali pravna oseba, ki v svojem imenu in za svoj ali tuj račun organizira in vodi ustvarjanje avdiovizualnega dela ter je odgovorna za njegovo dokončanje; trajanje pravice je 50 let, odkar je bil narejen posnetek.
	Materialne avtorske pravice
	Druge pravice

	· pravica reproduciranja videogramov

· pravica distribuiranja videogramov 

· pravica dajanja v najem videogramov

· pravica javnega prikazovanja

· pravica dajanja na voljo javnosti videogramov
	· nadomestilo za privatno ali drugo lastno reproduciranje


4. Pravice RTV organizacij  ( trajanje pravice je 50 let od prvega radiodifuznega oddajanja.
	Materialne avtorske pravice

	· pravica radiodifuzne retransmisije svojih oddaj

· pravica sekundarnega radiodifuznega oddajanja svojih oddaj na krajih, ki so dostopni javnosti proti plačilu vstopnine 

· pravica snemanja svojih oddaj

· pravica reproduciranja posnetkov svojih oddaj

· pravica distribuiranja posnetkov svojih oddaj

· pravica dajanja na voljo javnosti posnetkov svojih oddaj


5. Pravice založnikov 
( 
trajanje pravice je 50 let od zakonite izdaje dela; založnik ima pravico do nadomestila za privatno ali drugo lastno reproduciranje; 

(
za neobjavljena prosta dela je trajanje pravice 25 let od prve izdaje dela ali njegove priobčitve javnosti, za kritične ali znanstvene izdaje prostih del pa 30 let od prve zakonite izdaje dela; založnik ima pravice, enake materialnim avtorskim pravicam in drugim pravicam avtorja.
6. Pravice proizvajalcev podatkovnih baz ( trajanje pravice je 15 let, odkar je bila baza izdelana.
	Materialne avtorske pravice

	· pravica reproduciranja podatkovne baze

· pravica distribuiranja primerkov podatkovne baze

· pravica dajanja v najem primerkov podatkovne baze

· pravica dajanja na voljo javnosti podatkovne baze

· pravica drugih oblik priobčitve javnosti podatkovne baze


UPRAVLJANJE IN UVELJAVLJANJE PRAVIC
1. Posamično (individualno) upravljanje
· za vsako posamezno avtorsko delo posebej.
2. Skupinsko (kolektivno) upravljanje 
· za več avtorskih del več avtorjev hkrati;

· izvajajo ga kolektivne organizacije, ki dobijo dovoljenje pristojnega organa in opravljajo to dejavnost nepridobitno in kot edino dejavnost na podlagi pooblastila avtorja ali tega zakona v svojem imenu in za račun avtorjev;
· dejavnost obsega dovoljevanje uporabe del iz repertoarja varovanih del, sklepanje sporazumov o pogojih uporabe varovanih del, objavljanje tarif o višini nadomestil, nadzorovanje uporabe del iz repertoarja, izterjavo plačila nadomestil in avtorskih honorarjev, delitev zbranih sredstev imetnikom pravic, uveljavljanje varstva avtorskih pravic pred sodišči in drugimi državnimi organi ipd.;

· v nekaterih primerih je kolektivno uveljavljanje obvezno (sledna pravica, priobčitev javnosti neodrskih glasbenih in pisanih del – male avtorske pravice, reproduciranje za privatno ali lastno uporabo ter fotokopiranje preko dovoljenega obsega, kabelska retransmisija avtorskih del), v ostalih pa lahko kolektivna organizacija upravlja avtorske pravice na podlagi pogodbe z avtorjem; dokler je upravljanje preneseno nanjo, avtor ne more osebno upravljati teh pravic;
· delitev prihodka: za avtorske honorarje in za pokrivanje stroškov poslovanja; načela delitve so določena v statutu kolektivne organizacije, nekatera pravila pa določa tudi ZASP:
· nadomestilo za tonsko ali vizualno snemanje – 40% avtorjem, 30% izvajalcem in 30% proizvajalcem fonogramov oziroma filmskim producentom;

· nadomestilo za fotokopije – avtorjem in založnikom po 50%;

· nadomestilo za reprodukcijo člankov – 30% avtorjem in 70% imetnikom avtorskih pravic;

· višina in način izračunavanja avtorskega honorarja ali nadomestila: določi se s tarifo za uporabo avtorskih del na podlagi skupnega sporazuma med kolektivno organizacijo in reprezentativnim združenjem uporabnikov, če to ni mogoče, pa z odločbo Sveta za avtorsko pravo (zoper odločbo je dovoljena tožba pri Vrhovnem sodišču RS); do določitve tarife na ta način lahko kolektivna organizacija določi začasno tarifo;
· Svet za avtorsko pravo: strokovni, neodvisni in nepristranski organ, ki določa primerne tarife za uporabo avtorskih del, odloča o drugih spornih vprašanjih in presoja, ali je skupni sporazum med kolektivno organizacijo in reprezentativnim združenjem uporabnikov v skladu z zakonom;

· pravice in dolžnosti uporabnikov avtorskih del:

· kadarkoli zahtevati sklenitev pogodbe o neizključnem prenosu pravic za uporabo del v skladu z veljavno tarifo (zavrnitev je možna samo iz objektivnih razlogov, npr. zaradi neplačevanja nadomestil);

· obveščanje kolektivne organizacije o uporabi del in predložitev podatkov, potrebnih za izračun nadomestila.

VARSTVO PRAVIC
1. Tožba zaradi kršitve pravic

· tožbeni razlogi: kršitev pravic ali dejanska nevarnost kršitve pravic;
· aktivna legitimacija: imetnik pravice; če jih je več, lahko vsak zahteva varstvo celotne pravice;

· pasivna legitimacija: kršitelj pravice; če jih je več, je vsak zavezan za celotno kršitev;

· zahtevki: prepoved kršitev in bodočih kršitev, odpoklic in odstranitev predmetov kršitev, odstranitev stanja, ki je nastalo s kršitvijo, uničenje predmetov in sredstev kršitve, objava sodbe, prepustitev predmetov kršitve upravičencu proti plačilu proizvodnih stroškov + odškodnina; pri odstranitvenih zahtevkih je potrebno upoštevati sorazmernost med težo kršitve in zahtevkom ter interes imetnika pravice za zagotovitev učinkovitega varstva pravic;

· odškodnina: 

· po splošnih pravilih o povrnitvi škode ali v višini dogovorjenega ali običajnega honorarja oziroma nadomestila;

· v primeru namerne kršitve ali kršitve iz hude malomarnosti lahko upravičenec zahteva povečanje dogovorjenega ali običajnega honorarja oziroma nadomestila do 200%, ne glede na to, ali je pretrpel kakšno premoženjsko škodo ali ne; 

· odškodnina za pretrpljene duševne bolečine zaradi kršitve moralnih avtorskih pravic;

· začasna odredba v zavarovanje nedenarnih zahtevkov: identična ureditev kot v ZIL;
· zavarovanje dokazov: identična ureditev kot v ZIL. 

2. Ukrepi za zagotovitev varstva

· vpis pravic v register zavarovanih del – zaradi zavarovanja dokazov ali iz drugih razlogov; šteje se, da pravica pripada osebi, ki je vpisana v register, dokler se ne dokaže nasprotno;

· označba izvirnika ali primerkov avtorskega dela z znakom (c) pred svojim imenom/firmo in letom prve objave;

· označba izvirnika ali primerkov izdanega fonograma z znakom P pred svojim imenom/firmo in letom prve objave.
RAZMERJA S TUJIMI ELEMENTI

1. Kdo uživa varstvo po ZASP?

· državljani RS ali držav članic EU;

· osebe s stalnim prebivališčem ali sedežem na območju RS;

· druge fizične in pravne osebe (tujci), če tako določa zakon ali mednarodna pogodba ali če je podana dejanska vzajemnost; v vsakem primeru glede moralnih avtorskih pravic, glede sledne pravice in pravice do nadomestila za privatno in drugo lastno reproduciranje pa pod pogojem dejanske vzajemnosti.
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