9. ETELKA KORPIČ HORVAT

1. Kolektivno delovno pravo? Kje je urejeno? 

V zakonih.

2. Kolektivni delovni spori? 

KDS so spori o:

- veljavnosti KP in njenem izvrševanju med strankami KP ali med strankami KP in drugimi osebami,

- o pristojnosti za kolektivno pogajanje,

- o skladnosti KP z zakonom, medsebojni skladnosti KP in skladnosti splošnih aktov delodajalca z zakonom in KP,

- o zakonitosti stavke in drugih industrijskih akcij,

- o sodelovanju delavcev pri upravljanju,

- o pristojnostih sindikata v zvezi z delovnimi razmerji,

- v zvezi z določitvijo reprezentativnosti sindikata,

- za katere tako določa zakon.
3. Kako bi razdelili zaposlene? 

Na javni in zasebni sektor. 

4. Kaj je javni sektor? 

Javni sektor sestavljajo:

- državno organi in uprave samoupravnih lokalnih skupnosti,

- javne agencije, javni skladi, javni zavodi in javni gospodarski zavodi,

- druge osebe javnega prava, če so posredni uporabniki državnega proračuna ali proračuna lokalne skupnosti.

5. Kako se sklene delovno razmerje? 

Delovno razmerje se sklene s POZ. Pravice in obveznosti iz delovnega razmerja se začnejo uresničevati z dnem nastopa dela, dogovorjenim v POZ. Če datum nastopa dela ni določen, se kot datum nastopa dela šteje datum sklenitve POZ. 

Delodajalec je dolžan delavca prijaviti v obvezno zavarovanje (pokojninsko, invalidsko, zdravstveno in zavarovanje za primer brezposelnosti), ter mu izročiti v 15 dneh od nastopa dela fotokopijo prijave.
6. Sestavine PZ po ZDR? glavne razlike s POZ po ZJU? 

Tudi javni uslužbenec v državnih organih in upravah lokalne skupnosti sklene delovno razmerje s pogodbo o zaposlitvi. Njene sestavine so določene v 53. členu ZJU in so naslednje: 

- navedba pogodbenih strank,

- navedba organa, v katerem bo javni uslužbenec opravljal delo,

- čas trajanja delovnega razmerja,

- navedba delovnega mesta oziroma položaja, na katerem bo javni uslužbenec opravljal delo, oziroma podatki o vrsti dela s kratkim opisom dela,

- datum začetka opravljanja dela,

- kraj opravljanja dela,

- določilo o tem, ali se delo opravlja s polnim ali s krajšanim delovnim časom,

- druge podatke, ki jih določa ZJU ali področni zakon, ki ureja položaj javnih uslužbencev v organih,

- določilo o osnovni plači in morebitnih dodatkih, vezanih na delovno mesto,

- določilo o letnem dopustu,

- določilo o delovnem času,

- določilo o odpovednem roku,

- navedbo, da lahko posamezne sestavine pogodbe delodajalec enostransko spreminja v skladu z zakonom.

ZJU izrecno določa, da se za sestavine pogodbe o zaposlitvi ne uporabljajo določbe splošnih predpisov o delovnih razmerjih. Sestavine pogodbe o zaposlitvi po ZJU se razlikujejo od sestavin, ki jih določa ZDR. Najpomembnejša razlika je v možnosti enostranskega spreminjanja pogodbe o zaposlitvi s strani delodajalca v skladu z zakonom. Ta možnost, ki pa je z zakonom omejena samo na primere, ki so določeni v zakonu, izhaja iz narave dela javnega uslužbenca. Javni uslužbenec izvršuje svoje naloge, določene v pogodbi o zaposlitvi v javnem interesu. Ta pa je varovan pred zasebnim interesom. Delodajalčev poseg v pogodbo o zaposlitvi je oblasten akt. Tako delodajalec lahko v primerih, da javni uslužbenec ne soglaša, enostransko, s sklepom, ureja:

- imenovanje v drug naziv,

-  napredovanje v višji plačni razred in

-  premestitev na drugo delovno mesto.

 Ti sklepi nadomestijo določbe pogodbe o zaposlitvi (peti odstavek 53. člena ZJU). Če pa delodajalec pridobi soglasje javnega uslužbenca pa skleneta aneks k pogodbi o zaposlitvi.

 Ostale sestavine po ZJU se razlikujejo od sestavin po ZDR pri:

- določanju osnovne plače. ZJU ne določa, da se osnovna plača določi v tolarjih, kot to določa ZDR, ker se vrednost plačnih razredov (osnovnih plač), določi z zakonom v nominalnih zneskih. ZSPJS podrobneje ureja plačo in določa, da se osnovna plača javnega uslužbenca določa z uvrstitvijo v plačni razred, v katerega je uvrščeno delovno mesto oziroma naziv, na katerega je javni uslužbenec razporejen oziroma, ki ga je pridobil z napredovanjem. Plačna lestvica je sestavni del ZSPJS in določa najnižji in najvišji plačni razred za javne uslužbence in funkcionarje. 

-  določanju sestavin plače, plačilnega obdobja, plačilnega dneva in načina izplačevanja plače. Sestavine plače so določene po ZSPJS, glede plačilnega obdobja in ostalih sestavin pa v javnem sektorju utečena praksa mesečnega izplačevanja plače, na določen dan in preko osebnih računov zaposlenih, tako, da ni bilo potrebe posebnega urejanja teh sestavin v pogodbe o zaposlitvi.

- navedbah kolektivnih pogodb oziroma splošnih aktov delodajalca kot obveznih sestavin pogodbe o zaposlitvi. Ne glede na to imajo zaposleni pravico biti seznanjeni s pogoji dela
.

Ostale sestavine pogodbe o zaposlitvi so enake, kot jih določa ZDR.

Po določilu šestega odstavka 53. člena ZJU spremembe zakona, podzakonskega predpisa, kolektivne pogodbe oziroma splošnega akta delodajalca ne vplivajo neposredno na pravice in obveznosti, določene v pogodbi o zaposlitvi oziroma s sklepom, če se ta ne spremeni. Navedene spremembe aktov nimajo neposrednega učinka na vsebino pogodbe o zaposlitvi javnega uslužbenca in se zato ohranijo enake pravice kot jih je imel določene pred spremembo navedenih aktov. Lahko pa v skladu z zakonom predstojnik kadarkoli izda sklep s katerim drugače uredi pravice in obveznosti javnega uslužbenca in, ki hkrati pomeni spremembo pogodbe o zaposlitvi. Gre za razliko od določitve v ZDR, ko sestavni deli pogodbe o zaposlitvi postanejo minimalne pravice in obveznosti določene v zakonu, kolektivni pogodbi oziroma splošnim aktom delodajalca, če je določilo v pogodbi o zaposlitvi v nasprotju s splošnimi določbami o minimalnih pravicah in obveznostih pogodbenih strank.

7. Kako delimo zaposlene v državnih organih? Kako delimo uradnike? 

Zaposlene v državnih organih delimo na uradnike in druge javne uslužbence.

Uradnike delimo na :

- uradnike na položajih in

- uradnike v nazivih.
8. Ali lahko delodajalec v POZ določi, da le-ta preneha, ko delavec izpolni pogoje za upokojitev? (ne!). Zakaj ne? 

Ne more. Gre za pravico  delavca, da odpove POZ ali da POZ preneha s sporazumom. Delavec se sam odloči, kdaj se bo upokojil. 
9. Ali se lahko delavec delno upokoji? Kaj stori delodajalec? 

Delavec se lahko delno upokoji. V tem primeru bo delodajalec z njim sklenil  novo POZ za krajši delovni čas.  
10. Kakšne so pri tem omejitve po ZPIZ? Se mora upokojit vsaj za 1/2 DČ!. Kaj pa za preostanek? Lahko dela manj kot 1/2 DČ? (Ja, lahko) 

Delna pokojnina je vsebinsko gledana posebna vrsta pokojnine, ki je po višini nižja od siceršnje starostne pokojnine. Do te pokojnine so upravičeni le delavci v delovnem razmerju, ne pa tudi druge osebe, vključene v obvezno pokojninsko in invalidsko zavarovanje. 

Možnost prejemanja takšne pokojnine je namenjena blažjemu prehodu iz aktivnega statusa v status uživalca pokojnine, ki v praksi mnogim povzroča številne, zlasti psihične težave. V času uživanja take pokojnine ima njen upravičenec dvojni status: tako delavca, kot tudi status uživalca pokojnine z ustreznimi pravicami in obveznostmi, ki izvirajo iz posameznega od njih. 

To pokojnino lahko uveljavi zavarovanec: 

· ki je že izpolnil pogoje za pridobitev pravice do starostne pokojnine, 

· če je v delovnem razmerju največ s polovico polnega delovnega časa. 

Za uveljavitev te pokojnine zavarovanec ne potrebuje soglasja delodajalca, pri katerem je v delovnem razmerju! 

KOLIKO ZNAŠA DELNA POKOJNINA? 

Delna pokojnina znaša polovico starostne pokojnine, do katere bi bil upravičen zavarovanec glede na dopolnjeno pokojninsko dobo in starost na dan uveljavitve te pravice. Za odmero delne pokojnine veljajo povsem enaka pravila, kot za odmero starostne pokojnine. 

Višina delne pokojnine se spreminja v istih rokih in na enak način kot višina drugih pokojnin. 

MOŽNOSTI PO PRENEHANJU UŽIVANJA DELNE POKOJNINE 

Zavarovanec, ki je uveljavil pravico do delne pokojnine ima potem, ko preneha z delovnim razmerjem na voljo več različnih možnosti. Tako lahko zahteva: 

· da se mu začne izplačevati celotni znesek pripadajoče starostne pokojnine, določene ob uveljavitvi pravice do delne pokojnine z vsemi, v času uživanja te pokojnine izvedenimi uskladitvami (ki jih je sicer že bila deležna njegova delna pokojnina) ali, 

· ustrezno odstotno povečanje starostne pokojnine, ki je služila za odmero delne pokojnine, za dejansko dopolnjeno zavarovalno dobo, doseženo v času prejemanja delne pokojnine in določitev njenega morebitnega zmanjšanja oziroma povečanja, odvisnega od starosti na dan uveljavljanja tega povečanja ali 

· ponovno odmero starostne pokojnine, pri kateri se upošteva tako dejanska zavarovalna doba, dopolnjena v času prejemanja delne pokojnine, ki vpliva na višji odstotek za odmero te pokojnine, kot tudi plača, dosežena za opravljeno delo v tem času ter starost na dan uveljavitve ponovne odmere, zaradi katere se lahko spremeni povečanje oziroma zmanjšanje starostne pokojnine, določeno ob uveljavitvi delne pokojnine. 

Odločitev, za eno od naštetih možnosti je odvisna od zneska starostne pokojnine, ki je za takega upravičenca najugodnejša! 

11. Pogoji za upokojitev? Na kaj so vezani? 

Pravica do starostne pokojnine je odvisna od dopolnjene starosti zavarovanca in pokojninske dobe, ki pa mora pri najvišji možni starosti obsegati izključno zavarovalno dobo. Za izpolnitev pogojev za pridobitev pravice do te pokojnine morata biti hkrati izpolnjena oba pogoja, ki se razlikujeta glede na spol zavarovanca. Predpisane so tri različne možnosti in sicer: 

Pogoji za pridobitev starostne pokojnine:

* starost 58 let

* 40 let pokojninske dobe (moški), 38 let pokojninske dobe (ženske)

Oziroma

* 20 let pokojninske dobe in

* starost 63 let (moški), 61 let (ženske)

Oziroma

* zavarovalna doba 15 let (čas, ko je bil zavarovanec vključen v eno od oblik zavarovanja, ter obdobja, za katera so bili plačani prispevki) in

*starost65let(moški),63let(ženske).
12. Socialna varnost? Kaj zajema? 

Socialna varnost je najširši sistem, ki zajema sisteme socialnega zavarovanja ter socialnega varstva, sisteme za primer brezposelnosti ter družinske dajatve.
13. Delavke v Muri so dobile odpoved PZ. Kaj zdaj? 

Se prijavijo na zavod in dobijo nadomestilo za brezposelnost, če izpolnjujejo pogoje.
14. Koliko časa? Od je česa odvisno trajanje? 

Od delovne dobe in starosti. 

15. Koliko časa lahko najdlje traja? Kako določi višina nadomestila? 

Traja lahko največ 24 mesecev.

Osnova za odmero denarnega nadomestila je povprečna mesečna plača zavarovanca v zadnjih 12 mesecih pred nastankom brezposelnosti; če zavarovanec ni prejemal plače, se upošteva osnovna plača, povečana za dodatek za delovno dobo, ki bi jo zavarovanec prejel, če bi delal.

Višina

Odmerni odstotni delež znaša:

· 70% osnove za prve tri mesece;

· 60% osnove za nadaljnje mesece.

Od odmerjenega nadomestila se obračunajo prispevki za pokojninsko in invalidsko ter zdravstveno zavarovanje.

Minimalno nadomestilo: 45,56% minimalne plače.

Maksimalno nadomestilo: trikratnik minimalnega nadomestila.

16. Katere pravice izhajajo iz zavarovanja za brezposelnost? 

Pravice iz zavarovanja za primer brezposelnosti so:

* denarno nadomestilo;

* povračilo prevoznih in selitvenih stroškov;

* pravica do zdravstvenega varstva in pravica do pokojninskega in invalidskega zavarovanja, po predpisih, ki urejajo ti področji. 

17. Kaj je aktivna politika zaposlovanja? Katere aktivnosti bi prišle v poštev za delavke v Muri? (prekvalifikacija) 

Aktivna politika zaposlovanja je namenjena spodbujanju zaposlovanja. Država skuša z izobraževanjem, javnimi deli in sofinanciranjem delovnih mest ponovno vključiti brezposelno osebo na trg dela. 

Ukrepi, namenjeni delodajalcem

Splošni ukrepi (izvajajo zavod, pooblaščene organizacije oziroma delodajalci in ministrstvo za delo):

· sofinanciranje odpiranja novih produktivnih delovnih mest;

· nadomestitev dela stroškov za ohranitev produktivnih delovnih mest;

· posojilo za investicijska vlaganja v nove proizvodne zmogljivosti; 

· sofinanciranje pospeševanja celoletne zaposlitve delavcev, ki delajo v sezonskih dejavnostih (gradbeništvo, turizem, gostinstvo ipd.);

· pomoč pri usposabljanju novo sprejetih delavcev;

· sofinanciranje izobraževanja in usposabljanja;

· sofinanciranje stroškov delavcev, katerih delo je postalo nepotrebno in jih organizacije oziroma delodajalci zaposlijo z namenom posredovanja in zagotavljanja delovne sile.

Konkretni ukrepi:

· povrnitev dela prispevkov delodajalca za socialno zavarovanje v primeru zaposlitve:

· brezposelne osebe, mlajše od 26 let, ki je iskalec prve zaposlitve, več kot 6 mesecev prijavljena na zavodu in ima suficitarni poklic – eno leto;

· brezposelne osebe, mlajše od 28 let, ki je 24 mesecev prijavljena na zavodu – eno leto;

· brezposelne osebe, prijavljene na zavodu, namesto delavca na porodniškem dopustu in na dopustu za nego in varstvo otroka – za celotno obdobje;

· brezposelne osebe, starejše od 55 let, ki je več kot 12 mesecev prijavljena pri zavodu – eno leto; 

· brezposelne osebe, starejše od 55 let, ki je prijavljena na zavodu in ima suficitarni poklic – eno leto.

Za zaposlitev iste brezposelne osebe delodajalci ne morejo hkrati uveljaviti drugih ukrepov za vzpodbujanje zaposlovanja brezposelnih oseb, določenih v programu ukrepov APZ ali v drugih zakonih.

Ukrepi, namenjeni brezposelnim osebam

Ukrepi APZ za brezposelne osebe so zlasti:

· kritje stroškov zavarovanja za poškodbe pri delu in poklicne bolezni;

· denarne dajatve (starejšim osebam, mladim prvim iskalcem, težje prizadetim invalidom, samohranilcem ipd.);

· nadomestitev dela plače pripravnika;

· nadomestitev dela plače iskalca prve zaposlitve, ki ni dolžan opravljati pripravništva, težje zaposljivim iskalcem, invalidom in dolgotrajno brezposelnim;

· posojilo za nabavo opreme pri samozaposlovanju (obrt, podjetništvo);

· stroški svetovalne informacijske pomoči pri samozaposlitvi;

· sofinanciranje stroškov vzpodbujanja podjetništva;

· pokrivanje stroškov poklicnega prilagajanja brezposelnih oseb tehničnemu in tehnološkemu razvoju;

· stroški pomoči pri zaposlitvi (stroški ponudb, potni stroški, prenočitveni stroški, stroški delovne opreme ipd.); 

· pokrivanje stroškov poklicne prekvalifikacije;

· pokrivanje stroškov poklicnega usmerjanja, informiranja in svetovanja ter razvijanja potrebnih metod in pripomočkov.

Brezposelna oseba ima pravico in dolžnost, da se vključi v programe APZ v skladu z zaposlitvenim načrtom, v katerem se določijo in predvidijo dejavnosti pri iskanju zaposlitve in vključevanju v programe APZ.

Zavod mora izvesti postopek ugotavljanja smiselnosti vključitve brezposelne osebe v program ukrepov APZ. Pri odločanju o vključitvi v program ukrepov aktivne politike zaposlovanja se upoštevajo zlasti stanje na trgu dela na določenem območju, stanje v določenem poklicu, stroški vključitve v program, osebne, poklicne, delovne in druge sposobnosti brezposelne osebe ter njena starost, možnosti za uspešen zaključek programa, želje brezposelne osebe glede vrste programa ipd. Prednost imajo osebe ciljnih skupin, določenih v programu ukrepov APZ. Vključitev, način in pogoji za izvajanja programa ukrepov APZ se uredijo s pogodbo med brezposelno osebo in zavodom.

18. Pravice iz zdravstvenega zavarovanja?

* zdravstvene storitve,

* nadomestilo med začasno zadržanostjo od dela,

* pogrebnina,

* posmrtnina,

* povračilo potnih stroškov. 
19. Bolniška - postopek, trajanje, višina in osnova nadomestila po ZDR in ZZVZZ? 

Zavarovanec ima pravico do nadomestila, če je začasno zadržan od dela zaradi:

· poškodbe pri delu ali poklicne bolezni;

· poškodbe ali bolezni izven dela;

· nege bolnega ali poškodovanega ožjega družinskega člana – do 7 delovnih dni; za otroke do sedem let starosti ali starejšega zmerno, težje ali težko duševno in telesno prizadetega otroka pa do 15 delovnih dni; pristojni imenovani zdravnik lahko trajanje podaljša, kadar to terja zdravstveno stanje ožjega družinskega člana.

Osnova za nadomestilo je povprečna mesečna plača in nadomestila oziroma povprečna osnova za plačilo prispevkov v koledarskem letu pred letom, v katerem je nastala začasna zadržanost od dela.

Višina znaša:

· 100% osnove – ob zadržanosti od dela zaradi poklicne bolezni, poškodbe pri delu, presaditve živega tkiva in organov v korist druge osebe, posledic dajanja krvi ter izolacije, ki jo odredi zdravnik, v vsakem primeru pa tudi vojaški invalidi in civilni invalidi vojne;

· 90% osnove – ob zadržanosti od dela zaradi bolezni;

· 80% osnove – ob zadržanosti od dela zaradi poškodb izven dela, nege družinskega člana in spremstva, ki ga odredi zdravnik;

· minimalno nadomestilo – zajamčena plača;

· maksimalno nadomestilo – plača, ki bi jo zavarovanec dobil, če bi delal, oziroma zavarovalna osnova.

Stroške nadomestila nosi:

· delodajalec v skladu s pravili ZDR:

· za odsotnost zaradi bolezni ali poškodbe izven dela – do 30 dni za vsako posamezno odsotnost in največ 120 delovnih dni na leto za vse odsotnosti skupaj;

· za odsotnost zaradi poklicne bolezni ali poškodbe pri delu – do 30 dni za vsako posamezno odsotnost z dela brez skupne letne omejitve;

· ZZZS:

· za del odsotnosti, ki ga ne pokriva delodajalec;

· za odsotnost zaradi nege družinskih članov;

· za odsotnost zaradi darovanja krvi, tkiva ali telesnega organa;

· za odsotnost zaradi izolacije in spremstva, ki ju odredi zdravnik.

Zavarovanec ni upravičen do nadomestila, če v času zadržanosti od dela opravlja pridobitno delo.

Izplačevanje nadomestila se zadrži:

· če neopravičeno ne obvesti delodajalca oziroma osebnega zdravnika, da je zbolel, najpozneje v treh dneh po začetku bolezni;

· če se brez opravičenega vzroka ne odzove vabilu na zdravniški pregled ali zdravniško komisijo;

· se ne ravna po navodilih za zdravljenje ali če brez dovoljenja zdravnika odpotuje iz kraja stalnega prebivališča.

Postopek:

O odsotnosti z dela do 30 dni odloča zavarovančev osebni zdravnik, nad 30 dni pa ZZZS.

Začasno zadržanost od dela ugotavlja na prvi stopnji imenovani zdravniki Zavoda. Imenovani zdravnik odloča:
1. o začasni nezmožnosti za delo iz bolezenskih razlogov za delo nad 30 dni in v vseh drugih primerih, ko je izplačevalec nadomestila plače obvezno zdravstveno zavarovanje, razen če gre za nego, spremstvo ali izolacijo zavarovane osebe, o kateri odloča njen osebni zdravnik;
2. o zahtevi zavarovanca ali delodajalca za presojo ocene izbranega osebnega zdravnika o začasni nezmožnosti za delo do 30 dni;
V primerih iz prve točke imenovani zdravnik odloča na podlagi predloga osebnega zdravnika, v drugem primeru pa na podlagi pritožbe zavarovanca oziroma delodajalca.
Ugotavljanje začasne zadržanosti od dela
Imenovani zdravnik Zavoda odloča na podlagi medicinske dokumentacije, ki jo pridobi od osebnega zdravnika in na podlagi morebitnega pregleda zavarovane osebe. Pregled pri imenovanemu zdravniku Zavoda mora biti opravljen v primeru, če to zahteva zavarovanec. O svoji odločitvi imenovani zdravnik Zavoda izda odločbo in sicer najpozneje v 8 dneh po prejemu zahteve oziroma predloga osebnega zdravnika. Zavarovana oseba mora ravnati v skladu z izrekom odločbe od dneva prejema dalje.
Pritožba zoper odločbo imenovanega zdravnika
Če se zavarovana oseba ali delodajalec ne strinjata z odločbo imenovanega zdravnika Zavoda, lahko v roku 5 delovnih dni po prejemu odločbe vložita pritožbo pri imenovanemu zdravniku Zavoda, ki je odločbo izdal. Pritožbo obravnava zdravstvena komisija Zavoda za zdravstveno zavarovanje Slovenije. Ne glede na vloženo pritožbo se mora zavarovanec ravnati skladno z odločbo imenovanega zdravnika Zavoda.
Postopek na zdravstveni komisiji
Po prejemu pritožbe zoper odločbo imenovanega zdravnika Zavoda zdravstvena komisija Zavoda opravi obravnavo in o svoji odločitvi izda odločbo. Zdravstvena komisija Zavoda pred odločitvijo zavarovanca pregleda, če:
- zavarovanec to izrecno zahteva v pritožbi, ali
- če zdravstvena komisija oceni, da je pregled potreben.
V navedenih dveh primerih zdravstvena komisija Zavoda povabi zavarovanca na osebni pregled, v nasprotnem primeru pa sprejme odločitev na podlagi medicinske dokumentacije, ki jo pridobi od imenovanega zdravnika Zavoda ali osebnega zdravnika ter dokumentacije, ki jo je zavarovanec priložil pritožbi. Zdravstvena komisija Zavoda odločbo izda najpozneje v 8 dneh po prejemu popolne pritožbe. Če se zavarovana oseba ali delodajalec z odločbo zdravstvene komisije Zavoda ne strinjata, lahko vložita tožbo pri Delovnem in socialnem sodišču v Ljubljani.

ZDR:

Določa, da je delavec upravičen do odsotnosti z dela v primerih začasne nezmožnosti za delo zaradi bolezni ali poškodbe in v drugih primerih v skladu s predpisi o zdravstvenem zavarovanju. Določa tudi odsotnost z dela zaradi darovanja krvi. V tem primeru izplača delodajalec nadomestilo plače delavcu v breme zdravstvenega zavarovanja.
20. Starševsko varstvo? Katere pravice? 

Starševsko varstvo in družinske prejemke ureja Zakon o starševskem varstvu in družinskih prejemkih (ZSDP), ki ureja dve vrsti pravic:

(1) pravice iz naslova zavarovanja za starševsko varstvo;

(2) pravice do družinskih prejemkov.

Pravice lahko uveljavlja le eden izmed staršev, če zakon ne določa drugače. Obstoj pravic je vezan na otroka – v primeru otrokove smrti pravice prenehajo.

Sredstva za izvajanje zakona se zagotavljajo iz državnega proračuna.

Pravice iz zavarovanja so:

* starševski dopust;

* starševsko nadomestilo;

* pravica do krajšega delovnega časa in pravica do plačila prispevkov za socialno varnost zaradi starševstva.

21. Naštej vrste starševskega dopusta

Starševski dopust obsega:

* porodniški dopust,

* očetovski dopust,

* dopust za nego in varstvo otroka ter

* posvojiteljski dopust.

22. Kateri delovnopravni zakon prihaja za eno in drugo vrsto zaposlenih? 

Zasebni sektor: ZDR, javni sektor: ZDR in ZJU. 

23. V kakšnem odnosu sta ureditvi v ZDR in ZJU glede uporabe za javne uslužbence? Subsidiarna uporaba ZDR. 
24. V kateri sektor sodijo javni uslužbenci, kako jih delimo? 

Sodijo v javni sektor. Delimo jih na uradnike (delo opravljajo v nazivih ali na položajih) in strokovno-tehnične delavce. 

25. Kje so zaposleni uradniki? 

PAZI: samo v državnih organih in organih lokalne skupnosti, ne pa tudi v JA, JS, JZ, JGZ! 

26. Katere osebe so v naši državi samoupravne lokalne skupnosti? 

Občine ali pokrajine. 

27. Državni organi? 

Npr. ministrstva, organi v sestavi ministrstva, vladna služba in upravna enota.
28. Opredelitev delovnega razmerja v ZDR - definicija ali pa izpostavite glavne elemente

4. člen ZDR:

» Delovno razmerje je razmerje med delavcem in delodajalcem, v katerem se delavec prostovoljno vključi v organiziran delovni proces delodajalca in v njem za plačilo, osebno in nepretrgoma opravlja delo po navodilih in pod nadzorom delodajalca.«

Delovno razmerje je dvostransko razmerje med delavcem in delodajalcem. Je pravno razmerje, katerega pravna podlaga je POZ. 

Bistveni elementi delovnega razmerja:

- prostovoljna vključitev delavca v organiziran delovni proces delodajalca,

- delo za plačilo,

- osebno delo,

- nepretrgano opravljanje dela in 

- delo po navodilih in pod nadzorom delodajalca.
29. Ali lahko delodajalec sklene (civilnopravno) pogodbo s tretjo osebo za opravljanje dela? 

Lahko, če vsebina pogodbe ne pomeni delovnega razmerja. 
30. Vsebinska delitev kolektivne pogodbe, kaj ureja normativni del?

KP so sestavljene iz:

* obligacijskega dela: ureja pravice in obveznosti stranki, ki so jo sklenile, lahko pa tudi način mirnega reševanja kolektivnih sporov.

* normativnega dela: določbe s katerimi se urejajo pravice in obveznosti delavcev in delodajalcev pri sklepanju POZ, med trajanjem delovnega razmerja in v zvezi s prenehanjem POZ, plačilo za delo, ter drugi osebni prejemki in povračila v zvezi z delom, varnost in zdravje pri delu ali druge pravice in obveznosti, ki izhajajo iz razmerij med delavci in delodajalci, ter zagotavljanje pogojev za delovanje sindikata pri delodajalcu.

31. Kaj je stavka, kdaj je zakonita, kdo jo organizira, oblikovanje stavkovnega odbora?

Stavka je organizirana prekinitev dela delavcev za uresničevanje ekonomskih in socialnih pravic in interesov iz dela. 

Po določbah Zakona o stavki morajo biti za zakonitost stavke podani formalni in materialnopravni pogoji.

Med formalne pogoje štejemo:

- sklep o začetku stavke,

- vsebina sklepa o stavki,

- oblikovanje stavkovnega odbora,

- upoštevanje roka za napoved stavke,

- vročitev sklepa o začetku stavke,

- začetek in izvedba postopka za sporazumno rešitev,

- vodenje stavke tako, da ne ogroža varnosti in zdravja ljudi in premoženja ter omogoča nadaljevanje dela po končani stavki, 

- upoštevati je posebne določbe postopka o organizaciji posebnega pomena.

Najpomembnejši materialnopravni pogoji za zakonitost stavke se nanašajo na pravice in interese, zaradi katerih je dovoljeno organizirati stavko, na standarde, ki jih je treba upoštevati in ki so bistveni za njeno zakonitost (npr. načela dolžnost miru, stavka kot zadnje sredstvo, načelo sorazmernosti) in podobno.
Stavko organizira sindikat ali večina delavcev pri delodajalcu.

Stavkovni odbor je organ, ki zastopa interese in vodi stavko. Oblikuje se s sklepom o začetku stavke.

32. Kakšne vrste pravica je stavka? 

Individualna pravica, ki pripada vsakemu delavcu, uresničuje pa se lahko samo kolektivno. 

33. Ali lahko izvede stavko samo en delavec? 

Ne, ravno zaradi kolektivnega uresničevanja. 

34. Kdo lahko napove stavko, če v podjetju ni sindikata? 

Večina delavcev v podjetju. 
35. Organizacija sodišč, pristojnosti sodnika posameznika 

V RS so naslednja delovna in socialna sodišča prve stopnje (imajo položaj okrožnih sodišč):

* Delovno sodišče v Celju

* Delovno sodišče v Kopru

* Delovno sodišče v Mariboru

* Delovno in socialno sodišče v Ljubljani.

Posebnost je Socialno sodišče prve stopnje, ki odloča v socialnih sporih za območje celotne države. Delovno in socialno sodišče prve stopnje v Ljubljani je z organizacijskega vidika eno sodišče z nazivom Delovno in socialno sodišče v Ljubljani. Dejansko pa je organizirano tako, da je socialno sodišče samostojen oddelek tega sodišča. 

Sodišča prva stopnje odločajo v delovnih sporih na sedežu sodišča, ali na zunanjih oddelkih. V socialnih sporih odloča sodišče na sedežu ali na svojih zunanjih oddelkih ali na sedežu ali zunanjih oddelkih drugih delovnih sodišč, pod pogojem, da ima zavarovanec na tem območju stalno ali začasno prebivališče. Zunanji oddelki niso organizacijsko samostojne enote, temveč gre za obliko stalnega zunanjega poslovanja sodišča, s čimer se ohranja široka mreža dostopnosti sodišč. 

Sestava sodišča prve stopnje:

Odloča senat (načelo zbornosti), razen če zakon določa, da odloča sodnik posameznik. ZDSS-1 določa, kdaj odloča sodnik posameznik:

- v IDS in SS o premoženjskopravnih zahtevkih, če vrednost spornega predmeta ne presega zneska za dovoljenost revizije (40.000 EUR);

- ne glede na vrednost spornega predmeta pa odloča sodnik posameznik vedno:

*  v IDS, ki se nanašajo na suspenz POZ, poskusno delo, nadurno delo, počitke in dopuste ter druge odsotnosti z dela, obveznost opravljanja dela zaradi izjemnih okoliščin, izrek disciplinske sankcije, ki trajno ne spreminja položaja delavca, začasno odstranitev z dela zaradi uvedbe disciplinskega postopka in začasno premestitev;

* v SS o pravici do dodatka za pomoč in postrežbo, pravici do invalidnine za telesno okvaro in pravici do zdraviliškega zdravljenja.

Gre za nestatusne spore, ki ne spreminjajo trajno delovnopravnega položaja delavcev.

* sklepanje sodnih poravnav na poravnalnem naroku;

* izdajanje začasnih odredb
Če odloča senat, je ta sestavljen iz sodnika kot predsednika senata in dveh sodnikov porotnikov kot članov senata, od katerih je eden izvoljen z liste kandidatov delavcev oziroma zavarovancev, drugi pa z liste kandidatov delodajalcev oziroma zavodov. 

O pritožbah odloča Višje delovno in socialno sodišče v Ljubljani, v senatu treh sodnikov. Prav tako odloča tudi o kompetenčnih sporih, prenosu pristojnosti in drugih zadevah, ki jih določa zakon.

O pritožbah in revizijah zoper odločbe višjega sodišča odloča Vrhovno sodišče.
36. V katerem zakonu so urejena starševska nadomestila? 

Zakon o starševskem varstvu in družinskih prejemkih (ZSVDP).. 

37. Očetovski dopust, očetovsko nadomestilo; kaj je narobe v tovrstni ureditvi? Da je polno plačan samo prvi del izkoriščenega dopusta. 

Očetovski dopust je dopust, namenjen očetu, da bi že v najnežnejši dobi sodeloval pri negi in varstvu otroka. Oče ima pravico do očetovskega dopusta v trajanju 90 koledarskih dni, pri čemer mora prvih 15 dni izkoristiti do dopolnjenega 6 meseca otrokove starosti, drugih 75 dni pa lahko izrabi najdlje do 3 leta starosti otroka. Za prvih 15 dni država zagotavlja nadomestilo, za druge dni očetovskega dopusta pa mu država zagotavlja plačilo prispevkov za socialno varnost od minimalne plače. Očetovski dopust lahko oče koristi v obliki polne odsotnosti z dela, v strnjenem nizu ali po dnevih. 

38. Ali je po našem zakonu trajanje bolniške časovno omejeno? 

Ne, lahko traja do upokojitve. Omeji jo lahko le imenovani zdravnik, ki bolniške ne odobri ali podaljša. 
39. Državna pokojnina

Pogoji za pridobitev pravice do državne pokojnine so:

· starost 65 let;

· stalno prebivališče v RS;

· 30 let stalnega prebivanja v Sloveniji med 15. in 65. letom;

· oseba nima pravice do pokojnine po ZPIZ, iz tujega javnega pokojninskega sistema ali po drugih predpisih;

· oseba nima lastnih dohodkov, ki bi presegali premoženjski cenzus za pridobitev pravice do varstvenega dodatka.

Oseba, ki ima pravico do samostojne družinske ali vdovske pokojnine, ki ne dosega zneska državne pokojnine, lahko, če izpolnjuje pogoje, namesto te pokojnine uveljavi pravico do državne pokojnine.

Višina državne pokojnine je 33,3% najnižje pokojninske osnove.

Državna pokojnina ne sodi v sistem pokojninskega in invalidskega zavarovanja, zanjo ni potrebno nikakršno plačevanje prispevkov.

40. Iz splošne razgledanosti: težava pokojninskega sistema v Sloveniji? Kaj nam očita EU? 

Veliko upokojencev, višanje pričakovane starosti, premalo delovno aktivnega prebivalstva.

41. Vrste odpovedi delovnega razmerja 

* redna odpoved

* izredna odpoved
42. Izredna odpoved: nekaj razlogov, pravice delavca v postopku, od kdaj velja odpoved 

Izredna odpoved POZ je predvidena za primere hujših kršitev pogodbenih in drugih obveznosti iz delovnega razmerja, zaradi katerih je drugi stranki dana možnost odpovedi POZ s takojšnjim učinkom, brez odpovednega roka. Izredna odpoved je tako predvidena le za najhujše kršitve pogodbenih obveznosti. 

Zakonski pogoj, da pride do izredne odpovedi je obstoj zakonitega razloga. Do prenehanja POZ pride tako, brez odpovednega roka. Bistvena značilnost izredne odpovedi POZ je prav v tem, da morajo poleg zakonitega razloga za odpoved obstajati tudi take okoliščine, ki onemogočajo nadaljevanje delovnega razmerja do izteka odpovednega roka oziroma, če se izredno odpoveduje POZ za določen čas, do poteka časa, za katerega je bila sklenjena taka pogodba.

Za zakonitost izredne odpovedi, ki jo poda delodajalec, morajo biti izpolnjeni 3 pogoji:

- obstoj zakonitega razloga,

- delodajalec mora dokazati, da ni mogoče nadaljevati delovnega razmerja niti do izteka odpovednega roka oziroma do poteka POZ za določen čas,

- delavcu mora biti omogočen zagovor s pisnim vabilom, v katerem mora biti naveden obrazložen razlog.

Izredno odpoved mora podati stranka najkasneje v 30 dneh od ugotovitve razloga za izredno odpoved in najkasneje v 6 mesecih od nastanka razloga. Gre za materialnopravne in prekluzivne roke. Po preteku roka preneha pravica delodajalca oziroma delavca za podajo izredne odpovedi POZ. 

Izredno odpoved lahko poda delodajalec ali delavec. 

Zakon taksativno našteva razloge na strani delavca, ki omogočajo delodajalcu izrek izredne odpovedi:

- če delavec krši pogodbeno ali drugo obveznost iz delovnega razmerja in ima kršitev vse znake kaznivega dejanja;

- če delavec naklepoma ali iz hude malomarnosti huje krši pogodbene ali druge obveznosti iz delovnega razmerja;

- če delavec najmanj 5 dni zapored ne pride na delo, o razlogih za svojo odsotnost pa ne obvesti delodajalca, čeprav bi to moral storiti (nov razlog); v tem primeru mu preneha POZ s prvim dnem neupravičene odsotnosti z dela;

-  če je delavcu po pravnomočni odločbi prepovedano opravljati določeno delo v delovnem razmerju ali če mu je izrečen vzgojni, varnostni ali varstveni ukrep oziroma sankcija za prekršek, zaradi katerega ne more opravljati dela dalj kot 6 mesecev, ali če mora biti zaradi prestajanja kazni več kot 6 mesecev odsoten z dela;

- če delavec odkloni prehod ali dejansko opravljanje dela pri delodajalcu prevzemniku;

- če delavec ne opravi uspešno poskusnega dela;

- če se delavec v roku 5 delovnih dni po prenehanju razlogov za suspenz POZ neopravičeno ne vrne na delo;

- če delavec v času odsotnosti z dela zaradi bolezni ali poškodbe ne spoštuje navodil pristojnega zdravnika oziroma pristojne zdravniške komisije ali če v tem času opravlja pridobitno delo ali brez odobritve pristojnega zdravnika oziroma pristojne zdravniške komisije odpotuje iz kraja svojega bivanja. 

Če izredno odpoveduje POZ delavec mora:

- predhodno obvestiti delodajalca o izpolnitvi obveznosti,

- o kršitvah pisno obvestiti inšpektorja za delo.

Vse to mora storiti v 8 dneh, ki pomeni nek naknadni rok za izpolnitev obveznosti. Po poteku 8- dnevnega roka pa začne teči 30-dnevni rok za podajo odpovedi. 

Zakon taksativno našteva kršitve delodajalca:

- če več kot 2 meseca ni zagotavljal dela in mu tudi ni izplačal zakonsko določenega nadomestila plače;

- mu ni bilo omogočeno opravljanje dela zaradi odločbe pristojne inšpekcije o prepovedi opravljanja delovnega procesa ali prepovedi uporabe sredstev za delo dalj kot 30 dni in mu delodajalec ni plačal zakonsko določenega nadomestila plače;

- mu je delodajalec vsaj dva meseca izplačeval bistveno zmanjšano plačilo za delo;

- mu delodajalec trikrat zaporedoma ali v obdobju 6 mesecev ni izplačal plačila za delo ob zakonsko oziroma pogodbeno dogovorjenem roku;

- delodajalec ni zagotavljal varnosti in zdravja pri delu in je delavec od delodajalca predhodno zahteval odpravo grozeče neposredne in neizogibne nevarnosti za življenje ali zdravje;

- mu delodajalec ni zagotavljal enake obravnave v skladu s 6. členom ZDR;

- delodajalec ni zagotovil varstva pred spolnim in drugim nadlegovanjem ali trpinčenjem na delovnem mestu.

Delavec je upravičen do odpravnine in odškodnine najmanj v višini plačila za čas odpovednega roka. 
43. Pravice iz zavarovanja za primer brezposelnosti - ne pozabi, da gredo brezposelnemu vsa zavarovanja kot zaposlenemu (jih moraš vsa našteti, ni dovolj, da rečeš, da mu gredo vsa zavarovanja, sicer te bo za vsakega posebej vprašala: a tega tudi - to te pa lahko zmede), da je to tudi njegova pravica. Do kdaj je lahko upravičen do prejemkov iz tega naslova in še kakšno podvprašanje na to temo. 

Pravice iz zavarovanja za primer brezposelnosti so:

* denarno nadomestilo;

* povračilo prevoznih in selitvenih stroškov;

* pravica do zdravstvenega varstva in pravica do pokojninskega in invalidskega zavarovanja, po predpisih, ki urejajo ti področji. 

ZRSZ prijavi brezposelno osebo v vsa obvezna socialna zavarovanja (PIZ, zdravstveno zavarovanje, zavarovanje za starševsko varstvo in zavarovanje za primer brezposelnosti).
44. Iz prejšnjega vprašanja pa potem na prejemke iz socialnega varstva; torej, kaj potem, ko prejemkov za primer brezposelnosti ne prejemaš več, kakšne še imaš pravice?

Imaš pravico do denarne pomoči, če izpolnjuješ pogoje.
45. Vse o porodniškem, podrobno, še najbolj jo je zanimalo, kako si starša lahko delita dopust za nego in varstvo otroka?

Vrste starševskega dopusta so

(1) porodniški dopust;

(2) očetovski dopust;

(3) dopust za nego in varstvo otroka;

(4) posvojiteljski dopust.

Starševski dopust je določen v koledarskih dnevih za polno odsotnost z dela.

Če ima zavarovana oseba delodajalca, ji le-ta mora omogočiti odsotnost z dela, o čemer ga mora zavarovana oseba obvestiti 30 dni pred predvidenim nastopom dopusta.

Dopust za nego in varstvo otroka 

Pravico do dopusta za nego in varstvo ima eden izmed staršev. Traja 260 dni neposredno po preteku porodniškega dopusta, v določenih primerih pa se podaljša (pravice se tudi seštevajo), če:

· se hkrati rodi več otrok – za dvojčke 90 dodatnih dni in za vsakega nadaljnjega živorojenega otroka 90 dni;

· se otrok rodi nedonošen – toliko dni, kolikor je bila nosečnost krajša od 260 dni;

· otrok potrebuje posebno varstvo – 90 dni (mnenje zdravniške komisije);

· starši ob rojstvu otroka že vzgajajo in varujejo vsaj dva otroka, mlajša od 8 let – 30 dni (dva otroka), 60 dni (trije otroci) ali 90 dni (štirje ali več otrok).

Pravice do dopusta za nego in varstvo otroka ni:

· če je otrok oddan v vzgojo in varstvo drugi osebi ali v zavod (nobeden od staršev);

· če otroka neguje in varuje samo eden od staršev (tisti od staršev, ki ne neguje in ne varuje otroka).

Starša se morata pisno dogovoriti o izrabi dopusta vsaj 30 dni pred potekom porodniškega dopusta, če bosta dopust izrabljala oba; če ga v celoti izrabi eden od staršev, pisni dogovor ni potreben. Če se ne moreta dogovoriti, o tem odloči CSD, ki upošteva koristi otroka. Istočasno lahko starša izrabljata dopust le ob rojstvu:

· dveh ali več živorojenih otrok; 

· otroka, ki potrebuje posebno nego in varstvo;

· otroka v družini, v kateri starša ob njegovem rojstvu že varujeta in vzgajata najmanj dva otroka v starosti do 8 let ali otroka, ki potrebuje posebno nego in varstvo.

Dopust za nego in varstvo otroka se izrabi v strnjenem nizu v obliki polne ali delne odsotnosti z dela; časovno razporeditev delne odsotnosti z dela medsebojno dogovorita starša in delodajalca. Če starša izrabljata dopust po dnevih, jima pripada 70% koledarskih dni.

Dopust za nego in varstvo otroka lahko izkoristijo tudi druge osebe, pri čemer se dopust zmanjša za del, ki sta ga že izkoristila oče in mati.

Pravica do starševskega nadomestila

Vrste starševskega nadomestila in njihovo trajanje:

(1) porodniško nadomestilo – izplačuje se med porodniškim dopustom;

(2) očetovsko nadomestilo – izplačuje se v času očetovskega dopusta v trajanju 15 dni, za 75 dni pa RS zagotavlja plačilo prispevkov za socialno varnost od minimalne plače;

(3) nadomestilo za nego in varstvo otroka – izplačuje se med dopustom za nego in varstvo otroka;

(4) posvojiteljsko nadomestilo – izplačuje se med posvojiteljskim dopustom.

Upravičenci do starševskega nadomestila so:

· osebe, ki imajo pravico do starševskega dopusta in so bile pred nastopom dopusta zavarovane po ZSDP;

· osebe, ki nimajo pravice do starševskega dopusta, vendar so bile v zadnjih treh letih zavarovane vsaj 12 mesecev.

Prejemniki starševskega nadomestila niso upravičeni do drugih nadomestil po ZZVZZ in ZZZPB, plačila prispevkov za socialno varnost zaradi dela s krajšim delovnim časom zaradi starševstva in delnega plačila za izgubljeni dohodek.

Osnova za starševsko nadomestilo je: 

· za osebe, ki imajo pravico do starševskega dopusta – povprečna osnova, od katere so bili obračunani prispevki za starševsko varstvo v zadnjih 12 mesecih pred vložitvijo prve vloge za starševski dopust, pri čemer se v izračun osnove se ne glede na obračunane prispevke ne štejejo prejemki za delo, opravljeno zunaj okvira rednega dela, povračila stroškov, regres, jubilejne nagrade, odpravnine ipd.; 

· za osebe, ki nimajo pravice do starševskega dopusta – 55% minimalne plače; za vsak mesec zavarovanja za starševsko varstvo v zadnjih treh letih se poveča za 2% minimalne plače, vendar največ za 50% minimalne plače;

· najnižja osnova – 55% minimalne plače; 

· najvišja osnova – 250% povprečne mesečne plače.

Višina starševskega nadomestila znaša 100% osnove; v primeru delne odsotnosti z dela je upravičenec upravičen do sorazmernega dela nadomestila. 

46. Kateri predpisi urejajo kolektivno delovno pravo, kaj kolektivno pravo sploh je, kdo so subjekti kolektivnega prava?

KDP je urejeno v zakonih, nanaša se na delodajalce in delavske organizacije. Subjekti kolektivnega delovnega prava so sindikati in druge delavske organizacije in delodajalci. 
47. Hierarhija KP, in kakšna je izjema od splošnega načela, da v nižje instančnih KP ne morejo biti pravice slabše urejene, kot v višje instančnih! 

Delodajalci, ki jih zavezuje KP, se pri sklepanju KP na ožji ravni dogovorijo o pravicah in delovnih pogojih, ki so za delavca ugodnejši.

Ne glede na to, pa se lahko pod pogoji, ki se določijo s KP na širši ravni, s KP na ožji ravni določijo tudi pravice in delovni pogoji, ki so za delavce drugačni ali manj ugodni. 

48. Razlike med ZDR in ZJU 

Razlike pri POZ se nanašajo na:

- določanju osnovne plače. ZJU ne določa, da se osnovna plača določi v tolarjih, kot to določa ZDR, ker se vrednost plačnih razredov (osnovnih plač), določi z zakonom v nominalnih zneskih. ZSPJS podrobneje ureja plačo in določa, da se osnovna plača javnega uslužbenca določa z uvrstitvijo v plačni razred, v katerega je uvrščeno delovno mesto oziroma naziv, na katerega je javni uslužbenec razporejen oziroma, ki ga je pridobil z napredovanjem. Plačna lestvica je sestavni del ZSPJS in določa najnižji in najvišji plačni razred za javne uslužbence in funkcionarje. 

-  določanju sestavin plače, plačilnega obdobja, plačilnega dneva in načina izplačevanja plače. Sestavine plače so določene po ZSPJS, glede plačilnega obdobja in ostalih sestavin pa v javnem sektorju utečena praksa mesečnega izplačevanja plače, na določen dan in preko osebnih računov zaposlenih, tako, da ni bilo potrebe posebnega urejanja teh sestavin v pogodbe o zaposlitvi.

- navedbah kolektivnih pogodb oziroma splošnih aktov delodajalca kot obveznih sestavin pogodbe o zaposlitvi. Ne glede na to imajo zaposleni pravico biti seznanjeni s pogoji dela
.

Ostale sestavine pogodbe o zaposlitvi so enake, kot jih določa ZDR.

Posebna ureditev pri odpovedi pogodbe o zaposlitvi za javne uslužbence velja glede:

· premestitve pri redni odpovedi pogodbe o zaposlitvi iz poslovnega razloga in iz razloga nesposobnosti. Institut premestitve nadomešča ponudbo nove pogodbe o zaposlitvi, ki jo določa ZDR v tretjem odstavku 90. člena. Tako kot v javnem sektorju, je tudi v zasebnem sektorju delodajalec dolžan iskati vse možnosti za ohranitev zaposlitve, 

· trajanje prednostne pravice do zaposlitve v primerih odpovedi pogodbe o zaposlitvi iz poslovnega razloga, ki je za javnega uslužbenca daljša za eno leto,

·  definicija razloga nesposobnosti. V definicijo razloga nesposobnosti za javne uslužbence niso vključili primeri, če javni uslužbenec več ne izpolnjuje pogojev za zasedbo delovnega mesta določenih v zakonu in javni uslužbenec v razumnem roku ne izpolni pogojev, ampak se te okoliščine štejejo za dodatni razlog redne odpovedi pogodbe o zaposlitvi,

· odpravnina. Javnemu uslužbencu ne pripada odpravnina pri odpovedi pogodbe o zaposlitvi iz razloga nesposobnosti.

· odpoved pogodbe o zaposlitvi v zvezi z upokojitvijo velja le za javnega uslužbenca, ne pa za delavca.

Pravno varstvo:

Po ZJU velja načelo dokončnega odločanja. V skladu s 25. členu ZJU javni uslužbenec lahko vloži pritožbo v osmih dneh od vročitve pisne odpovedi. Torej javni uslužbenec mora najprej uveljavljati varstvo svojih pravic pred pristojno komisijo za pritožbe. Da gre za procesno predpostavko lahko sklenemo iz 42. člena Zakona o delovnih in socialnih sodiščih
, ki določa sodno varstvo proti odločbam delodajalca. Sodišče bi zavrglo tožbo, če bi bila vložena zoper odločbo, ki se ni izpodbijala s pritožbo pri organu, ker je bila ta mogoča.

Komisija za pritožbe mora o pritožbi odločiti najkasneje v 30 dneh. Zoper odločitev komisije ima javni uslužbenec sodno oziroma arbitražno varstvo v katerem lahko  zahteva zadržanje učinkovanja odpovedi z izdajo začasne odredbe.

49. Razlogi za odpoved pogodbe o zaposlitvi po ZDR in po ZJU?

Po ZJU preneha veljati POZ na naslednje načine:

* na načine, ki jih določa ZDR,

* po samem zakonu,

* po ZJU: če uradnik ne opravi ustreznega strokovnega izpita, ki je bil kot pogoj določen v POZ, razen, če ga ne opravi iz razlogov, ki niso na njegovi strani; če je s pravnomočno sodbo obsojen za naklepno kaznivo dejanje po uradni dolžnosti z zaporno kaznijo več kot 6 mesecev; na drug način, če tako določa ZJU ali področni zakon.

Po ZDR preneha POZ iz naslednjih razlogov (redna odpoved):

* poslovni razlog, 

* razlog nesposobnosti,

* krivdni razlog,

* razlog nezmožnosti. 
50. Pravice invalida II. stopnje?

* ima pravico do invalidske pokojnine, če ni zmožen za drugo ustrezno delo brez poklicne rehabilitacije, le-ta pa mu ni zagotovljena, ker je star nad 50 let;

* pravico do poklicne rehabilitacije, če še ni dopolnil 50 let in se glede na preostalo delovno zmožnost lahko usposobi za drugo delo, ki ga bo opravljal poln delovni čas;

* pravico do premestitve in nadomestila;

* pravico do dela s krajšim delovnim časom od polnega in delne invalidske pokojnine, če je dopolnil 50 let in ima preostalo delovno zmožnost za opravljanje določenega dela vsaj s polovico delovnega časa.
51. Pogodba o rehabilitaciji 

Pravni temelj za opravljanje poklicne rehabilitacije je pogodba o poklicni rehabilitaciji, ki se sklene med zavarovancem, delodajalcem ali ZRSZ in ZPIZ, ko postane odločba o priznanju pravice do poklicne rehabilitacije dokončna.

52. Zakon o zavarovanju za primer brezposelnosti 
53. Osebni/imenovani zdravnik 

Izbrani osebni zdravnik je zdravnik, ki ga zavarovana oseba izbere, da je njen izbrani osebni zdravnik. Mladoletne osebe morajo imeti izbranega osebnega zdravnika. Zavarovana oseba ima pravico, da poleg splošno osebnega zdravnika izbere tudi osebnega ginekologa in osebnega zobozdravnika. Izbrani osebni zdravnik je pooblaščen za ugotavljanje nezmožnosti za delo in drugih razlogov za začasno zadržanost od dela najmanj 30 dni. 

Imenovanega zdravnika imenuje upravni odbor zavoda in odloča o:

- začasni nezmožnosti za delo iz bolezenskih razlogov za delo nad 30 dni in v vseh drugih primerih, ko je izplačevalec nadomestila plače obvezno zdravstveno zavarovanje, razen če gre za nego, spremstvo ali izolacijo zavarovane osebe, o kateri odloča njen osebni zdravnik;

- o zahtevi zavarovanca ali delodajalca za presojo ocene izbranega zdravnika o začasni nezmožnosti za delo do 30 dni;

- o napotitvi na zdraviliško zdravljenje;

- o upravičenosti zahteve po medicinsko – tehničnem pripomočku pred iztekom trajnostne dobe in o pravici do zahtevnejših medicinsko – tehničnih pripomočkov;

- o upravičenosti zdravljenja v tujini;

- poda na zahtevo zavarovane osebe pisno mnenje o upravičenosti izdaje zdravniškega potrdila, če gre za nenadno ali nepredvidljivo bolezen ali poškodbo, ki ji ponovno onemogoča prihod na sodišče ali sodelovanje pri procesnem dejanju, v 8 dneh od prejema zahteve;

- poda na zahtevo sodišča pisno mnenje o upravičenosti izdaje zdravniškega potrdila v 8 dneh od prejema zahteve sodišče. 
54. Invalidska komisija 

Invalidska komisija je izvedenski organ zavoda. Ločimo med invalidsko komisijo I. stopnje in invalidsko komisijo II. stopnje.

Predsednike invalidskih komisij in člane invalidskih komisij (v nadaljevanju: izvedenec) imenuje in razrešuje Svet Zavoda na predlog generalnega direktorja Zavoda. Invalidska komisija daje izvedenska mnenja o vseh dejstvih, potrebnih za odločitev o pravicah iz pokojninskega in invalidskega zavarovanja. Zdravnik posameznik lahko daje izvedenska mnenja o dejstvih, potrebnih za odločitev o pravici do invalidnine, pravici do dodatka za pomoč in postrežbo ali drugih dejstvih, če tako odredi predsednik pristojne invalidske komisije (na primer izdaja potrdil, okoliščine iz 201. člena zakona in podobno).

55. Postopek za odpoved pogodbe o zaposlitvi invalidu

Delodajalec lahko odpove POZ invalidu zaradi nezmožnosti za opravljanje dela pod pogoji iz POZ zaradi invalidnosti in v primeru poslovnega razloga v primerih in pod pogoji, določenimi s predpisi, ki urejajo pokojninsko in invalidsko zavarovanje, oziroma s predpisi, ki urejajo zaposlitveno rehabilitacijo in zaposlovanje invalidov. Pri tem uporabljajo določbe ZDR, ki veljajo za redno odpoved iz poslovnega razloga.

ZZRZI delodajalcu prepoveduje redno odpoved POZ invalidu, ki nima statusa delovnega invalida, zaradi nesposobnosti, če invalid, ki nima statusa delovnega invalida, ne dosega pričakovanih rezultatov, razlog za tako nedoseganje pa je njegova invalidnost. Ta določba je glede na ZDR posebnost, saj lahko delodajalec kljub temu odpove POZ invalidu iz razloga nesposobnosti, če ne dosega pričakovanih delovnih rezultatov zaradi nemotivacije za delo, nestrokovnosti in nekakovostnega opravljanja dela.

Delodajalec, ki ugotovi, da invalid, ki nima statusa delovnega invalida, ne dosega pričakovanih delovnih rezultatov, za kar je razlog delavčeva invalidnost, pa je invalidu ob redni odpovedi POZ, ki temelji na novem odpovednem razlogu iz 4. alineje 88/1 člena ZDR, dolžan ponuditi sklenitev nove POZ za nedoločen čas za takšna dela, ki ustrezajo invalidovi strokovni izobrazbi in usposobljenosti in ki so v skladu z invalidovo delovno zmožnostjo. 

Če pa delodajalec ugotovi, da mu ne more ponuditi nove POZ, ker takega dela utemeljeno nima, mu lahko zaradi tega odpove POZ brez ponudbe nove POZ. Pri tem pa mora podati mnenje komisija za ugotovitev podlage za odpoved POZ. 

Delodajalec lahko invalidu, ki nima statusa delovnega invalida, in delovnemu invalidu II. in III. kategorije invalidnosti (razlog nezmožnosti), odpove POZ iz poslovnega razloga, če mu hkrati ponudi sklenitev nove POZ za nedoločen čas za drugo ustrezno delo, ki ustreza invalidovi strokovni izobrazbi, usposobljenosti in delovni zmožnosti v skladu z ZDR. 

Invalid nima pravice do odpravnine in pravice do nadomestila za čas brezposelnosti, če v roku 30 dni, kar je daljši rok od 15-dnevnega, ki je določen v ZDR, ne sprejme ponudbe sklenitve nove POZ za nedoločen čas na podlagi sporazuma pri drugem delodajalcu. 

Invalidnost pomeni bistveno spremembo pogojev, pod katerimi je bila sklenjena veljavna POZ, saj delavec zaradi nastanka invalidnosti ne more več delati na delovnem mestu oziroma z delovnim časom, za katerega je sklenil POZ. Tako ZDR določa nov odpovedni razlog za delavca, pri katerem je z dokončno odločbo ZPIZ  ugotovljena II. ali III. kategorija invalidnosti, kar je podlaga za obvezno ponudbo nove POZ s strani delodajalca v smislu uveljavitve pridobljenih pravic iz invalidskega zavarovanja.

Mnenje komisije je v vseh primerih pogoj za redno odpoved POZ (delovnemu) invalidu brez ponudbe nove POZ v skladu s 116/1 členom ZDR, prvim odstavkom 102. člena ZPIZ-1 ter 39. in 40. členom ZZRZI.

Posebnega varstva pred odpovedjo pa ni, če delodajalec odpove POZ invalidu iz razloga nesposobnosti ali krivdnega razloga, ter mu poda izredno odpoved. Delodajalec bo lahko redno iz krivdnega razloga ali celo izredno odpovedal POZ delovnemu invalidu, če ta ne izpolnjuje obveznosti, določenih v 102/2 členu ZPIZ-1, to je ker ni nastopi poklicne rehabilitacije ali je ni končal v določenem roku, ni izpolnjeval obveznosti, določenih v pogodbi o poklicni rehabilitaciji, oziroma ni začel delati na drugem delovnem mestu ali delati s krajšim delovnim časom od polnega, ne more po prenehanju delovnega razmerja na podlagi iste invalidnosti pridobiti nobenih pravic iz invalidskega zavarovanja.
�	 Zakon o kolektivnih pogodbah v 29. členu posebej določa, da delodajalec mora omogočiti delavcem, da se seznanijo z vsemi kolektivnimi pogodbami, ki ga obvezujejo.


�	 Zakon o kolektivnih pogodbah v 29. členu posebej določa, da delodajalec mora omogočiti delavcem, da se seznanijo z vsemi kolektivnimi pogodbami, ki ga obvezujejo.


�	 Zakon o delovnih in socialnih sodiščih, Uradni list RS, št.2/2004 in 10/2004.





