POSEBNI DEL (KZ : KZ-1)

1. KAZNIVA DEJANJA ZOPER ŽIVLJENJE IN TELO


	1. UMOR (127. člen)
	

	(1) Kdor komu vzame življenje, se kaznuje z zaporom najmanj petih let (temeljna oblika). 
(2) Storilec dejanja iz prejšnjega odstavka se kaznuje z zaporom najmanj desetih let ali z zaporom tridesetih let (kvalificirane oblike ): 
1) če stori dejanje na grozovit (povzroča hude telesne ali duševne bolečine, ki jih mora žrtev občutiti, zato na primer to ni mogoče, če je žrtev nezavestna) ali zahrbten način (z zlorabo zaupanja, na primer v spanju ali zastrupitev); 
2) če stori dejanje iz koristoljubnosti, zato da bi storil ali prikril kakšno drugo kaznivo dejanje, iz brezobzirnega maščevanja ali iz kakšnih drugih nizkotnih nagibov; 
3) če stori dejanje zoper uradno ali vojaško osebo, ko ta opravlja naloge javne ali državne varnosti, varuje javni red, zasleduje storilca kaznivega dejanja ali pazi na koga, ki mu je vzeta prostost, ali zoper preiskovalnega ali sodečega sodnika, državnega tožilca ali njegovega zastopnika, ki je udeležen v postopku proti hudodelski združbi; 
4) če stori dejanje dvoje ali več oseb, ki so se združile za to, da bi izvršile umor (odgovarjajo kot storilci, ni pa nujno, da bi bili vsi kazensko odgovorni. 
(3) Če je bilo dejanje iz prvega odstavka tega člena storjeno v posebno olajševalnih okoliščinah, se storilec kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let (privilegirana oblika, na primer umor iz milosti, evtanazija, umor zakonca, ki že več let hudo muči družino…).

Komentar: 

· naklepno kaznivo dejanje, direktni ali eventualni naklep

· predmet tega kaznivega dejanja je lahko le človek od rojstva do smrti (ne pa na primer truplo ali plod v materinem telesu – glej 132. člen

· posledica kaznivega dejanja je smrt človeka

· v kaznivem dejanju umora iz koristoljubnosti bo načeloma vsebovano tudi Kd ropa ali roparske tatvine, razen če bi nekoga umoril, pa ta umor ne bi bil storjen zaradi tatvine ali zadržanja ukradene stvari

· poskus je vedno kazniv

· neprimeren poskus: s pokvarjenim strelnim orožjem, komentar navaja tudi, da ko strelja v že mrtvega človeka, vendar je v splošnem delu navedeno, da v tem primeru sploh ne gre za kaznivo dejanje zaradi absolutne nesposobnosti predmeta napada

· poskus umora konzumira vse telesne poškodbe po 133. 134, 135 in je stek zgolj navidezen

· lahko je podan stek s kaznivim dejanjem povzročitve splošne nevarnosti po 317. členu, če je storilec v nevarnost spravil še koga (npr. umor z bombo…), lahko pa bi šlo v tem primeru tudi za več umorov z eventualnim naklepom, če bi storilec pristal na to, da ubije več ljudi

· pogojna obsodba je mogoča samo za kaznivo dejanje po 3. odstavku ( ker ni predpisana kazen najmanj 3 leta)
	Razdeljno na dve KD:

· uboj – kdor komu vzame življenje (115) – temeljno (zapor od 5 – 15 let; dvoje ali več oseb zapor od 10 – 15 let)

· umor (116) – kvalificirana oblika –(dve ali več KD – zagrožen dosmrtni zapor): kdor koga umori s tem, da mu vzame življenje:
1) na grozovit ali zahrbten način; 
2) zaradi ukrepanja pri uradnih dejanjih varovanja javne varnosti ali v predkazenskem postopku ali zaradi odločitev državnih tožilcev ali zaradi postopka in odločitev sodnikov ali zaradi ovadbe ali pričanja v sodnem postopku; 
3) zaradi kršitve enakopravnosti; 
4) iz morilske sle, iz koristoljubnosti, zato da bi storil ali prikril kakšno drugo kaznivo dejanje, iz brezobzirnega maščevanja ali iz kakšnih drugih nizkotnih nagibov; 
5) z dejanjem, storjenim v hudodelski združbi za storitev takih dejanj, se kaznuje z zaporom najmanj petnajstih let.

Novi KZ-1: umor je razbit na dve kaznivo dejanji in sicer uboj kot temeljna oblika in umor kot kvalificirana oblika (izvršitvene oblike se deloma razlikujejo)


	2. UBOJ NA MAH (128. člen)
	

	Kdor koga ubije na mah, ker ga je ta brez njegove krivde z napadom ali hudimi žalitvami močno razdražil, se kaznuje z zaporom od enega do desetih let.

Komentar:

· naklepno kaznivo dejanje

· nenadni (hipni) naklep 

· le storitev

· pogoj je afektno stanje storilca: bes, razjarjenost, strah, ….torej za posebno stanje razdraženosti, ko popusti nadzorovanje storilca nad svojim ravnanjem

· to stanje mora biti povzročeno z napadom ali hudimi žalitvami oškodovanca, ki so objektivno zmožne povzročiti stanje razdraženosti

· obenem so lahko podani tudi znaki prekoračenega silobrana
	Ni sprememb.


	3. POVZROČITEV SMRTI IZ MALOMARNOSTI (129. člen)
	

	Kdor povzroči smrt drugega iz malomarnosti, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let.

Komentar: 

· malomarnost

· storitev ali opustitev

· od 134/II in 135/II (hujša posledica) se loči po tem, da je pri telesnih poškodbah podan naklep, če bi bila podana malomarnost, pa bi nekdo zaradi tega umrl, bi šlo za kaznivo dejanje povzročitve smrti iz malomarnosti

· specialna kazniva dejanja so: 188/IV, 325/II…
	Ni sprememb.


	4. DETOMOR (130. člen)
	

	Mati, ki vzame življenje svojemu otroku med porodom ali takoj po porodu, dokler je še pod njegovim vplivom, se kaznuje z zaporom do treh let.

Komentar: 

· privilegirana oblika umora

· delicta propria, saj je storilec lahko samo mati; drugi udeleženci odgovarjajo za umor

· direkten ali eventualni naklep

· vpliv poroda
	Namesto »takoj po porodu« – »takoj po njem«.

Nedovoljena prekinitev nosečnosti: kaznivo je tudi:

-vpliv na izbiro spola otroka

-trgovanje s semenskimi celicami, zarodki

-oprava oploditve z biomedicinsko pomočjo zaradi nadomestnega materinstva


	5. LAHKA TELESNA POŠKODBA, HUDA TELESNA POŠKODBA, POSEBNO HUDA TELESNA POŠKODBA (133., 134., 135. člen)
	

	Lahka telesna poškodba - 133. člen

(1) Kdor koga tako telesno poškoduje, da je bil zaradi tega začasno okvarjen ali oslabljen kakšen del njegovega telesa ali njegov organ, ali je poškodovančeva zmožnost za delo začasno zmanjšana, ali je prizadeta njegova zunanjost, ali je začasno okvarjeno njegovo zdravje, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(2) Če je poškodba iz prejšnjega odstavka prizadejana z orožjem, nevarnim orodjem, z drugim sredstvom ali na tak način, s katerim se lahko telo hudo poškoduje ali zdravje hudo okvari, se storilec kaznuje z zaporom do treh let. 
(3) Sodišče sme storilcu dejanja iz prejšnjega odstavka izreči sodni opomin zlasti v primeru, če je bil storilec izzvan z nedostojnim ali surovim obnašanjem poškodovanca. 
(4) Pregon za dejanje iz prvega odstavka tega člena se začne na predlog.

Huda telesna poškodba - 134. člen

(1) Kdor koga tako telesno poškoduje ali mu prizadene takšno škodo na zdravju, da bi bilo lahko zaradi tega v nevarnosti življenje poškodovanca, ali je uničen ali za vselej in znatno oslabljen kakšen del njegovega telesa ali kak organ, ali je začasno in znatno oslabljen pomemben del telesa ali pomemben organ, ali je zaradi tega poškodovani začasno nezmožen za vsakršno delo, ali je njegova zmožnost za delo za vselej zmanjšana ali je bila začasno znatno zmanjšana, ali je bil začasno skažen, ali mu je začasno hudo ali za vselej v manjši meri okvarjeno zdravje, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let. 
(2) Če poškodovani zaradi poškodbe iz prejšnjega odstavka umre, se storilec kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 
(3) Kdor stori dejanje iz prvega odstavka tega člena iz malomarnosti, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(4) Če je storilec dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena storil na mah, ker ga je poškodovanec brez njegove krivde z napadom ali hudimi žalitvami močno razdražil, se kaznuje z zaporom do treh let.

Posebno huda telesna poškodba - 135. člen

(1) Kdor koga tako hudo telesno poškoduje ali mu prizadene tako hudo škodo na zdravju, da je bilo zaradi tega v nevarnosti življenje poškodovanca, ali je uničen ali za vselej in znatno oslabljen pomemben del njegovega telesa ali pomemben organ, ali je postal poškodovani zaradi tega za vselej nezmožen za vsakršno delo, ali je ostal skažen, ali mu je bilo za vselej hudo okvarjeno zdravje, se kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 
(2) Če poškodovani zaradi poškodbe iz prejšnjega odstavka umre, se storilec kaznuje z zaporom najmanj treh let. 
(3) Kdor stori dejanje iz prvega odstavka tega člena iz malomarnosti, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(4) Če je storilec dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena storil na mah, ker ga je poškodovanec brez njegove krivde z napadom ali hudimi žalitvami močno razdražil, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let.

Komentar:

· LTP je le naklepno kaznivo dejanje

· Če ni podana telesna poškodba ampak le sled poškodbe (odrgnine, opraskanine…), lahko gre za KD grdega ravnanja po 146. členu (drugače pa je grdo ravnanje v lahko telesni poškodbi konzumirano)

· 133/II: orožje ali nevarno orodje; če ga s tem oožjem ali orodjem ne bi poškodoval, lahko gre za ogrožanje z orožjem ali nevarnim orodjem pri pretepu ali prepiru

· Vprašanje telesnih poškodb pri športu: v kolikor so povzročene v okviru pravil športne igre ne gre za kazniva dejanja, za kaznivo dejanje pa bi lahko šlo ob namerni povzročitvi poškodbe ali povzročitvi poškodbe ob prekinitvah…

· Huda in posebno huda telesna poškodba sta lahko storjeni tudi iz malomarnosti

· Smrt je hujša posledica, glede katere mora biti podana storilčeva malomarnost

· Možna je huda in posebno huda telesna poškodba na mah (enako kot umor)

KZ-1 posebej ureja primer izključitve kaznivosti (to pomeni, da se storilec ne preganja), če je podana privolitev oškodovanca (zakon torej telesno celovitost pojmuje kot disponibilno dobrino)
	Nespremenjen (122).

Nespremenjen (123).

Če hujša posledica smrt – kazen od 3 do 5 let (124).

NOVO: izključitev kaznivega dejanja pri telesnem poškodovanju s soglasjem oškodovanca (125):

(1) Povzročitev lahke telesne poškodbe (122. člen) ni protipravna, če je poškodovanec privolil vanjo. V tem primeru se pri mladoletni ali slabotni osebi upošteva privolitev, če jo v skladu z zakonom v skrbi za njuno zdravje da tisti, ki zastopa take osebe. 
(2) Naklepna povzročitev hude (123. člen) ali posebno hude (124. člen) telesne poškodbe ni protipravna, če je poškodovanec privolil vanjo in pri tem niso bile prizadete koristi koga drugega ali ogrožena kakšna skupna pravna vrednota. 
(3) Ne glede na prejšnji odstavek naklepna povzročitev hude ali posebno hude telesne poškodbe pri zdravljenju ali zdravilski dejavnosti ni protipravna, če je bila privolitev dana v obliki in ob pogojih, ki jih določa zakon. 
(4) Če je poškodovanec med storitvijo kaznivega dejanja hude ali posebno hude telesne poškodbe prej dano privolitev preklical, to na izključitev protipravnosti dejanj po prejšnjem odstavku ne vpliva, v drugih primerih po drugem odstavku tega člena pa se storilec, ki začetega dejanja po preklicu ni dokončal, ne kaznuje za njegov poskus oziroma se ne kaznuje za dokončano lažje dejanje, zajeto v poskusu hujšega kaznivega dejanja.


	6. SODELOVANJE PRI PRETEPU (136. člen)
	

	Kdor sodeluje pri pretepu, v katerem je kdo ubit ali hudo telesno poškodovan, se za samo sodelovanje kaznuje z zaporom do enega leta.

Komentar:

· naklepno kaznivo dejanje, to pomeni, da mora obstajati zavest, da sodeluje v pretepu

· glede hude telesne poškodbe in smrti se ne zahteva krivda, saj je to objektivni pogoj kaznivosti

· pretep je fizični spopad najmanj 3 oseb

· storilec ni tisti, ki se samo brani in je bil brez svoje krivde pritegnjen v pretep

· kaznivo dejanje umora ali hude telesne poškodbe konzumira to kaznivo dejanje
	Nespremenjen.


	7. OGROŽENJE Z NEVARNIM ORODJEM PRI PRETEPU ALI PREPIRU (137. člen)
	

	Kdor pri pretepu ali prepiru seže po orožju, nevarnem orodju ali po kakšnem drugem sredstvu, s katerim se lahko telo hudo poškoduje ali zdravje hudo okvari, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev.

Komentar:

· kaznivo dejanje pomeni konkretno nevarnost za telesno integriteto drugega

· KD je dokončano že s samim samim posegom po nevarnem sredstvu

· Zaradi načela specialnosti ni steka s poskusom kaznivega dejanja zoper življenje in telo

· Pretep je fizični spopad najmanj 3 oseb

· Prepir je medsebojno prerekanje najmanj 2 oseb brez fizičnega spopada
	Nespremenjen.


2. KAZNIVA DEJANJA ZOPER ČLOVEKOVE PRAVICE IN SVOBOŠČINE

	8. PRISILJENJE (142. člen)

Kdor koga s silo ali z resno grožnjo prisili, da kaj stori ali opusti ali da kaj trpi, se kaznuje z zaporom do enega leta.

Komentar:

· gre za splošno kaznivo dejanje, ki se zaradi subsidiarnosti lahko pojavi kot eden izmed elementov drugih kaznivih dejanj

· poskus ni kazniv (kazen je 1 leto)

· sila je lahko absolutna ali kompulzivna

· grožnja mora biti resna, kar pomeni, da je objektivno sposobna pri oškodovancu vzbuditi občutek ogroženosti ali strahu

· storilčevo ravnanje mora povzročiti odločitev oškodovanca, da nekaj stori, trpi ali opusti

· zaradi načela subsidiarnosti je podan navidezen stek s KD, kjer je prisiljenje element KD: ugrabitev po 144, ogrožanje varnosti po 145, posilstvo po 180, spolno nasilje po 181, rop po 213, roparska tatvina po 214, izsiljevanje po 218, preprečitev uradnega dejanja uradni osebi po 302, 

· če storilec le ogroža drugo osebo, pa ta nič ne stori, opusti ali trpi je podano ogrožanje varnosti po 145
	Nespremenjen.


	9. PROTIPRAVEN ODVZEM PROSTOSTI (143. člen)

Kdor koga protipravno zapre, ima zaprtega ali mu kako drugače omeji svobodo gibanja, se kaznuje z zaporom do enega leta.

Komentar:

· s tem dejanjem je napadena svoboda gibanja

· to je trajajoče kaznivo dejanje

· za KD gre le, če je odvzem prostosti protipraven (za to ni KD, če nekdo odvzame prostost storilcu, ki je zaloten pri KD, če gre za pripor ali za pridržanje umobolnega, ki je nevaren…)
	Nespremenjen.


	10. UGRABITEV (144. člen)

Kdor ugrabi koga z namenom, da njega ali koga drugega prisili, da nekaj stori, opusti ali trpi, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let.

Komentar:

· gre za posebne primere prisiljenja in protipravnega odvzema prostosti z namenom izsiljevanja

· to je kaznivo dejanje stanja
	Dodano: ali kdor v zvezi z ugrabitvijo prisili ugrabljeno osebo ali koga drugega, da nekaj stori ali trpi; v drugem odstavku je umor nadomeščen z ubojem.


	11. OGROŽANJE VARNOSTI (145. člen)

Kdor ogrozi varnost kakšne osebe z resno grožnjo, da bo napadel njeno življenje ali telo, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta.

Komentar:

· ogroževalno kaznivo dejanje

· trajajoče kaznivo dejanje

· grožnja mora biti resna in objektivno zmožna, da doseže ogroženost drugega (tudi tako imenovane strašilne pištole)

· grožnja je lahko izražena s kretnjami ali z besedami

· kaznivo dejanje je dokončano, ko se storilec seznani s storilčevo grožnjo oziroma, ko je pri njem ustvarjen občutek ogroženosti

· če z grožnjo želi doseči, da bi nekaj storil, opustil ali trpel, je podano prisiljenje po 142, če pa želi, da bi nekaj storil, opustil v škodo svojega premoženja, pa je podano KD izsiljevanja po 218
	Novo izvršitveno ravnanje: z grdim ravnanjem ali z resno grožnjo.


	12. GRDO RAVNANJE (146. člen)

Kdor z grdim ravnanjem prizadene telesno ali duševno celovitost drugega, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev.

Komentar:

· nedotakljivost človekove telesne in duševne celovitosti je zagotovljena na podlagi 146. člena URS. 

· To KD obsega telesne poškodbe, ki ne dosegajo meril za lahko telesno poškodbo in razne oblike razžalitve z realno injurijo

· Izvršitveno ravnanje se kaže v fizičnem napadu na oškodovanca, posledica pa je v prizadeti telesni in duševni celovitosti


	KZ-1 je to dejanje črtal;

Namesto grdega ravnanja je po novem KZ mogoče uporabiti KD nasilništva (296), ki je spremenjeno ali KD nasilja v družini (191), možno pa je tudi specialno kaznivo dejanje spodbujanja sovraštva z grdim ravnanjem

191. člen: Kdor v družinski skupnosti z drugim grdo ravna, ga pretepa ali drugače boleče ali ponižujoče ravna, ga z grožnjo z neposrednim napadom na življenje ali telo preganja iz skupnega prebivališča ali mu omejuje svobodo gibanja, ga zalezuje, ga prisiljuje k delu ali opuščanju dela ali ga kako drugače z nasilnim omejevanjem njegovih enakih pravic spravlja v skupnosti v podrejen položaj, se kaznuje z zaporom do petih let. 

296. člen Kdor z drugim grdo ravna, ga pretepa ali drugače boleče ali ponižujoče kaznuje, ga s silo ali grožnjo z neposrednim napadom na življenje ali telo preganja ali mu jemlje svobodo gibanja, ga prisiljuje k delu ali opuščanju dela ali ga kako drugače z nasilnim omejevanjem njegovih enakih pravic spravlja v podrejen položaj, se kaznuje z zaporom do dveh let.


	13. KRŠITEV NEDOTAKLJIVOSTI STANOVANJA (152. člen)

(1) Kdor neupravičeno vstopi v tuje stanovanje ali zaprte prostore, ali kdor se na zahtevo upravičenca od tam ne odstrani, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(2) Enako se kaznuje, kdor neupravičeno preišče stanovanje ali prostore iz prvega odstavka tega člena.

Komentar:

· naklep

· dve izvršitveni obliki: storitvena z vstopom in opustitvena z neodstranitvijo iz tujih prostorov

· če ima storilec pravno podlagi za vstop, potem tega KD ni

Kaznivo dejanje kršitve nedotakljivosti stanovanja predstavlja konkretizacijo 36. člena Ustave Republike Slovenije o nedotakljivosti stanovanja, umeščeno pa je med kazniva dejanja zoper človekove pravice in svoboščine. Objekt kazenskopravnega varstva tega kaznivega dejanja je torej zasebnost in ne premoženje. V tej luči je potrebno razlagati tudi zakonski znak tuje stanovanje ali zaprt prostor, ki ga KZ sicer ne opredeljuje podrobneje. Ni namreč vsak zaprt prostor kazenskopravno varovan z določilom 152. člena KZ. Kazenskopravno varstvo uživajo le tisti prostori, ki jih je mogoče šteti za bivanjsko okolje določene osebe ter v katerih ta oseba upravičeno pričakuje, da se jo pusti pri miru, saj je tam doma. Gre za prostore, ki upravičencu zagotavljajo sfero intimnosti in so ločeni od zunanjega sveta. Upravičenec (ne nujno samo lastnik) samostojno odloča, koga bo spustil v prostore in katere posege v krog svojega intimnega delovanja bo s tem dopustil. Kot stanovanje v skladu s tem pojmovanjem sodna praksa razume tudi prostore, namenjene za počitek ali oddih, prostore za začasno prebivanje, hotelske sobe, prostore v samskih domovih itd. Kot zaprt prostor v smislu 152. člena KZ pa je mogoče šteti prostore, ki sicer ne sodijo pod pojem stanovanja, vendar pa pripadajo stanovanju kot npr. garaže, veže, balkoni, drvarnice, ograjena dvorišča itd. Tudi pri tej kategoriji pa je nujno upoštevati namen kazenskopravnega varstva, ki je varstvu zasebnosti. Pri tem je treba poudariti, da je potrebno koncepcijo pričakovane zasebnosti razlagati objektivno, kar pomeni, da je varovan prostor tisti, v katerem je pričakovanje zasebnosti objektivno upravičeno. Kazenskopravnega varstva pa ni, čeprav upravičenec skuša vzdrževati zasebnost v nekem prostoru, ki pa glede na svoj namen in družbena pričakovanja ne predstavlja sfere intimnega.
	Kaznivo je tudi, če kdo upravičencu na drug način onemogoči njihovo uporabo; v pogojni obsodbi se lahko določi, naj obsojenec v določenem času zapusti stanovanje. 




	(Ostala KD zoper ČPIS: kršitev avtorske pravice se imenuje kršitev moralni avtorskih pravic (ni vsebinskih sprememb); KD neupravičene uporabe avtorskega dela se po novem imenuje kršitev moralnih avtorskih pravic (enaka vsebina).)
	


3. KAZNIVA DEJANJA ZOPER ČAST IN DOBRO IME 


	14. RAZŽALITEV (169. člen)

(1) Kdor koga razžali, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do treh mesecev. 
(2) Če je dejanje iz prejšnjega odstavka storjeno s tiskom, po radiu, televiziji ali z drugim sredstvom javnega obveščanja ali na javnem shodu, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev. 
(3) Ne kaznuje se (izključitev protipravnosti), kdor se o kom žaljivo izrazi v znanstvenem, književnem ali umetniškem delu, v resni kritiki, pri izvrševanju uradne dolžnosti, časnikarskega poklica, politične ali druge družbene dejavnosti, pri obrambi kakšne pravice ali pri varstvu upravičenih koristi, če se iz načina izražanja ali iz drugih okoliščin vidi, da tega ni storil z namenom zaničevanja. 
(4) Če je razžaljenec razžalitev vrnil, sme sodišče obe stranki ali eno izmed njiju kaznovati ali kazen odpustiti 

Komentar:

· gre za splošno KD, ki je glede na ostala KD iz tega poglavja subsidiarno

· ne zahteva se namen razžalitve

· gre za napada na čast in dobro ime drugega v obliki žaljive vrednostne ocene (nespoštovanje, podcenjevanje, negativna sodba o drugem)

· storjeno je lahko z besedami, znaki ali dejanji (klofutanje, brcanje, slačenje)

· razžalitev mora biti objektivno podana, ni pa nujno, da se oškodovanec tudi subjektivno čuti razžaljenega; kaznivo dejanje razžalitve je lahko tudi v primeru žaljive obdolžitve, če storilec dokaže resničnost svoje izjave ali pa to, da je bil v opravičljivi zmoti; razžalitev je storjena tudi v primeru zaničevalnega očitanja kaznivega dejanja, ki ni bilo storjeno

· hujša oblika tega KD je podana v primeru t.i. JAVNE RAZŽALITVE

· tretji odstavek predstavlja temelj za izključitev protipravnosti dejanja, ki ima sicer vse objektivne znake KD razžalitve; če so podani pogoji iz tega odstavka, je dejanje kaznivo šele, če je bilo storjeno z namenom zaničevanja; če tega namena ni bilo je v skladu s KZ protipravnost dejanja izključena – pri tej oceni si nasproti stojita dve ustavno zagotovljeni ČP: varstvo zasebnosti in osebnostnih pravic (35. členURS) in svoboda izražanja (39. člen URS)

· poskus kaznivega dejanja ni možen

· pregon na zasebno tožbo

· če je storjeno s t.i. REALNO INJURIJO,  pomeni grdo ravnanje in je v tem kaznivem dejanju konzumirano tudi to KD, zato ni steka

SODNA PRAKSA: nemška kurba, svinja, prasica,


	Ni bistvenih (vsebinskih sprememb). 

(Dodano: novo KD javne objave KD zoper čast in dobro ime (166) – nadomešča dosedanjo kaskadno odgovornost (bila umeščena med splošne določbe KZ))




	15. OBREKOVANJE (170. člen)

Kdor o kom trdi ali raznaša kaj neresničnega, kar lahko škoduje njegovi časti ali dobremu imenu, čeprav ve, da je to, kar trdi ali raznaša, neresnično, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev.

Komentar:

 -
dejstva, ki jih storilec širi, morajo biti neresnična in tega se mora storilec tudi zavedati (če dejstva niso neresnična, gre lahko za KD po 169 ali 173)

-
trdi ali razširja se nekaj, kar lahko škodi oškodovančevi časti in dobremu imenu

-
dejstva, ki jih storilec zatrjuje ali raznaša, niso vrednostna ocena, ker če bi bila, bi bilo podano KD razžalitve; dejstva so določeni dogodki, razmerja, stanja, lastnosti itd.

-
obrekovanje je podano le v primeru, če za storilčeve trditve izve še nekdo tretji (če bi bil prisoten le oškodovanec, gre lahko za razžalitev)

- 
hujša oblika tega KD je javno obrekovanje (pristojnost okrožnega sodišča)

-
če objektivno ni podana neresničnost dejstev ali če se storilec neresničnosti ni zavedal, je podano KD žaljive obdolžitve po 171. členu
	Nespremenjeno.


	16. ŽALJIVA OBDOLŽITEV (člen 171)

(1) Kdor o kom trdi ali raznaša kaj, kar lahko škoduje njegovi časti ali dobremu imenu, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do treh mesecev. 
(2) Če je dejanje iz prejšnjega odstavka storjeno s tiskom, po radiu, televiziji ali z drugim sredstvom javnega obveščanja ali na javnem shodu, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev. 
(3) Če je tisto, kar se trdi ali raznaša, take narave, da ima hude posledice za oškodovanca, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. (posledic se mora zavedati in ravnati z direktnim ali eventualnim naklepom)
(4) Če dokaže resničnost svoje trditve ali če dokaže, da je imel utemeljen razlog verjeti v resničnost tistega, kar je trdil ali raznašal, se storilec ne kaznuje za žaljivo obdolžitev, lahko pa se kaznuje za razžalitev (169. člen) ali za očitanje kaznivega dejanja z namenom zaničevanja (173. člen). (uveljavljanje dokaza resnice!!!)
(5) Če kdo za koga trdi ali raznaša, da je storil kaznivo dejanje, za katero se storilec preganja po uradni dolžnosti, se sme resničnost, da je oškodovanec storil kaznivo dejanje, dokazovati le s pravnomočno sodbo (formalno dokazno sredstvo), z drugimi dokazi pa le tedaj, če pregon ali sojenje nista mogoča ali nista dovoljena. Če bo dokazal, da je bilo kaznivo dejanje storjeno, je lahko vseeno obsojen za KD očitanja kaznivega dejanja z namenom zaničevanja, če je imel zaničevalni namen.
(6) Če je bila žaljiva obdolžitev, da je oškodovanec storil kaznivo dejanje, za katero se storilec preganja po uradni dolžnosti, storjena v okoliščinah iz tretjega odstavka 169. člena tega zakonika, se storilec ne kaznuje za žaljivo obdolžitev, čeprav ni pravnomočne sodbe, če dokaže, da je imel utemeljen razlog verjeti v resničnost tistega, kar je trdil ali raznašal.

Komentar: 

-
izvršitveno dejanje obsega tri situacije: 1. očitek neresničnega žaljivega dejstva z eventualnim naklepom, 2. očitek objektivno neresničnega dejstva, o katerem storilec misli, da je resnično, 3. očitek žaljivega dejstva, katerega resničnosti storilec ne more dokazati

-
trdi ali razširja se nekaj, kar lahko škodi oškodovančevi časti in dobremu imenu, pri čemer so lahko dejstva resnična ali neresnična, pa se neresničnosti ne zaveda; če se neresničnosti zaveda, lahko gre za obrekovanje po 170. členu

-
če dokaže resničnost svojih trditev, ali če dokaže, da je imel utemeljen razlog verjeti v resničnost tistega, kar je trdil, ne bo kaznovan za žaljivo obdolžitev, pač pa lahko za razžalitev ali za očitanje KD z namenom zaničevanja

- 
v primeru, ko ne gre za očitek žaljivih dejstev, pač pa za izrazito negativno vrednostno oceno, ne gre za to kaznivo dejanje, pač pa za razžalitev


	Nespremenjeno.


	17. OPRAVLJANJE (172. člen)

(1) Kdor trdi ali raznaša kaj iz osebnega ali družinskega življenja kakšne osebe, kar lahko škoduje njenemu dobremu imenu, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do treh mesecev. 
(2) Če je dejanje iz prejšnjega odstavka storjeno s tiskom, po radiu, televiziji ali z drugim sredstvom javnega obveščanja ali na javnem shodu, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev. 
(3) Če je tisto, kar kdo trdi ali raznaša, take narave, da ima hude posledice za oškodovanca, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(4) Resničnosti ali neresničnosti tistega, kar se trdi ali raznaša iz osebnega ali družinskega življenja koga drugega, ni mogoče dokazovati, razen v primerih iz petega odstavka tega člena. 
(5) Kdor trdi ali raznaša kaj iz osebnega ali družinskega življenja drugega pri izvrševanju uradne dolžnosti, politične ali druge družbene dejavnosti, pri obrambi kakšne pravice ali pri varstvu upravičenih koristi, se ne kaznuje (izključitev protipravnosti), če dokaže resničnost svoje trditve ali če dokaže, da je imel utemeljen razlog verjeti v resničnost tistega, kar je trdil ali raznašal.

Komentar:

-
to KD varuje zasebnost osebnega in družinskega življenja (35. člen URS)

-
raznaša ali trdi se karkoli resničnega ali neresničnega iz osebnega ali družinskega življenja druge osebe; iti mora za dejstva, ki objektivno škodujejo časti in dobremu imenu drugega (npr. za alkoholizem, prešuštvo, spolne razvade ..)

-
dokaz resnice glede teh dejstev je na čeloma izključen, razen v primeru 5. odstavka: v teh primerih je izključena protipravnost, če storilec dokaže resničnost svojih trditev ali utemeljen razlog , da je v resničnost verjel
	Nespremenjeno


	18. OČITANJE KAZNIVEGA DEJANJA Z NAMENOM ZANIČEVANJA (173. člen)

(1) Kdor z namenom zaničevanja komu očita, da je storil kaznivo dejanje ali da je bil obsojen zaradi kaznivega dejanja, ali to z istim namenom komu pove, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do treh mesecev. 
(2) Če je dejanje iz prejšnjega odstavka storjeno s tiskom, po radiu, televiziji ali z drugim sredstvom javnega obveščanja ali na javnem shodu, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev.

Komentar:

-
glede očitanega KD mora iti za resnično storitev KD ali za resnično obsodbo, drugače gre za drugo KD (169, 170 ali 171. člen)

-
zaničevalni namen storilca se kaže v njegovem namenu, da drugega v zvezi s KD prikaže na način, ki žali oškodovančevo osebnost in njegovo človeško dostojanstvo

-
če poda ovadbo, pa ve, da dejanje ni bilo storjeno, gre za kaznivo dejanje krive ovadbe (288. člen)

Kazniva dejanja 169-173. člena se preganjajo na zasebno tožbo, če so storjena proti državnemu organu pa na predlog

Če so bila storjena s tiskom, se lahko sodbo objavi.


	Nespremenjeno


	NOVO
	KZ-1 določa novo kaznivo dejanje Javna objava kaznivih dejanj zoper čast in dobro ime (nadomestitev kaskadne odgovornosti):

(1) Odgovorni urednik oziroma tisti, ki ga je nadomeščal, se za kazniva dejanja iz 158. do 165. člena zakonika, ki so storjena z javno objavo teh dejanj v časopisih in revijah, radijskih in televizijskih programih, elektronskih publikacijah, na teletekstu ali v drugih oblikah dnevnih ali periodičnih publikacij ali na spletnih straneh, kaznuje v mejah kazni, predpisane za kaznivo dejanje, razen če je šlo za prenos oddaje v živo in teh dejanj ni mogel preprečiti. 
(2) Enako se kaznuje izdajatelj ali tiskar, če je bila javna objava kaznivih dejanj iz 158. do 165. člena tega zakonika storjena po neperiodični tiskani publikaciji, in izdelovalec, če je bila storjena po gramofonski plošči, na zgoščenki, filmu, DVD-ju in drugih videosredstvih, zvočnih ali podobnih sredstvih, ki so namenjene širšemu krogu ljudi.




4. KD ZOPER SPOLNO NEDOTAKLJIVOST

	19. POSILSTVO (180. člen)

Kdor prisili osebo drugega ali istega spola k spolnemu občevanju tako, da uporabi silo ali zagrozi z neposrednim napadom na življenje ali telo, se kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 

(2) Če je dejanje iz prejšnjega odstavka storjeno na grozovit ali na posebno poniževalen način ali če je dejanje storilo več oseb zaporedoma, ali nad obsojenci, ki prestajajo kazen zapora v zaprtih ali polodprtih zavodih za prestajanje kazni zapora, se storilec kaznuje z zaporom najmanj treh let. 
(3) Kdor prisili osebo drugega ali istega spola k spolnemu občevanju tako, da ji zagrozi, da bo o njej ali njenih bližnjih odkril, kar bi škodovalo njeni ali njihovi časti ali dobremu imenu, ali da bo njej ali njenim bližnjim povzročil veliko premoženjsko škodo, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let. 
(4) Če sta bili dejanji iz prvega ali tretjega odstavka tega člena storjeni proti osebi, s katero storilec živi v zakonski ali zunajzakonski skupnosti, se pregon začne na predlog.

Komentar:

· naklep

· nepravo sestavljeno kaznivo dejanje iz prisiljenja in spolnega občevanja (ki samo po sebi ne pomeni kaznivega dejanja )
· ker se za posilstvo zahteva spolno občevanje, to pa pomeni le spolno občevanje med moškim in žensko, je možno le, da moški posili žensko ali ženska moškega, ne pa moški moškega in ženska ženske ( to lahko spada pod kaznivo dejanje spolnega nasilja)
· ženska pa je lahko sostorilka pri posilstvu ženske s strani moškega
· posilstvo konzumira vse ostale oblike spolnega nasilja po 181. členu
· sila je lahko fizična ali psihična, lahko pa gre tudi za uporabo mamil ali hipnoze
· grožnja mora biti resna in usmerjena neposredno na telo ali življenje, lahko pa tudi zoper oseb, ki so oškodovancu blizu; sila in grožnja morata biti taki, da sta objektivno zmožni zlomiti odpor ženske oziroma moškega
· spolno občevanje pomeni naravno združitev spolnih organov moškega in ženske; posilstvo je dokončano, ko začne moški spolni ud prodirati v nožnico
· če pride le do dotika spolovil, je dejanje ostalo pri poskusu; čeje bil tak storilčev namen, lahko gre za KD spolnega nasilja
· če je oškodovanec mlajši od 15 let, ne gre za to KD, ampak za KD po 183. členu
· tega KD ni, če je podan pristanek; o pristanku pa ne moremo govoriti, ko je oškodovanec pasiven zaradi predhodne uporabe sile ali grožnje
· STEKI: konzumirano je KD prisiljenja po 142. členu, lahko pa je podan stek s telesnimi poškodbami, lahka telesna poškodba pa je načeloma konzumirana; lahko je podan tudi idealni stek s KD krvoskrunstva

	Nova dikcija: kdor prisili osebo drugega ali istega spola k spolnemu občevanju ALI Z NJIM IZENAČENIM SPOLNIM RAVNANJEM, tako da…tako naj bi bila razširjena kriminalna količina tudi na analno spolno občevanje moškega in ženske ter dveh moških (že dosedaj bilo možno sostorilstvo moškega in ženske, npr. tako, da je ženska držala drugo žensko, ki jo je moški posilil. 




	
	*(KAZNIVA DEJANJA IZ SKUPINE ZOPER ČLOVEKOVO ZDRAVJE: 

· malomarno zdravljenje se razširja tudi na zdravilca

· novo KD mazaštva

· nedovoljena presaditev delov človekovega telesa: po novem kaznivo tudi: poseg, katerega namen je spremeniti človeški genom

· novo – neupravičena proizvodnja in promet s prepovedanimi drogami, nedovoljenimi snovmi v športu in predhodnimi sestavinami za izdelavo prepovedanih drog)

· novo – omogočanje uživanja mamil – prepovedanih drog ali nedovoljenih snovi v športu)



	20. SPOLNO NASILJE (181. člen)

Kdor uporabi silo ali zagrozi osebi drugega ali istega spola z neposrednim napadom na življenje ali telo in jo tako prisili, da stori ali trpi kakšno spolno dejanje, ki ni obseženo v prejšnjem členu, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do desetih let.

Komentar:

· gre za drugo spolno dejanje, ki ne pomeni spolnega občevanja

· nepravo sestavljeno kaznivo dejanje iz prisiljenja in spolnega dejanja (ki samo po sebi ne pomeni kaznivega dejanja )
· gre za homoseksualno in ležbične odnose, analno občevanje, občevanje med prsi, v usta, dotikanje spolovil, masturbacija
· mogoč je stek s 127, 134, 135, lahka telesna poškodba pa je praviloma inkludirana, razen če je povzročena z direktnim naklepom, zlasti pa z nevarnim sredstvom
	Sprememba pri kvalificirani obliki – grozovit način (2. odstavek) – zapor od treh do petnajst let (KZ najmanj 3 leta).


	Spolna zloraba slabotne osebe

182. člen

(1) Kdor spolno občuje ali stori kakšno drugo spolno dejanje z osebo drugega ali istega spola, tako da zlorabi njeno duševno bolezen, začasno duševno motnjo, hujšo duševno zaostalost, slabost ali kakšno drugačno stanje, zaradi katerega se ne more upirati, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let. 
(2) Kdor v okoliščinah iz prejšnjega odstavka kako drugače prizadene spolno nedotakljivost slabotne osebe, se kaznuje z zaporom do petih let.
	Nespremenjeno.


	Spolni napad na osebo, mlajšo od petnajst let 

183. člen

(1) Kdor spolno občuje ali stori kakšno drugo spolno dejanje z osebo drugega ali istega spola, ki še ni stara petnajst let, pri čemer obstaja očitno nesorazmerje med zrelostjo storilca in žrtve, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let. 
(2) Kdor stori dejanje iz prejšnjega odstavka z osebo, ki še ni stara deset let ali s slabotno osebo, ki še ni stara petnajst let ali tako, da uporabi silo ali zagrozi z neposrednim napadom na življenje ali telo, se kaznuje z zaporom najmanj treh let. 
(3) Učitelj, vzgojitelj, skrbnik, posvojitelj, roditelj, duhovnik, zdravnik ali druga oseba, ki z zlorabo svojega položaja spolno občuje ali stori kakšno drugo spolno dejanje z osebo, ki še ni stara petnajst let in mu je zaupana v učenje, vzgojo, varstvo in oskrbo, se kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 
(4) Kdor v okoliščinah iz prvega, drugega in tretjega odstavka tega člena kako drugače prizadene spolno nedotakljivost osebe, ki še ni stara petnajst let, se kaznuje z zaporom do petih let.


	Zvišanje kazni: namesto od 1 do 8 let – od 3 do 8 let; namesto najmanj 3 let – od 5 do 15 let; namesto od 1 do 10 let – od 3 do 10 let

KD proizvodnja, izdelava, posest in posredovanje pornografskega gradiva – KZ-1 dvigne starost osebe iz 14 let na 15 let




5. KD ZOPER ZAKOSNKO ZVEZO, DRUŽINO in MLADINO

Nespremenjen. Namesto mladina – otroci.

	NOVO
	NOVO KD v tej skupini: Nasilje v družini: 

191. člen

(1) Kdor v družinski skupnosti z drugim grdo ravna, ga pretepa ali drugače boleče ali ponižujoče ravna, ga z grožnjo z neposrednim napadom na življenje ali telo preganja iz skupnega prebivališča ali mu omejuje svobodo gibanja, ga zalezuje, ga prisiljuje k delu ali opuščanju dela ali ga kako drugače z nasilnim omejevanjem njegovih enakih pravic spravlja v skupnosti v podrejen položaj, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(2) Enako se kaznuje, kdor stori dejanje iz prejšnjega odstavka v kakšni drugi trajnejši življenjski skupnosti. 
(3) Če je dejanje iz prvega odstavka storjeno proti osebi, s katero je storilec živel v družinski ali drugi trajnejši skupnosti, ki je razpadla, je pa dejanje s to skupnostjo povezano, se storilec kaznuje z zaporom do treh let – LOČI OD NASILNIŠTVA




	NOVO
	SKUPINA KD ZOPER DELOVNO RAZMERJE IN SOCIALNO VARNOST

· spremenjeno KD kršitve pravic delavcev: kaznivo je tudi pogojevanje sklenitve pogodbe o zaposlitvi s tem, da delavka nekaj časa ne bo zanosila

· novo: MOBBING – šikaniranje na DM

· novo: KD zaposlovanja na črno

· dopolnjeno KD kršitve pravic iz socialnega zavarovanja



6. KD ZOPER PREMOŽENJE

	22. TATVINA (211. člen)

(1) Kdor vzame komu tujo premično stvar z namenom, da si jo protipravno prilasti, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Če je vrednost ukradene stvari majhna in je šlo storilcu za to, da si prilasti stvar take vrednosti, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(3) Pregon za dejanje iz prejšnjega odstavka se začne na predlog. 
(4) Če je storilec vrnil oškodovancu ukradeno stvar, preden je zvedel, da je uveden kazenski postopek, se mu sme kazen odpustiti.

Komentar:

· zahteva se direktni naklep

· aprehenzijska teorija: KD je dokončano, ko storilec z odvzemom stvari dobi to v svojo posest in onemogoči njenemu dosedanjemu posestniku dejansko razpolaganje z njo

· predmet varstva je lastnina

· pojem premičnih stvari obsega vse stvari, ki se lahko premknejo, brez da bi se poškodovala njihova substanca, poleg tega pa tudi energija, denar, vrednostni papirji, listine, hranilne knjižice…

· prilastitev premičnih stvari, ki obsegajo kakšno pravico (oporoka, potni list…) gre vedno za dejanje po 1. odstavku

· obogatitveni namen se ne zahteva

· premična stvar mora biti tuja, pri čemer je tatvina mogoča tudi na solastnini, ne pa na skupni lastnini

· posek dreves v tujem gozdu je tako imenovana gozdna tatvina

· t.i. mala tatvina po 2 odstavku je podana samo če 1. vrednost stvari ne presega polovico povprečne plače in 2. da si je storilec hotel prilastiti ravno stvar take vrednosti; kadar storilec vzame stvari, za katere ne ve, kakšna je njihova vrednost (npr. pri žepni tatvini) o mali tatvini ne moremo govoriti in je podana tatvina po 1. odstavku

· tudi če gre za dejanje iz 212/I je podana mala tatvina, če so izpolnjeni pogoji glede vrednosti in glede namena storilca

· poskus po 1. odstavku je kazniv

· če je segel v prazen žep, je podan neprimeren poskus

· nezakonit lov in nezakonit ribolov sta specialni kaznivi dejanji, zato med njimi ne pride do steka

· če hoče motorno vozilo le uporabiti, je podano kaznivo dejanje po 216.členu

· če si prilasti tuj stvar, ki jo je našel ali do katere je prišel po naključju, je podano KD zatajitve po 215

· če najprej ukrade, potem pa proda, ne gre za stek in je kaznivo dejanje prikrivanja po 221. nekaznivo naknadno dejanje (za stek tudi ne gre s KD po 224) 
	Nespremenjeno.


	23. VELIKA TATVINA (223. člen)

(1) Storilec tatvine iz prvega odstavka prejšnjega člena se kaznuje z zaporom do petih let: 
1) če je storil tatvino tako, da je z vlomom, vdorom ali z drugačnim premagovanjem večjih ovir prišel v zaprto stavbo, sobo, blagajno, omaro ali v druge zaprte prostore; 
2) če je storilo tatvino dvoje ali več oseb, ki so se združile zato, da bi kradle; Združba obsega najmanj 2 osebi, dogovor pa mora obsegati več kaznivih dejanj; ni pa potrebno, da bi bili vsi storilci kazensko odgovorni ali obsojeni. Objektivni element je v tem, da se v ta namen združi več oseb, subjektivni pa se kaže v zavesti teh oseb, da bodo kradle in v njihovi volji, da storijo več tatvin
3) če je storil tatvino na posebno predrzen način; npr. tatvina, izvršena pri vstopanju na avtobus, prerezanje žepa, iztrganje torbice,; žepne tatvine na splošno ne štejemo med posebno drzne načine, razen če je na primer storjena več potnikom zaporedom 
4) če je imel pri sebi kakšno orožje ali nevarno orodje za napad ali obrambo; 
5) če je storil tatvino ob požaru, povodnji ali podobni naravni nesreči; 
6) če je storil tatvino tako, da je izrabil nemoč ali nesrečo drugega. Npr. invalid, hudo bolna oseba, nezavesten, avtomobilska nesreča, nesreča v gorah,…
(2) Enako se kaznuje storilec tatvine, če je ukradena stvar posebnega kulturnega ali zgodovinskega pomena ali naravna vrednota ali če je ukradena stvar velike vrednosti in je šlo storilcu za to, da si prilasti takšno stvar ali stvar take vrednosti. 
(3) Če je bila z dejanjem iz prvega odstavka tega člena pridobljena stvar posebnega kulturnega ali zgodovinskega pomena ali stvar velike vrednosti in je šlo storilcu zato, da si prilasti takšno stvar ali stvar take vrednosti, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let.

Komentar:

· zaradi načela konzumpcije pri vlomni tatvini ni steka s KD po 152 in 224. členu

· če je ostalo le pri dogovoru, je podano KD dogovora za kaznivo dejanje; če je nato uresničeno, potem gre lahko za načelo subsidiarnosti ali pa za nekaznivo predhodno dejanje (in je podana le tatvina po 212/I-2)

· če bi storilec orožje ali nevarno orodje uporabil pri storitvi tatvine, gre za rop, če bi ga uporabil, ko je bil zaloten in zato, da bi stvar obdržal, pa bi šlo za roparsko tatvino po 214

· če je podan stek več kvalifikatornih okoliščin iz prvega odstavka, je stek navidezen in gre za eno KD, več okoliščin pa lahko pomeni obremenilne okoliščine
	Nespremenjeno.


	24. ROP (213. člen)

(1) Kdor vzame tujo premično stvar z namenom, da si jo protipravno prilasti tako, da uporabi silo zoper kakšno osebo ali ji zagrozi z neposrednim napadom na življenje ali telo, se kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 
(2) Če je vrednost ukradene stvari velika in je šlo storilcu za to, da si prilasti stvar take vrednosti, se kaznuje z zaporom najmanj treh let. 
(3) Če stori dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena dvoje ali več oseb, se storilec kaznuje z zaporom najmanj petih let.

Komentar:

· rop je sestavljeno KD: prisiljenje + tatvina; sila ali grožnja je sredstvo za storitev tatvine

· če je sila uporabljena proti samo stvari (npr. iztrganje torbice) ne gre za rop

· tretji odstavek se nanaša na sostorilstvo in ni potrebno, da bi šlo za skupino ali tolpo

· razlika od roparske tatvine: za rop gre, če je sila ali grožnja sredstvo za odvzem tuje stvari (pred dokončanjem), za roparsko tatvino pa, če storilec s silo ali grožnjo zadržuje že odvzeto stvar (že po dokončani tatvini)

· razlika od izsiljevanja: za rop gre v vsakem primeru, ko storilec oškodovancu tujo premično stvar neposredno vzame ali ga prisili, da mu jo sam neposredno preda; če neposrednosti ni, pač pa storilec izsili neko drugo ravnanje, je podano kaznivo dejanje izsiljevanja 

· lahko je podan stek z dejanji po 127. 129. 134 in 135. členu; lahka telesna poškodba je načeloma konzumirana v ropu

· posebna oblika ropa je piratstvu po 391. členu
	Spremenjene kazni: 2 odstavek: od 3 do 15 let; 3. odstavek: 5 do 15 let.




	25. ROPARSKA TATVINA (214. člen)

Kdor je zaloten pri tatvini, pa z namenom, da bi ukradeno stvar obdržal, uporabi proti komu silo ali mu zagrozi z neposrednim napadom na življenje ali telo, se kaznuje z zaporom od enega leta do desetih let.

Komentar:

· gre za sestavljeno kaznivo dejanje: tatvina + prisiljenje

· sila je lahko absolutna ali kompulzivna

· grožnja z neposrednim napadom na življenje ali telo mora biti resna in takšna, da lahko zlomi odpor drugega

· v tem dejanju je konzumirana tatvina in prisiljenje

· konzumirano je kaznivo dejanje grdega ravnanja načeloma pa tudi lahke telesne poškodbe
	Sprememba 2. odstavek: od 3 do 15 let (velika vrednost ukradene stvari).


	26. ZATAJITEV (215. člen)

(1) Kdor si protipravno prilasti tujo premično stvar, ki mu je zaupana, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Če je vrednost zatajene stvari majhna in je šlo storilcu zato, da si prilasti stvar take vrednosti, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev. (majhna zatajitev)
(3) Če stori dejanje iz prvega odstavka tega člena skrbnik, se kaznuje z zaporom do treh let. (skrbnik po ZZZDR)
(4) Če je zatajena stvar posebnega kulturnega ali zgodovinskega pomena ali naravna vrednota ali če je zatajena stvar velike vrednosti in je šlo storilcu za to, da si prilasti takšno stvar ali stvar take vrednosti, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(5) Kdor si tujo premično stvar, ki jo je našel ali do katere je po naključju prišel, protipravno prilasti, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. (gre za primere, za katera veljajo določbe SPZ o najdbi)
(6) Pregon za dejanje iz prvega, drugega in petega odstavka tega člena se začne na predlog.
Komentar:

· to kaznivo dejanje stori tistim ki me je premična stvar zaupana, kdor stvar najde ali do nje pride po naključju

· stvar je storilcu zaupana na podlagi nekega pravnega naslova, ki pa ne povzroči lastništva stvari (hramba, naje, transport, izposoja…)

·  razlika med tem KD in tatvino je v tem, da storilec pri tatvini stvar vzame, pri zatajitvi pa si jo le prilasti

· Če je storilcu stvar zaupana pri delu ob opravljanju gospodarske dejavnosti, gre za poneverbo po 245, če gre za uradno osebo, pa gre za KD poneverbe v službi po 263. členu
	Vsebuje tudi poneverbo in neupravičeno uporabo. 

NOVO KD: poneverba in neupravičena uporaba tujega premoženja: ni več KD poneverbe (245) in poneverbe v službi (263): 

Poneverba in neupravičena uporaba tujega premoženja

209. člen

(1) Kdor si protipravno prilasti denar, premično stvar ali drug del tujega premoženja, ki mu je zaupano v zvezi z zaposlitvijo ali pri opravljanju gospodarskih, finančnih ali poslovnih dejavnosti ali pri opravljanju dolžnosti skrbnika ali mu je prepuščeno kot uradni osebi v službi, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Če stori dejanje iz prejšnjega člena uradna oseba proti tujemu premoženju, ki ji je dosegljivo ob preiskavi stanovanja, prostorov ali oseb, ob izvršbi v sodnem ali upravnem postopku ali v zvezi z nalogami varovanja oseb ali premoženja, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(3) Če gre pri dejanju iz prvega odstavka tega člena za premoženje majhne vrednosti, pa si je storilec hotel prilastiti tako vrednost, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do enega leta. 
(4) Če gre pri dejanju iz prvega ali drugega odstavka tega člena za premoženje velike vrednosti in si je storilec hotel pridobiti tako premoženjsko korist, se storilec kaznuje z zaporom od enega do osmih let. 
(5) Če storilec zaupane ali dosegljive stvari iz prvega ali drugega odstavka tega člena neupravičeno uporabi, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do treh let.




	27. ODVZEM MOTORNEGA VOZILA (216. člen)

(1) Kdor vzame tuje motorno vozilo z namenom, da ga protipravno uporabi za vožnjo, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Poskus je kazniv.

Komentar:

· dejanje je dokončano, ko storilec motorno vozilo spravi v tek, to je ko vključi motor; če to ne uspe, gre za poskus, ki je glede na drugi odstavek vedno kazniv

· protipravnost je podana, ko je motorno vozilo uporabljeno brez dovoljenja lastnika

· motorno vozilo je vsako prometno sredstvo na motorni pogon v kopnem, vodnem in zračnem prometu (avto, tovorno vozilo, kolo z motorjem, motorni čoln, letalo, helikopter…)

· sostorilstvo načeloma ni možno, ker lahko avto vozi samo ena oseba, vendar so možne tudi take situacije, ko bi nekdo poskušal prižgati motor, drugi pa bi vozilo potiskal

· sama vožnja z odvzetim motornim vozilom, ne da bi ga tudi upravljal, ne pomeni kaznivega dejanja 

· če ima storilec prilastitveni namen, je podana tatvina; tatvina je podana tudi tedaj, ko je storilec dalj časa uporabljal vozilo, potem pa ga je zavrgel, ker ga je uničil ali ga ni mogel prodati; v tem primeru štejemo, da je v resnici podan njegov prilastitveni namen, saj si je prilastil vso uporabno vrednost, ki si jo s prilastitvijo motornega vozila lahko prilasti

· specialno je kaznivo dejanje po 246 (neupravičena uporaba) in 264. členu (neupravičena uporaba v službi)

· če motorno vozilo še naklepno poškoduje je podan stek s kaznivim dejanjem po 224. členu
	Dopolnjeno s kvalificirano obliko: če storilec motorno vozilo uniči, ga napravi nerabnega ali ga pusti na neznanem kraju. 




	27. GOLJUFIJA (217. člen)

(1) Kdor z namenom, da bi sebi ali komu drugemu pridobil protipravno premoženjsko korist, spravi koga z lažnivim prikazovanjem ali prikrivanjem dejanskih okoliščin v zmoto ali ga pusti v zmoti in ga s tem zapelje, da ta v škodo svojega ali tujega premoženja kaj stori ali opusti, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Če je storilec z dejanjem iz prejšnjega odstavka povzročil veliko premoženjsko škodo, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let. 
(3) Če je z dejanjem iz prvega odstavka tega člena povzročena majhna premoženjska škoda in je šlo storilcu za to, da pridobi majhno premoženjsko korist, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(4) Kdor z namenom, da bi drugega oškodoval spravi koga z lažnim prikazovanjem ali prikrivanjem dejanskih okoliščin v zmoto ali ga pusti v zmoti in ga s tem zapelje, da ta v škodo svojega ali tujega premoženja kaj stori ali opusti, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do enega leta. 
(5) Pregon za dejanje iz tretjega in četrtega odstavka tega člena se začne na predlog.

Komentar:

· le z direktnim naklepom, saj se zahteva namen pridobiti zase ali za drugega protipravno premoženjsko korist ali drugega oškodovati

· izvršitveno dejanje je ustvaritev zmote ali puščanje oškodovanca v zmoti

· goljufiv namen storilca mora biti podan že ob sklenitvi posla, drugače gre lahko KD po 234a členu, lahko pa tudi samo za civilnopravni odnos

· premoženjska korist mora biti protipravna, zato ni goljufije, le nekd na goljufiv način pride do poplačila dolga

· značilna oblika je t.i. hotelska goljufija, ko z najemom storilec konkludentno prikaže, da bo storitev plačal, čeprav takega namena že tedaj nima

· steki: mogoče je stek z dejanjem ponarejanja listin (256), ponareditve ali uničenja poslovne listine (240) ali ponareditev ali uničenje uradne listine po 265. členu

· zgolj navidezen je stek s KD poslovne goljufije po 234a, preslepitve kupcev po 237, organiziranje denarnih verig po 234b, preslepitev pri pridobitvi posojila po 235

· kaznivo dejanje ponarejanja listin je konzumirano v kaznivem dejanju goljufije tedaj, ko določene goljufije ni mogoče storiti drugače kot tako, da se hkrati tudi ponaredi listina
	Dodano je še kaznivo dejanje goljufije pri sklenitvi zavarovanja ( npr. sklenitev prepovedanega dvojnega zavarovanja, ali sklenitev zavarovanja potem, ko je zavarovalni primer že nastopil), ter če je bila goljufija storjena s strani dveh ali več oseb, ki sta se združili, da bi goljufali.

NOVO KD organiziranja denarnih verig in nedovoljenih iger na srečo (nadomešča kd organiziranja denarnih verig in nedovoljenih iger na srečo – nebistvene spremembe; možno tudi prek medmrežja in drugih kumunikacijskih sredstev).




	28. IZSILJEVANJE (218. člen)

(1) Kdor z namenom, da bi sebi ali komu drugemu pridobil protipravno premoženjsko korist, s silo ali resno grožnjo koga prisili, da kaj stori ali opusti v škodo svojega ali tujega premoženja ali kdor na takšen način izterja dolg, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(2) Enako se kaznuje kdor z namenom, da bi sebi ali komu drugemu pridobil protipravno premoženjsko korist, komu zagrozi, da bo o njem ali o njegovih bližnjih odkril kaj, kar bi škodovalo njihovi časti ali dobremu imenu, in ga s tem prisili, da v škodo svojega ali tujega premoženja kaj stori ali opusti ali kdor na takšen način izterja dolg. 
(3) Če dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena stori dvoje ali več oseb ali če je storjeno z uporabo orožja ali nevarnega orodja ali na posebej surov in poniževalen način, se storilec kaznuje z zaporom od enega do osmih let.

Komentar:

· direktni naklep

· gre za posebno kaznivo dejanje prisiljenja 

· namen je s silo ali grožnjo pridobiti protipravno premoženjsko korist ali izterjati dolg

· izterjanje dolga je izvršitve oblika šele od KZ-A; dolg mora biti obstoječ

· tri kvalificirane oblike: 1. sostorilstvo dveh ali več oseb, 2. uporaba orožja ali nevarnega orodja, 3. na posebej surov ali poniževalen način

· od kaznivega dejanja ropa se loči tudi po tem, da za izsiljevanje zadošča resna grožnja, za rop pa se zahteva kvalificirana grožnja z napadom na življenje ali telo

· pri goljufiji gre namesto za silo ali grožnjo za zapeljevanje v zmoto ali puščanje v zmoti

· zaradi načela specialnosti ni steka z 142, konzumirano pa je tudi KD grdega ravnanja

· lahko je podan stek s telesnimi poškodbami, umorom

· zaradi specialnosti ni steka s KD samovoljnosti po 313. konzumirano pa je tudi kaznivo dejanje nasilništva po 299. členu

· osebno kaznivo dejanje 
	Izpuščeno: izterjave dolga (v samovoljnosti po 310 KZ-1 – KD zoper JRM).

Dodano: v hudodelski združbi – zapor od 1 do 10 let.

(Prejšnje KD zloraba zaupanja se zdaj imenuje izneverjanje)

NOVO KD JE ZLORABA IZVRŠBE (216)

216. člen

(1) Kdor v izvršbi protipravno izterja več, kot je kdo dolžan plačati, ali si prilasti zmotno preplačilo dolga, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do dveh let. 
(2) Enako se kaznuje, kdor v izvršbi izigra upnika za njegovo terjatev z dogovorom z udeleženci dražbe. 
(3) Poskus je kazniv.

ČRTANO: poškodovanje stanovanjskih in poslovnih stavb in prostorov ter nezakonita vselitev



	 29. PRIKRIVANJE (221. člen)

(1) Kdor stvar, za katero ve, da je bila pridobljena s kaznivim dejanjem, ali tisto, kar je bilo zanjo dobljeno s prodajo ali zamenjavo, kupi, sprejme v zastavo, si kako drugače pridobi, prikrije ali razpeča, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Kdor stori dejanje iz prejšnjega odstavka, pa bi moral in mogel vedeti, da je bila stvar pridobljena s kaznivim dejanjem, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. (malomarnost in tudi eventualni naklep, obstajajo pa tudi drugačne razlage, to je , da je eventualni naklep zajet v prvem odstavku) 
(3) Če je vrednost stvari iz prvega ali drugega odstavka tega člena večja, ali je stvar posebnega kulturnega ali zgodovinskega pomena, ali naravna vrednota, se storilec kaznuje za dejanje iz prvega odstavka z zaporom do treh let, za dejanje iz drugega odstavka pa z zaporom do dveh let. 
(4) Če je bila prikrita stvar pridobljena s kaznivim dejanjem, za katero se storilec preganja na zasebno tožbo ali na predlog, se storilec dejanj iz prvega in drugega odstavka tega člena preganja na zasebno tožbo oziroma na predlog. 
(5) Če je bilo dejanje iz prvega, drugega ali tretjega odstavka tega člena storjeno v hudodelski združbi za izvrševanje takih kaznivih dejanj, se storilec kaznuje z zaporom do petih let.

Komentar:

· to dejanje je akcesorne narave, saj predpostavlja obstoj drugega kaznivega dejanja

· storilec tega dejanja ne more biti tisti, ki je storil temeljno KD ali je bil pri tistem KD napeljevalec ali pomagač oziroma organizator hudodelskega združenja

· stvar je lahko premična ali nepremična, vendar mora biti pridobljena s KD, ni pa treba, da je storilec kazensko odgovoren

· gre za trenutno kaznivo dejanje

· to kaznivo dejanje je konzumirano v KD tatvine

· prikrivanje je posebna oblika pomoči storilcu po storjenem kaznivem dejanju; če je bila pomoč v obliki prikrivanja pred ali v času KD, gre za pomoč in ne za prikrivanje

· specialno KD je pranje denarja, zato ne pride do steka
	


	30. POŠKODOVANJE TUJE STVARI (224. člen)

(1) Kdor tujo stvar poškoduje, uniči ali napravi nerabno, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do dveh let. 
(2) Če je povzročena škoda velika, se storilec kaznuje z zaporom do petih let. 
(3) Pregon za dejanje iz prvega odstavka tega člena se začne na predlog.

Komentar:

· možni sta obe obliki naklepa

· pristanek oškodovanca izključuje protipravnost, zato kaznivega dejanja ni

· obstajati mora vsaj neka škoda

· če storilec misli, da je stvar njegova, gre za dejansko zmoto

· gre za splošno kaznivo dejanje, zato ne pride do steka s specilanimi kaznivimi dejanji sabotaže in diverzije, požiga, poškodovanja stanovanjskih stavb, uničenja poslovnih listin, skrunitve groba, skrunitve trupla,

Za kaznivo dejanje iz 211., 212., prvega, drugega, četrtega in petega odstavka 215. člena, 216., 217., prvega odstavka 220. in iz 224. člena tega zakonika, ki so bila storjena proti zakoncu, krvnemu sorodniku v ravni vrsti, bratu ali sestri ali drugemu krvnemu sorodniku v stranski vrsti do vštetega tretjega kolena, sorodniku po svaštvu do vštetega drugega kolena, posvojitelju ali posvojencu, rejniku ali rejencu ali proti drugim osebam, s katerimi živi storilec v skupnem gospodinjstvu, se pregon začne na zasebno tožbo.
	KD ZOPER PREMOŽENJE: pomen izrazov: premična stvar: 

· ni KD, če je nastala zgolj neznatna premoženjska škoda

· majhna, večja, velika premoženjska korist, škoda, vrednost v fiksnih € zneskih




7. KD ZOPER GOSPODARSTVO

	31. POSLOVNA GOLJUFIJA (234a. člen)

(1) Kdor pri opravljanju gospodarske dejavnosti pri sklenitvi ali izvajanju pogodbe ali posla preslepi drugega s prikazovanjem, da bodo obveznosti izpolnjene, ali s prikrivanjem, da obveznosti ne bodo ali ne bodo mogle biti izpolnjene, zaradi delne ali celotne neizpolnitve obveznosti pa nastane za stranko ali koga drugega premoženjska škoda, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(2) Če je zaradi dejanja iz prejšnjega odstavka nastala velika premoženjska škoda, se storilec kaznuje z zaporom od enega do desetih let. 
(3) Če je zaradi dejanja iz prvega odstavka tega člena nastala majhna premoženjska škoda, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta.

Komentar:

· storilec tega dejanja je lahko zgolj tisti, ki se ukvarja z gospodarsko dejavnostjo

· naklep

· od goljufije se loči po tem, da mora biti pri goljufiji goljufiv namen podan že ob storitvi kaznivega dejanja, to KD pa je mogoče storiti ob sklenitvi posla, lahko pa tudi kasneje ob njegovem izvajanju

· posledica tega kaznivega dejanja je škoda, ki nastane za stranko ali za koga drugega, vendar se ne zahteva krivdni odnos do škode, saj je škoda objektivni pogoj kaznivosti

· če je škoda velika (2. odstavek), gre za hujšo posledico, zaradi česar je storilec v odnosu do te škode v malomarnosti

· gre za specialno KD, zato ne pride do steka s KD goljufije
	Nebistvene redakcijske spremembe.


	 32. ZLORABA POLOŽAJA ALI PRAVIC (244. člen)

(1) Kdor pri opravljanju gospodarske dejavnosti z namenom, da bi sebi ali komu drugemu pridobil premoženjsko korist ali povzročil premoženjsko škodo, izrabi svoj položaj ali prestopi meje svojih pravic ali ne opravi svoje dolžnosti, pa pri tem niso podani znaki kakšnega drugega kaznivega dejanja, se kaznuje z zaporom do petih letih.


	KD ZLORABE POLOŽAJA ALI ZAUPANJA PRI GOSPORARSKI DEJAVNOSTI:

Zloraba položaja ali zaupanja pri gospodarski dejavnosti

240. člen

(1) Kdor pri vodenju ali nadzorstvu gospodarske dejavnosti, zato da bi sebi ali komu drugemu pridobil premoženjsko korist ali povzročil premoženjsko škodo, zlorabi svoj položaj ali dano zaupanje glede razpolaganja s tujim premoženjem, upravljanja podjetja ali vodenja gospodarske dejavnosti, prestopi meje svojih pravic ali ne opravi svoje dolžnosti, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(2) Če je bila z dejanjem iz prejšnjega odstavka pridobljena velika premoženjska korist ali povzročena velika premoženjska škoda in je storilec hotel sebi ali komu drugemu pridobiti tako premoženjsko korist ali drugemu povzročiti tako premoženjsko škodo, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let. 
(3) Če je bilo dejanje iz prvega odstavka tega člena storjeno zato, da storilec sebi ali komu drugemu pridobi nepremoženjsko korist, se storilec kaznuje z zaporom do enega leta.


	 33. PONEVERBA (245. člen)
(1) Kdor si protipravno prilasti denar, vrednostne papirje ali kakšne druge premične stvari, ki so mu zaupane v zvezi z njegovim delom pri opravljanju gospodarske dejavnosti, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(2) Če je bila z dejanjem iz prejšnjega odstavka pridobljena velika premoženjska korist in je šlo storilcu za to, da si pridobi tako premoženjsko korist, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let. 
(3) Če je vrednost poneverjene stvari majhna in je šlo storilcu za to, da si pridobi tako vrednost, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta.

Komentar:

· le pri opravljanju gospodarske dejavnosti

· direktni naklep

· gre za posebno obliko zatajitve

· izvršitveno dejanje je prilastitev zaupanih stvari

· pogoj je, da v okvir storilčevih pooblastil sodi tudi pravica razpolaganja, če nima pravice, lahko gre za zlorabo položaja, zatajitev ali tatvino
	KZ-1 ČRTA (tako kot tudi neupravičeno uporabo), 209 kz-1 (NOVO-glej zgoraj zoper premoženje)



	34. PONAREJANJE DENARJA (249. člen)

(1) Kdor napravi kriv denar z namenom, da bi ga spravil v obtok kot pravega, ali kdor predrugači pravi denar z namenom, da bi ga spravil v obtok, ali kdor tak ponarejen denar spravi v obtok, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do osmih let. 
(2) Enako se kaznuje, kdor si preskrbi ponarejen denar z namenom, da bi ga spravil v obtok kot pravega.

35. Izdelava, pridobitev in odtujitev pripomočkov za ponarejanje (251. člen)

(1) Kdor izdela, si pridobi, proda ali da v uporabo pripomočke za ponarejanje denarja, vrednotnic ali vrednostnih papirjev, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Pripomočki za ponarejanje se vzamejo.

Gre za posebno pripravljalno dejanje sui generis, ker je dejanje, ki je sicer pripravljalno za neko drugo kaznivo dejanje opisano z vsemi zakonskimi znaki.
	KZ-1: kdor ponaredi denar…kdor spremeni pravi denar; definicija denarja: kovan ali papirnat, ki je na podlagi zakona v obtoku v RS ali drugi državi.




	 36. TIHOTAPSTVO (člen 255)

(1) Kdor se ukvarja s prenašanjem blaga čez carinsko črto in se pri tem izogiba ukrepom carinskega nadzorstva, ali kdor prenese, izogibajoč se ukrepom carinskega nadzorstva, čez carinsko črto blago velike premoženjske vrednosti, ali ga prenese v skupini, oborožen, ali z uporabo sile ali grožnje, se kaznuje z zaporom do petih let in z denarno kaznijo. 
(2) Blago, ki je predmet dejanja iz prvega odstavka tega člena, se vzame.

Komentar:

· ukvarjanje pomeni, da namerava storilec to storiti večkrat, na kar lahko kažejo prirejeni prostori v vozilu

· enkratno storjeno dejanje je tihotapstvo, če gre za veliko premoženjsko vrednost ali ga prenese v skupini, oborožen, ali z uporabo sile ali grožnje

	Uskladitev s pravom EU – nanaša se na carinsko črto EU in na carinsko območje EU. Uporaba tudi za KD, storjena v tujini, bo načelu vzajemne mednarodnopravne obveznosti.

250. člen

(1) Kdor prenese, izogibajoč se ukrepom carinskega nadzorstva, čez carinsko črto Evropske skupnosti blago velike premoženjske vrednosti, ali ga prenese z uporabo sile ali grožnje, se kaznuje z zaporom do petih let in denarno kaznijo. 
(2) Kdor se ukvarja s prenašanjem blaga velike premoženjske vrednosti na carinsko območje Evropske skupnosti in se pri tem izogiba ukrepom carinskega nadzorstva, ga po njem prevaža, nudi skrivališča ali skladišča, ga ponuja ali doseže prodajo, se kaznuje z zaporom od enega do desetih let zapora in denarno kaznijo. 
(3) S kaznijo iz prejšnjega odstavka se kaznuje uradna oseba, ki z zlorabo uradnega položaja ali pravic omogoči tihotapstvo blaga na carinsko območje Evropske skupnosti ali prevoz po njem. 
(4) Če storilec z dejanji iz drugega ali tretjega odstavka tega člena sebi ali komu drugemu pridobi veliko premoženjsko korist ali povzroči nevarnost za življenje ali zdravje ljudi ali podpira teroristično dejavnost ali taka dejanja stori kot član hudodelske združbe, se kaznuje z zaporom od treh do petnajstih let in z denarno kaznijo. 
(5) Kdor pridobiva ali zbira tihotapsko blago velike premoženjske vrednosti za prenos na carinsko območje Evropske skupnosti, preskrbuje ponarejene dokumente ali prevoz na in po carinskem območju Evropske skupnosti ali kako drugače organizira skrivanje, skladiščenje ali prodajo tihotapskega blaga, se kaznuje z zaporom od treh do dvanajstih let in denarno kaznijo. 
(6) Prejšnji odstavki se uporabljajo tudi za kazniva dejanja, storjena v tujini, če je država, v kateri so bila storjena, enako kot Republika Slovenija sprejela skupno mednarodnopravno obveznost preprečevati taka kazniva dejanja, ne glede na to, kje so storjena, ter je dejanja v svojem zakonu ustrezno enako določila kot kazniva dejanja. 
(7) Tihotapsko blago se vzame.

KZ-1: 

· kd zlorabe monopolnega položaja (usklajeno z ZPOMK-1 in PES; loči od prekrškov: tu posledica velika premoženjska korist za eno ali taka škoda za drugo podjetje)

· lažni stečaj (širše-več oblik, tudi osebni)

· goljufija na škodo EU (novo)

· poslovne listine – tudi listine in evidence, vodene na podlagi zakonov o obdavčenju in so podlaga za davčni nadzor

· novo KD zlorabe trga finančnih instrumentov (372-275 ZTFI; 13 direktiv in 2 uredbi EU)

· pranje denarja: blanketna določba se neposredno sklicuje na določbe Zakona o preprečevanju pranja denarja in financiranja terorizma

· vse oblike preslikave bančnih, kreditnih in drugih kartic ali pridobitev njihove prepoznave prek plačil na celotnem medmrežju so kaznive (247 – novo KD)

· davčna zatejitev (tudi zatajitev neupravičeno vrnjenega davka; primeri v naši in v drugih DČ EU, tudi hudodelska združba-davčni vrtiljak)


8. KD ZOPER PRAVNI PROMET

	37. PONAREJANJE LISTIN (256.člen)

(1) Kdor napravi krivo listino ali predrugači pravo listino z namenom, da bi se taka listina uporabila kot prava, ali kdor krivo ali predrugačeno listino uporabi kot pravo, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Poskus je kazniv.

Komentar: 

· to dejanje pomeni materialni falsifikat (vsebina ni pomembna, listina je lažna oz. izdajatelj)

· naklep

· kriva je listina, ki ne izvira od osebe, ki je na njej navedena kot izdajatelj, pri tem pa ni pomembno, ali gre za resnično ali neresnično vsebino; storilec torej hoče ustvariti vtis, da je določeno izjavo podala določena oseba, čeprav je ni podala

· listina je vsako pisanje, nosilec podatkov, ali drugi predmet primeren in namenjen za dokaz kakšnega dejstva, ki ima vrednost za pravna razmerja.

· Če ima prava listina (izdana od osebe, ki je označena kot izdajatelj) neresnično vsebino, s tem ne postane kriva listina in ni podano KD po tem členu, lahko pa gre za overitev lažne vsebine (258), ponareditev poslovnih listin (240. člen), ponareditev uradne listine (265. člen)
	Dodana nova oblika posebnega primera ponarejanja listin (252): ko se kot tržno blago za drugega napravi naloga, ki služi za pridobitev izobrazbe, storilec je tudi tisti, ki takšno nalogo uporabi kot lastno.

NOVO KD: zakotno pisaštvo: nezakonito dajanje pravne pomoči: 

254. člen

(1) Kdor se brez ustrezne izobrazbe ali brez ustreznih izpolnjenih pogojev za plačilo ukvarja s tem, da v sodnih ali upravnih postopkih daje pravno pomoč, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(2) Pridobljena premoženjska korist se vzame.




9. KD ZOPER URADNO DOLŽNOST IN JAVNA POOBLASTILA 

	38. PONEVERBA V SLUŽBI (263. člen)

Uradna oseba, ki si protipravno prilasti denar, vrednostne papirje ali kakšne druge premične stvari, ki so ji zaupane v zvezi z njenim delom v službi, se kaznuje z zaporom do petih let.

Komentar:

· storilec je lahko le uradna oseba

· direktni naklep

· posebna oblika zatajitve

(1) Kdor si protipravno prilasti denar, premično stvar ali drug del tujega premoženja, ki mu je zaupano v zvezi z zaposlitvijo ali pri opravljanju gospodarskih, finančnih ali poslovnih dejavnosti ali pri opravljanju dolžnosti skrbnika ali mu je prepuščeno kot uradni osebi v službi, se kaznuje z zaporom do treh let.

(2) Če stori dejanje iz prejšnjega člena uradna oseba proti tujemu premoženju, ki ji je dosegljivo ob preiskavi stanovanja, prostorov ali oseb, ob izvršbi v sodnem ali upravnem postopku ali v zvezi z nalogami varovanja oseb ali premoženja, se kaznuje z zaporom do petih let.

(3) Če gre pri dejanju iz prvega odstavka tega člena za premoženje majhne vrednosti, pa si je storilec hotel prilastiti tako vrednost, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do enega leta.

(4) Če gre pri dejanju iz prvega ali drugega odstavka tega člena za premoženje velike vrednosti in si je storilec hotel pridobiti tako premoženjsko korist, se storilec kaznuje z zaporom od enega do osmih let.

(5) Če storilec zaupane ali dosegljive stvari iz prvega ali drugega odstavka tega člena neupravičeno uporabi, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do treh let. 
	KZ- 1: Novo kaznivo dejanje: Poneverba in neupravičena uporaba tujega premoženja (zoper premoženje – 209 kz-1 – splošno KD).

Ker je bilo na novo urejeno to kaznivo dejanje, v KZ ni več kaznivega dejanja:

· poneverba (245. člen), ki se je nanašal na zatajitev pri opravljanju gospodarske dejavnosti in

· poneverba v službi (263. člen), ki se je nanašal na protipravno prilastitev denarja, vrednostnih papirjev ali druge premične stvari s strani uradne osebe, ki so ji bili zaupani v zvezi z njenim delom v službi.

KZ-1 črta tudi neupravičeno uporabo v službi.


	39. PONAREDITEV ALI UNIČENJE URADNE LISTINE, KNJIGE ALI SPISA (265. člen)

(1) Uradna oseba, ki v uradno listino, knjigo, ali spis vpiše lažne podatke, ali ne vpiše kakšnega pomembnega podatka, ali s svojim podpisom oziroma pečatom potrdi uradno listino, knjigo ali spis z lažno vsebino, ali s svojim podpisom oziroma uradnim pečatom omogoči sestavo uradne listine, knjige ali spisa z lažno vsebino, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Enako se kaznuje tudi uradna oseba, ki uradno listino, knjigo ali spis z lažno vsebino uporabi v službi kot resnične ali ki uradno listino, knjigo ali spis uniči, skrije, jih precej poškoduje ali kako drugače napravi nerabne.

Komentar:

· to KD je intelektualni falsifikat; listina torej ni lažna (izdajatelj je tisti, ki je kot tak označen), lažna pa je njena vsebina

· storilec je lahko le uradna oseba


	Dodano arhivsko gradivo. 

V tej skupini še: 

- izdaja tajnih podatkov (ni več uradne in državne tajnosti)

- korupcijska KD: jemanje/dajanje podkupnine, sprejemanje koristi za nezakonito poredovanje in dajanje daril za nezakonito poredovanje (KD usklajena z konvencijo ZN proti korupciji in KP konvencijo o korupciji iz z modelom kodeksa ravnanja za javne uslužbence Sveta Evrope), jemanje podkupnine – storilec uradna oseba ali javni uslužbenec, nezakonito posredovanje – vpliv na uradno dejanje je lahko resničen ali le domneven, dana podkupnina se vedno vzame – tudi v primeru možnosti odpustitve kazni

- novo KD mučenja (ratificirana konvencija proti mučenju in drugim nečloveškim in poniževalnim kaznim ali ravnanju + 18. člen URS: prepovem mučenja) 


10. KAZNIVA DEJANJA ZOPER PRAVOSODJE

	40. 
Opustitev ovadbe, da se pripravlja kaznivo dejanje (285. člen)

(3)…Če se katero od oseb, navedenih v tem odstavku, ne kaznuje za opustitev ovadbe iz prvega odstavka tega člena, se za opustitev ovadbe ne kaznuje niti njen zakonec ali oseba, s katero živi v zunajzakonski skupnosti.
Opustitev ovadbe kaznivega dejanja ali storilca (286. člen)
(3) Tisti, ki opusti ovadbo, se ne kaznuje, če mu je storilec zakonec, oseba, s katero živi v zunajzakonski skupnosti, krvni sorodnik v ravni vrsti, brat ali sestra, posvojitelj ali posvojenec ali če je on storilcu zagovornik, zdravnik ali spovednik. Če se katera od oseb, navedenih v tem odstavku, razen zagovornika, zdravnika ali spovednika, ne kaznuje za opustitev ovadbe iz prvega odstavka tega člena, se za opustitev ovadbe ne kaznuje niti njen zakonec niti oseba, s katero živi v zunajzakonski skupnosti.

Pomoč storilcu po storitvi kaznivega dejanja (287. člen)

(4) Za dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena se ne kaznuje tisti, ki mu je storilec zakonec, oseba, s katero živi v zunajzakonski skupnosti, ali krvni sorodnik v ravni vrsti, brat ali sestra, posvojitelj ali posvojenec. Če se katera od oseb, navedenih v tem odstavku, ne kaznuje za kaznivo dejanje iz prvega ali drugega odstavka, se za pomoč storilcu pri storitvi kaznivega dejanja iz prvega ali drugega odstavka tega člena ne kaznuje niti njegov zakonec ali oseba, s katero živi v zunajzakonski skupnosti.
	Nekaznivost tudi, če je storilec partner iz registrirane istospolne partnerske skupnosti.

Nekaznivost tudi, če je storilec partner iz registrirane istospolne partnerske skupnosti.

Nekaznivost tudi, če je storilec partner iz registrirane istospolne partnerske skupnosti


	41. Kriva ovadba (288. člen)

(1) Kdor koga naznani, da je storil kaznivo dejanje, ki se preganja po uradni dolžnosti, pa ve, da ga ni storil, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Enako se kaznuje, kdor podtakne sledove kaznivega dejanja ali kako drugače povzroči, da se uvede kazenski postopek za kaznivo dejanje, za katero se storilec preganja po uradni dolžnosti, zoper nekoga, za katerega ve, da ga ni storil. 
(3) Kdor se sam naznani, da je storil kaznivo dejanje, ki se preganja po uradni dolžnosti, čeprav ga ni storil, se kaznuje z denarno kaznijo. 
(4) Enako se kaznuje tudi, kdor naznani, da je bilo storjeno kaznivo dejanje, ki se preganja po uradni dolžnosti, čeprav ve, da tako dejanje ni bilo storjeno. 
	Četrti odstavek dopolnjen: in s tem povzroči, da državni organi začnejo ukrepati. Dodano, če stori KD uradna oseba z zlorabo uradnega položaja.




	42. Kriva izpovedba (289. člen)

(1) Priča, izvedenec, cenilec, prevajalec ali tolmač, ki pred sodiščem, v postopku o prekršku, v postopku parlamentarne preiskave, v postopku za ugotavljanje kršitev delovnih obveznosti ali drugih kršitev delovne discipline, v drugem disciplinskem ali upravnem postopku po krivem izpove, izvedenec ali cenilec, ki da krivo pisno mnenje ali prevajalec, ki da lažni pisni prevod, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Enako se kaznuje stranka, ki je pri dokazovanju z zaslišanjem strank v pravdnem, nepravdnem, izvršilnem ali upravnem postopku po krivem izpovedala, in je sodišče ali drug pristojni organ na to izpovedbo oprlo svojo odločbo v tem postopku. 
(3) Za krivo izpovedbo v kazenskem postopku, se storilec kaznuje z zaporom do treh let. 
(4) Če ima dejanje iz prejšnjega odstavka posebno hude posledice za obdolženca, se storilec kaznuje z zaporom od šestih mesecev do petih let. 
(5) Če storilec prostovoljno prekliče svojo krivo izpovedbo, preden se izda dokončna odločba, se kaznuje z denarno kaznijo, sme pa se mu tudi odpustiti kazen.
	Če posebno hude posledice po 4. odstavku: od 1 do 8 let (višja kazen).


	NOVO
	NOVI KD: oviranje pravosodnih in drugih državnih organov: 

286. člen

(1) Kdor z namenom, da bi v sodnem ali upravnem postopku ali v postopku parlamentarne preiskave vplival na pričanje ali izvajanje dokazov, uporabi zoper drugega fizično silo, grožnjo ali ustrahovanje, mu ponuja ali daje nedovoljene koristi, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(2) Enako se kaznuje, kdor z namenom, da bi vplival na opravljanje uradnih dolžnosti uradnih oseb v pravosodju, v organih odkrivanja in pregona v zvezi s kazenskim postopkom, uporabi zoper uradno osebo fizično silo, grožnjo ali ustrahovanje.

In protizakonito, pristransko in krivično sojenje (specialno glede na zlorabo uradnega položaja):

 288. člen

(1) Sodnik, ki pri vodenju sodnega postopka ali izrekanju sodne odločbe zavestno krši zakon ali izkrivlja pravo, da bi stranki v postopku škodoval ali ji neupravičeno dal prednost, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Enako se kaznuje sodnik, ki z namenom iz prejšnjega odstavka tega člena opre sodno odločbo na dejstva, za katera ve, da ne obstojijo ali se krivo podtikajo z lažnimi ali nedovoljenimi dokazi.


11. KD ZOPER JAVNI RED IN MIR

	43. HUDODELSKO ZDRUŽEVANJE (297. člen)

(1) Kdor sodeluje v organizirani hudodelski združbi, ki ima namen izvrševati kazniva dejanja, za katera se sme izreči kazen več kot treh let zapora, se kaznuje z zaporom od treh mesecev do petih let. 
(2) Kdor ustanovi ali vodi združbo iz prejšnjega odstavka, se kaznuje z zaporom od šestih mesecev do osmih let. 
(3) Storilcu kaznivega dejanja iz prejšnjih odstavkov, ki prepreči nadaljnje izvrševanje teh dejanj, ali razkrije podatke, ki so pomembni za preiskovanje in dokazovanje že storjenih kaznivih dejanj, se sme kazen za ta dejanja omiliti v skladu s 3. točko 42. člena tega zakonika.

Ta člen je bil spremenjen z vsemi novelami: 

1. KZ je določal kaznivost ustanovitve združbe, ki ima namen izvrševati KD, za katera se sme izreči kazen, hujša od 5 let; storilcu dejanja iz prvega ali drugega odstavka tega člena, ki prepreči izvršitev kaznivih dejanj, določenih v prvem odstavku tega člena ali jih pravočasno naznani, se sme kazen odpustiti.

2. Z novelo A je bilo določeno, da se mora kazen odpustiti

3. Z novelo B je bilo določeno zgornje besedilo, torej, da se sme kazen omiliti, ter je kot kaznivo opredeljena že ustanovitev združbe, ki ima namen izvrševati KD, za katera se sme izreči kazen več kot 3 leta zapora
Komentar: 

· gre za pripravljalno kaznivo dejanje, ki je opredeljeno kot samostojno kaznivo dejanje 

· dogovorjeno je izvrševanje večjega števila dejanj
· združba pomeni združitev najmanj 3 oseb
· hudodelska združba je splošen izraz za organizacijo, tolpo, zaroto, skupino, katere splošna značilnost je hudodelski načrt
· v odnosu do storjenih kaznivih dejanj: organizator odgovarja tako za ustanovitev združbe, kot za storjeno kaznivo dejanje, če je sodeloval kot storilec ali kot sostorilec; član pa odgovarja samo za storjeno KD, članstvo v združbi pa je v tem primeru nekaznivo predhodno dejanje
· specialna kazniva dejanja, pri čemer ne pride so steka so: 252, 185, 311, 301, 255, 196. 

Knjiga Bavcon: 

· združba: splošni izraz

· skupina: gre praviloma za spontano in neorganizirano reagiranje večjega števila ljudi brez vnaprejšnjega načrta in skupnega cilja

· hudodelska združba: vsaka bolj ali manj organizirana združitev več oseb, ki jih povezuje skupen namen izvrševati določena kazniva dejanja

· tolpa: trajnejša in bolj organizirana združba več oseb, ki so se združile, da bi izvrševale večje število istovrstnih  kaznivih dejanj, ki pa niso v podrobnostih vnaprej opredeljena

· zarota: dogovor za izvršitev po vrsti in zlasti po objektu določenega kaznivega dejanja, pri čemer zadostujeta že 2 člana, gre pa za tesnejšo konspirativno medsebojno povezanost
	KZ-1 določa, da se skesancu kazen omili (kar naj bi pomenilo, da se mora omiliti). Obenem pa je v splošnem delu (41. člen) določeno, da vodja združbe odgovarja za kaznivo dejanje, izhajajoče iz hudodelskega načrta, ne glede na to, ali je pri njegovi izvedbi neposredno sodeloval kot storilec ali udeleženec.




	44. DOGOVOR ZA KAZNIVO DEJANJE (298. člen)

Kdor se s kom dogovori, da bosta storila kaznivo dejanje, za katero se sme izreči kazen petih let zapora ali hujša kazen, se kaznuje z zaporom do enega leta.

Komentar:

· pripravljalno dejanje, ki pa je opredeljeno kot samostojno kaznivo dejanje

· dogovor obsega konkretno kaznivo dejanje ter kraj, čas in način storitve

· če je dogovorjeno kaznivo dejanje izvršeno zaradi načela subsidiarnosti ni podan stek
	Nespremenjeno.


	45. NASILNIŠTVO (299. člen)

(1) Kdor drugega hudo žali, z njim grdo ravna, mu dela nasilje ali ogroža njegovo varnost in s tem v javnosti ali v družini povzroči ogroženost, zgražanje ali prestrašenost, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Če dejanje iz prejšnjega odstavka stori dvoje ali več oseb ali če je prišlo do hudega ponižanja več oseb ali če storilec drugega lahko telesno poškoduje, se storilec kaznuje z zaporom do treh let.

Komentar:

· posledica mora biti ogroženost, zgražanje ali prestrašenost v javnosti ali družini, med samimi dejanjem in temi posledicami pa mora biti tudi določena časovna povezanost, pri čemer lahko ljudje za dejanje izvedo tudi kasneje in jih to vznemiri, vendar mora biti to relativno hitro po dogodku

· ker gre za sestavljeno kaznivo dejanje, so v njem konzumirana KD razžalitve, grdega ravnanja in prisiljenja, v KD po drugem odstavku pa tudi lahka telesna poškodba

· lahko je podan stek z 127. , 134 in 135. členom
	- sprememba, ker je dodano KD nasilja v družini (glej zgoraj)

- t.i. huliganstvo, posebna oblika nasilja na športnih prireditvah (tudi mednarodne resolucije):

296. člen

(1) Kdor z drugim grdo ravna, ga pretepa ali drugače boleče ali ponižujoče kaznuje, ga s silo ali grožnjo z neposrednim napadom na življenje ali telo preganja ali mu jemlje svobodo gibanja, ga prisiljuje k delu ali opuščanju dela ali ga kako drugače z nasilnim omejevanjem njegovih enakih pravic spravlja v podrejen položaj, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Če dejanje iz prejšnjega odstavka storita dve ali več oseb ali če je bilo hudo ponižanih več oseb ali če storilec drugega lahko telesno poškoduje, se storilec kaznuje z zaporom do treh let. 
(3) Enako kot v prejšnjem odstavku se kaznuje, kdor povzroča nasilje ali ogroža varnost drugih na športnih prireditvah ali v zvezi s temi prireditvami.



	46. PREPREČITEV URADNEGA DEJANJA ali maščevanje URADNI OSEBI (302. člen)

(1) Kdor s silo ali z grožnjo, da bo neposredno uporabil silo, prepreči uradni osebi uradno dejanje, ki ga je nameravala opraviti v okviru svojih pravic, ali jo na enak način prisili, da opravi uradno dejanje, se kaznuje z zaporom do dveh let. 
(2) Poskus je kazniv. 
(3) Če storilec ob storitvi dejanja iz prvega odstavka tega člena razžali uradno osebo, grdo ravna z njo ali ji prizadene lahko telesno poškodbo, ali pa ji grozi z uporabo orožja, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(4) Kdor stori dejanje iz prvega ali tretjega odstavka tega člena proti uradni osebi, ko ta opravlja naloge javne ali državne varnosti, zasleduje storilca kaznivega dejanja ali pazi na koga, ki mu je vzeta prostost ali opravlja dejanja kazenskega pregona, vodi preiskavo ali sodi v kazenskem postopku zoper hudodelsko združbo ali zaradi drugih kaznivih dejanj, za katera se sme izreči kazen, hujša od treh let zapora, se kaznuje z zaporom do petih let. 
(5) Enako se kaznuje, kdor se uradni osebi, ki opravlja ali je opravljala dejanja kazenskega pregona, vodi ali je vodila preiskavo, ali sodi ali je sodila v kazenskem postopku zoper hudodelsko združbo ali zaradi drugih kaznivih dejanj, maščuje zaradi dejanj, ki jih je opravila sama ali druga uradna oseba v okviru svojih pravic, tako, da je ogroženo življenje, telo ali premoženje uradne osebe ali njenih bližnjih sorodnikov. 
(6) Če je storilec dejanja iz prvega do petega odstavka tega člena izzvan z nezakonitim ali surovim ravnanjem uradne osebe, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do šestih mesecev, sme pa se mu kazen odpustiti.
	- poskus dejanja po 1. odstavku ni več kazniv (črtan 2. odstavek KZ) 


	47. PREPOVEDANO PREHAJANJE MEJE ALI OZEMLJA DRŽAVE (311. člen)

(1) Kdor nasilno prekorači državno mejo Republike Slovenije ali oborožen nezakonito vstopi na njeno ozemlje, se kaznuje z zaporom od treh mesecev do treh let ali z denarno kaznijo. 
(2) Enako se kaznuje tujec, ki nima dovoljenja za bivanje v Republiki Sloveniji, če se na način iz prejšnjega odstavka zadržuje na njenem ozemlju ali se upre zakoniti odstranitvi s tega ozemlja. 
(3) Kdor se ukvarja s tem, da tujce, ki nimajo dovoljenja za vstop v Republiko Slovenijo ali bivanje v njej, nezakonito spravlja na njeno ozemlje, jih po njem prevaža ali jim pomaga pri skrivanju, ali kdor skupino takih tujcev za plačilo nezakonito spravi čez mejo ali ozemlje države, se kaznuje z zaporom do petih let in z denarno kaznijo. 
(4) S kaznijo iz prejšnjega odstavka se kaznuje uradna oseba, ki z zlorabo uradnega položaja ali pravic omogoči tujcu nezakonit vstop na ozemlje Republike Slovenije ali nezakonito bivanje na njem. 
(5) Če storilec z dejanji iz tretjega ali četrtega odstavka tega člena sebi ali komu drugemu pridobi nesorazmerno premoženjsko korist ali priskrbi brezpravno delovno silo ali povzroči nevarnost za življenje ali zdravje ljudi ali podpira teroristično dejavnost ali taka dejanja stori kot član hudodelske združbe, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let in z denarno kaznijo. 
(6) Določbe prejšnjih odstavkov se uporabljajo tudi za kazniva dejanja, storjena v tujini, če je država, v kateri so bila storjena, enako kot Republika Slovenija sprejela skupno mednarodnopravno obveznost preprečevati takšna kazniva dejanja, ne glede na to, kje so storjena, ter je dejanja v svojem zakonu ustrezno enako določila kot kazniva dejanja. Če je bilo kaznivo dejanje storjeno na območju Evropske unije, se pri uporabi določb drugega, tretjega, četrtega in petega odstavka tega člena ne štejejo kot tujci državljani njenih članic.
Spremembe v preteklosti:

- osnovno besedilo: (1) Kdor brez predpisanega dovoljenja prestopi ali poskusi prestopiti mejo Republike Slovenije oborožen ali nasilno, se kaznuje z zaporom do enega leta

(2) Kdor se ukvarja s prepovedanim spravljanjem drugih čez mejo Republike Slovenije ali kdor iz koristoljubnosti ali v organizirani skupini spravi drugega čez mejo, se kaznuje z zaporom do treh let.
	Dodano: kdor pridobiva ali zbira ljudi za nezakonito preseljevanje, jim preskrbuje ponarejene dokumetne ali prevoz ali kako drugače organizira nezakonito preseljevanje, se kaznuje z zaporom do 5 let in denarno kaznijo (dodano organiziranje nezakonitega preseljevanja).

OSTALO v tej skupini:

Spremembe: javno spodbujanje sovraštva, nasilja ali nestrpnosti (prej zbujanje sovraštva, razdora nestrpnosti, ki temeljni na kršitvi načela enakosti): zajema sovražni govor vseh razsežnosti (63/1 URS in mednarodne konvencije)

KD samovoljnosti zajema tudi primere nedovoljene izterjave dolga (izvzeto iz izsiljevanja)

KD skrunitve groba – dodano še oviranje pogreba




12. KD - SPLOŠNA VARNOST LJUDI IN PREMOŽENJA

	48. POVZROČITEV SPLOŠNE NEVARNOSTI (317. člen)

(1) Kdor s požarom, povodnijo, eksplozijo, strupom ali strupenim plinom, z ionizirajočim sevanjem, z motorno silo, električno ali kakšno drugo energijo ali s kakšnim drugim splošno nevarnim dejanjem ali sredstvom ali z opustitvijo dejanja, ki bi ga bil dolžan storiti za zagotovitev splošne varnosti ljudi in premoženja, povzroči nevarnost za življenje ljudi ali za premoženje velike vrednosti, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Kdor stori dejanje iz prejšnjega odstavka iz malomarnosti, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do enega leta. 
(3) Če ima dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena za posledico hudo telesno poškodbo ene ali več oseb ali veliko premoženjsko škodo, se storilec kaznuje za dejanje iz prvega odstavka z zaporom do petih let, za dejanje iz drugega odstavka pa z zaporom do treh let. (gre za odgovornost za hujšo posledico – 19. člen)
(4) Če ima dejanje iz prvega ali drugega odstavka tega člena za posledico smrt ene ali več oseb, se storilec kaznuje za dejanje iz prvega odstavka z zaporom od enega do dvanajstih let, za dejanje iz drugega odstavka pa z zaporom od enega do osmih let. (gre za odgovornost za hujšo posledico – 19. člen)
	Po prvem odstavku za kazen zviša do 5 let.

Nov drugi odstavek: 2) Kdor z eksplozivom ali drugim nevarnim dejanjem in sredstvom, z namenom izsiljevanja, zastraševanja, prisiljenja k storitvi ali opustitvi nekega drugega dejanja, maščevanja ali pridobitve premoženjske ali nepremoženjske koristi sebi ali komu drugemu, načrtuje, poskusi ali izvede nevarno dejanje, pri katerem je ali bi bila ogrožena varnost ljudi ali premoženja večje vrednosti, se kaznuje z zaporom od enega do osmih let.

NOVO KD V TEJ SKUPINI: 

Ogrožanje okolja s hrupom ali svetlobo

317. člen

(1) Kdor s kršitvijo predpisov povzroča čezmeren hrup ali premočno osvetlitev, s katero se lahko povzročijo hujše okvare zdravja ljudi, se kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do dveh let. 
(2) Če je dejanje iz prejšnjega odstavka storjeno iz malomarnosti, se storilec kaznuje z denarno kaznijo ali zaporom do enega leta.


13. KD ZOPER VARNOST JAVNEGA PROMETA

	49. POVZROČITEV PROMETNE NESREČE IZ MALOMARNOSTI (325. člen)

(1) Udeleženec v prometu, ki s kršitvijo predpisov o varnosti cestnega prometa iz malomarnosti povzroči prometno nesrečo, v kateri je bila kakšna oseba hudo telesno poškodovana, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do treh let. 
(2) Če ima dejanje iz prejšnjega odstavka za posledico smrt ene ali več oseb, se storilec kaznuje z zaporom do osmih let.

Komentar:

· malomarnostno kaznivo dejanje

· poškodbeni delikt

· stori ga lahko le udeleženec v prometu: oseba, ki je na kakršenkoli način udeležena v prometu

· lahko se stori le iz malomarnosti, pri čemer lahko predpise o varnosti cestnega prometa krši naklepno ali iz malomarnosti – storilčevo ravnanje je v nasprotju z dolžnostmi in obveznostmi, predvidenimi v cestnih predpisih, ta ravnanja pa so v vzročni zvezi z nesrečo

· norma je blanketna, saj se navezuje na prometne predpise; uporaba novejših milejših predpisov je izključena, ker gre za tehnične norme, ki jih morajo v določenem trenutku upoštevati vsi udeleženci v cestnem prometu 

· to KD je lahko storjeno samo na površinah, na katerih se odvija javni promet

· stek malomarnosti: o tem govorimo, ko pride do prepovedane posledice zaradi kršitve predpisov več udeležencev; odgovarjajo vsi tisti, katerih protipredpisno dejanje je v vzročni zvezi s prepovedano posledico; od tega pa moramo ločevati situacije, ko nekdo vozi protipredpisno zaradi ravnanja tretje osebe in lahko ravna tudi v situaciji skrajne sile

· huda telesna poškodba je objektivni pogoj kaznivosti (poškodovan pa mora biti nekdo drug, ne storilec)

· vzročna zveza mora biti podana med kršitvijo predpisov, nastankom nesreče ter med kršitvijo in hudo telesno poškodbo

· smrt kakšne osebe pomeni hujšo posledico, za katero mora biti podana storilčeva malomarnost
	Nespremenjen. Sledi mu novo KD predrzne vožnje (razmejitev od prekrškov):

Predrzna vožnja v cestnem prometu

324. člen

(1) Voznik motornega vozila, ki s predrzno vožnjo v cestnem prometu ogrozi življenje ali telo sopotnikov ali drugih navzočih udeležencev cestnega prometa s tem, da prekorači hitrost za enkrat več od dovoljene na cesti, v naselju, v območju za pešce, v območju umirjenega prometa ali v območju omejene hitrosti, ali vozi pod vplivom alkohola z več kot 1.10 grama alkohola na kilogram krvi ali več kot 0,52 miligrama alkohola v litru izdihanega zraka, ali vozi pod vplivom mamil, psihoaktivnih zdravil ali drugih psihoaktivnih snovi, in pri tem 
– prehiteva druga vozila v nasprotju s predpisi o varnosti cestnega prometa, 
– ne upošteva pravil o prednosti, 
– vozi na prekratki varnostni razdalji, 
– na cesti, ki ima dva ali več označenih pasov za vožnjo v eno smer, vozi po vozišču, namenjenem vožnji v nasprotni smeri, 
– s kakšno drugačno kršitvijo predpisov o varnosti cestnega prometa povzroči nevarno situacijo, zaradi katere bi se lahko pripetila prometna nesreča, ki pa so se ji drugi udeleženci cestnega prometa izognili s pravočasnim ukrepanjem, se kaznuje z zaporom do treh let. 
(2) Če ima dejanje iz prejšnjega odstavka za posledico prometno nesrečo s hudo telesno poškodbo ene ali več oseb, se storilec kaznuje z zaporom do petih let in s prepovedjo vožnje motornega vozila. 
(3) Če ima dejanje iz prvega odstavka tega člena za posledico prometno nesrečo s smrtjo ene ali več oseb, se storilec kaznuje z zaporom od enega do dvanajstih let in s prepovedjo vožnje motornega vozila.




	50. OGROŽANJE POSEBNIH VRST JAVNEGA PROMETA (326. člen)

(1) Kdor s kršitvijo predpisov o varnosti železniškega, ladijskega, zračnega prometa ali prometa na žičnicah ali v avtobusnem prometu s kršitvijo predpisov o varnosti cestnega prometa iz malomarnosti povzroči nesrečo, se kaznuje z denarno kaznijo ali z zaporom do dveh let. 
(2) Če ima dejanje iz prejšnjega odstavka za posledico hudo telesno poškodbo kakšne osebe, se storilec kaznuje z zaporom do petih let. 
(3) Če ima dejanje iz prvega odstavka tega člena za posledico smrt ene ali več oseb, se storilec kaznuje z zaporom do osmih let.

Komentar:

· gre za ogroževalno kaznivo dejanje in ne poškodbeno

· za KD zadostuje nastanek materialne škode ali lahkih telesnih poškodb, nesreča pa mora pomeniti konkretno nevarnost za življenje ljudi

· huda telesna poškodba in smrt sta hujši posledici, za katere se zahteva malomarnost
	Po drugem in tretjem odstavku se izreče tudi kazen prepoved vožnje motornega vozila.



	49. ZAPUSTITEV OŠKODOVANCA V PROMETNI NESREČI BREZ POMOČI (329. člen)

(1) Voznik motornega vozila ali drugega prevoznega sredstva, ki pusti brez pomoči koga, ki je bil s tem prevoznim sredstvom ali zaradi njega poškodovan, se kaznuje z zaporom do enega leta. 
(2) Če ima opustitev pomoči za posledico hudo telesno poškodbo ali smrt poškodovanega, se storilec kaznuje z zaporom od treh mesecev do petih let.

Komentar:

· to KD lahko stori le voznik motornega vozila ali drugega prometnega sredstva

· le naklepno

· v storilčevi zavesti je, da je bil nekdo s prevoznim sredstvom, ki ga upravlja ali zaradi njega poškodovan ter da potrebuje pomoč

· ni važno, ali je storilec kriv za samo povzročitev poškodbe; lahko gre za krivdo storilca, tretje osebe ali celo oškodovanca

· potrebno je, da je podana vsaj lahka telesna poškodba

· tudi če vidi, da nekdo ustavlja, ga to ne zavezuje, da tudi sam ustavi in pomaga

· če je oseba že mrtva, ni podano KD, je pa lahko KD podano, čeprav so poškodbe tako hude, da mu ni pomoči, če je pomoč opustil

· drugi odstavek: hujša posledica, pri čemer morajo biti hujše posledice v vzročni zvezi z opustitvijo pomoči

· to KD je lahko v steku z drugimi kaznivimi dejanji zoper varnost javnega prometa
	Nespremenjeno. 

*Spremenjeno: napad na varnost zračnega prometa: upoštevana konvencija o zatiranju nezakonitih aktov zoper varnost civilnega zrakoplovstva.


14. KD ZOPER ČLOVEČNOST

- NA ZAČETKU POSEBNEGA DELA KZ-1

	NOVO
	· uskladitev z rimskim statutom

· črtano več kd

· nova kd

OKOLJE, PROSTOR, NARAVNE DOBRINE:

· obremenjevanje in uničenje okolja uskaljeno z direktivo o KP-varstvu okolja (enako tudi uvoz/izvoz radiokativnih snovi)

· novo: onesnaženje morja in voda z ladij (direktiva)

· črtanje: razvrednotenje okolja z motornim vozilom

· novo: nezakonito ravnanje z zaščitenimi živalmi in rastlinami (direktiva EU)

· mučenje živali: hujša oblika več živali, hudo pohabljenje ali krut način pogina

SUVERENOST RS IN NJENO USTAVNO UREDITEV

· novo zoper predstavnike tujih držav ali mednarodnih organizacij

· črtano: terorizem, izdaja državne tajnosti, združevanje za izvrševanje KD zoper ustavno ureditev RS in njeno varnost

OBRAMBNA MOČ DRŽAVE:

- KD izmikanja obrambnim dolžnostim in izmikanja obrambnim dolžnostim s preslepitvijo  - le za čas razglašenega izrednega stanja – 92. URS + Zakon o obrambi (profesionalizacija vojske)


ZOPER ČLOVEČNOST IN MEDNARODNO PRAVO (na koncu le mednarodno pravo; zoper človečnost v 14. poglavju: genocid, človečnost, vojna hudodelstva…na začetku posebnega dela KZ-1):

- piratstvo (konvencije)
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