OSEBNOSTNE PRAVICE

Alojzij Finžgar, povzetek posameznih poglavij; Ljubljana 1985

1. Osebnostne pravice, naziv ali ime, mesto v pravnem sistemu

V civilnem pravu se je pojavila vrsta pravic, ki gredo človeku kot takemu, glede na njegovo osebo, njegove telesne in duševne moči in druga osebna razmerja. 

Oseb.pravice so se razvile kot pravice, ki naj varujejo določene človekove osebne dobrine, človeka, njegovo osebnost. Nekatere od teh pravic (npr. pravica do življenja, zdravja, telesne integritete) lahko gredo samo fizičnim osebam – človeku. So pa tudi pravice, ki niso izključno vezane na fizične osebe in take pravice lahko gredo tudi pravnim osebam (npr. pravica do imena, do časti, do poslovne tajnosti, nedotakljivosti poslovnih prostorov), vendar lahko štejemo, da so osebnostne pravice po svojem bistvu pravice, ki gredo fizični osebi. V kolikor gre za pravne osebe, se predpisi, ki veljajo za osebna razmerja fizičnih oseb, posebej prilagodijo za uporabo za razmerja pravnih oseb. 

Oseb.pravice se v teoriji uvrščajo med civilne pravice. Civilno pravo ureja premoženjska in osebna razmerja med posamezniki kot enakopravnimi strankami. Z oseb.pravicami se izraža varstvo človekovih osebnih dobrin v razmerju med posamezniki in gre za varstvo osebnih dobrin, ki se daje s sredstvi in metodami civilnega prava, čeprav so nekatere oseb.pravice varovane tudi s kazenskim pravom. Čeprav so temeljne določbe o varstvu oseb.pravic uvrščene v OZ, lahko govorimo o posebni pravni panogi, ki ureja razmerja in varstvo teh pravic. 

2. Pojem in značilnosti osebnostnih pravic

Oseb.pravice so posebna vrsta pravic. Imajo vse značilnosti pravice; imamo subjekt in objekt; imamo upravičenje oz. možnost določenega človekovega ravnanja glede na svojo osebno dobrino in možnost zahtevati od drugih, da ne kršijo osebne dobrine in zahtevo, da se upravičenje, ki je kršeno, prisilno uresniči. 

Bistvene značilnosti:

· oseb.pravice so vezane na osebnost upravičenca: so sestavni del človekove osebnosti in se ne morejo ločiti od osebnosti; večkrat se na tem mestu govori o »naravnih«, »prirojenih« človekovih pravicah, o pravicah, ki jih človeku kot takemu priznava pravni red glede na obstoječe družbene razmere ne samo v njegovem interesu, marveč tudi v splošnem interesu;

· oseb.pravice se nanašajo na določene osebne dobrine: ne gre samo za dobrine, ki gredo človeku kot biološkemu bitju (življenje, zdravje, telesna integriteta), ampak tudi druge, ki gredo človeku kot socialnemu bitju v odnosu do drugih, ki se danes priznavajo kot integralni del človekove osebnosti (prostost, čast, ime, lastna podoba, glas, osebno življenje); varovane dobrine nimajo vse enake vrednosti in določeni interesi imajo prednost pred drugimi; 

· oseb.pravice varujejo človekovo osebnost: to varstvo je neposredno in izključno;

· število oseb.pravic ni omejeno: le-te se nenehno razvijajo, glede na razvoj civilizacije, tehnični napredek;

· oseb.pravice so civilne pravice: človekove osebne dobrine so varovane predvsem pred kršitvami s strani državnih-oblastnih organov; varovane pa so tudi v razmerju med posamezniki, pred kršitvijo s strani posameznikov;

· gre za osebne, nepremoženjske pravice, saj se nanašajo na osebne dobrine kot moralne vrednote, ki se ne dajo oceniti v denarju;

· so absolutne pravice: učinkujejo zoper vsakogar in od vsakogar je moč zahtevati, da se vzdrži posegov v osebno dobrino; kot take imajo negativno vsebino, saj nikomur ni dovoljeno posegati v to pravico;

· za oseb.pravice lahko veljajo določene omejitve: človek živi v družbi, v sožitju z drugimi, kar prinaša določene omejitve; v posameznih primerih pa je z zakonom predpisana določena omejitev, npr. zaradi javnega interesa, nujnosti, dovoljena privolitev prizadetega ipd.

· v osnovi oseb.pravice nastanejo z rojstvom, večkrat pa tudi kasneje v nadaljnjem razvoju in ob posebnih pogojih; 

· oseb.pravice niso v pravnem prometu: vprašanje pridobitve, izgube, prenosa se ne pojavlja, saj so oseb.pravice neprenosljive (neprenosljivost je bistveni znak oseb.pravic), nepodedljive (po smrti upravičenca se lahko varujejo le določene osebne dobrine pokojnega – npr. spoštovanje, pieteta pokojnega), tem pravicam se ni moč odreči (pravice gredo človeku neodvisno od njegove volje; v kolikor pa upravičenec privoli v poseg v njegovo pravico, s to privolitvijo preneha protipravnost posega in s tem možnost varstva) in te pravice tudi ne zastarajo (izjema odškodninski zahtevek). 

3. Varstvo osebnostnih pravic

Za varstvo oseb.pravic so prizadetemu na voljo različna pr.sredstva:
1. ugotovitveni zahtevek

2. opustitveni ali odstranitveni zahtevek

3. zahteva za prenehanje s kršitvami osebnostnih pravic 

4. odškodninski zahtevek

5. obogatitveni zahtevek

6. popravek objavljenega obvestila

Ugotovitveni zahtevek

Po 181.čl. ZPP se z ugotovitveno tožbo lahko zahteva, da obstoji ali ne obstoji kaka pravica ali pravno razmerje, kadar je to določeno v posebnem predpisu ali kadar ima stranka pravno korist/interes od vložitve take tožbe. Stranka ima interes vselej kadar je podano določeno stanje negotovosti, ogroženosti. Mogoča je samo ugotovitev obstoja pravice ali pravnega razmerja, zlasti ni mogoča tožba na ugotovitev resničnosti ali neresničnosti določene trditve. Dejstva niso predmet ugotovitvene tožbe. Največkrat gre pri oseb.pravicah za ugotovitev, da dejanje toženca pomeni protipravno kršitev določene oseb.pravice. Funkcija ugotovitvene tožbe je, da potegne mejo med dovoljeno in nedovoljeno kršitvijo oseb.pravice. Ugotovitvena tožba je dovoljena tedaj, če se prizadeti zadovolji s tem načinom varstva ali če nima na voljo drugega pr.sredstva. Če se sodba, s katero se ugotavlja kršitev, objavi oz. zahteva objavo take sodbe, to ni več gola ugotovitev, ampak gre za odstranitev izvršene kršitve ali za satisfakcijo, obliko povračila negmotne škode. 

Opustitveni ali odstranitveni zahtevek

Pri odstranitveni tožbi gre za odstranitev stanja, ki je nastalo s kršitvijo, in ta predpostavlja že storjeno kršitev, ki ustanavlja določeno trajno stanje. Opustitvena je dovoljena, če šele preti oz. grozi poseg v oseb.pravico ali če grozi ponoven poseg oz. če neko motilno dejanje še traja. Pri tožbi za opustitev gre za to, da se tožencu prepove, da stori dejanje, ki krši določeno oseb.pravico, če taka kršitev preti, če kršitelj nadaljuje s takim dejanjem ali bi lahko ponovil tako dejanje. Odstranitvena tožba pa tedaj, če je bil poseg izvršen in končan, motitveno stanje pa še traja. Ne gre za prenehanje motilnega dejanja, marveč za novo dejanje, ki naj odstrani posledice motitve. Velikokrat gre pri tem tudi za vzpostavitev v prejšnje stanje, pri čemer se lahko odstranijo posledice tudi za nazaj. Ob pogojih, določenih v ZIZ, lahko prizadeti predlaga tudi začasno odredbo, da se npr. prepove objava žaljivega članka ipd. 

Zahteva za prenehanje s kršitvami osebnostnih pravic 

OZ v 134.čl. govori o posebni odredbi sodišča ali drugega pristojnega organa, s katero se kršitelju oseb.pravice naloži, da preneha z dejanjem, s katerim se krši oseb.pravica (nedotakljivost človekove osebnosti, osebnega in družinskega življenja), pri čemer lahko odredi, da kršitelj preneha s takim dejanjem, ker bo sicer moral plačati prizadetemu določen denarni znesek, odmerjen skupaj ali od časovne enote. Tukaj ne gre za odstranitev nastalega stanja, marveč za to, da preneha z dejanjem, s katerim se pravica osebnosti krši – gre za prepoved nadaljevanja dejanja, za opustitev, tj. za opustitveno tožbo. Izhajajoč iz 134.čl. določba tega člena ne zajema primerov, ko je dejanje, s katerim se krši oseb.pravica, končano (tukaj bi prišel v poštev odstranitveni zahtevek, npr. objava sodbe, objava popravka, umik izjave, kar je obravnavano v 178.čl. OZ kot povrnitev nepremoženjske škode) ali ko obstaja nevarnost, da bo tako dejanje storjeno. Tako je najprimerneje, da se 134.čl. OZ tolmači zelo široko. 

Odškodninski zahtevek

Poseg v oseb.pravico je dalje civilni delikt, ki ima ob splošnih pogojih odškod.prava za posledico odškod.odgovornost. Z odškod.tožbo se lahko zahteva naturalna restitucija, vzpostavitev stanja, ki je bilo preden je škoda nastala, če pa vzpostavitev prejšnjega stanja ni mogoča, pa denarno odškodnino. Po OZ se krivda domneva, kršitelj je dolžan dokazati, da ni kriv. Krivda je naklep ali malomarnost. Poleg krivde se posebna protipravnost storilčevega dejanja ne zahteva. Oškodovanec ima pravico do povračila navadne škode in izgubljenega dobička. Odškod.terjatev za povzročeno škodo zastara. Če gre za poseg, za katerega storilec odškod.odgovarja, se lahko zahteva tudi povrnitev negmotne oz. nepremoženjske škode. Ta sankcija pride zlasti v poštev pri posegih v osebne dobrine, pri kršitvi oseb.pravic. Pri povračilu nepremoženjske škode gre za primerno satisfakcijo, za zadoščenje za neugodje, ki je bilo oškodovanemu povzročeno zaradi kršitve njegove osebne dobrine. 

Za povračilo negmotne škode prizadejane zaradi kršitve oseb.pravic pridejo po 178.čl. OZ v poštev objava sodbe, objava popravka ali preklic izjave, s katero je bila storjena kršitev, s čimer je mogoče doseči namen, ki se ga doseže z odškodnino, kot npr. javno opravičilo, javno obžalovanje. Sodba ali popravek se objavi na stroške kršitelja. 

Pri objavi sodbe prideta v poštev dve možnosti: ali sodišče obsodi toženca, da je dolžan dovoliti, da tožnik objavi sodbo na njegove stroške ali pa je toženec dolžan objaviti sodbo na svoje stroške. 

Objava popravka pride v poštev zlasti pri žaljivi obdolžitvi ali obrekovanju. Pogoj pri objavi popravka je, da tožnik dokaže da je to, kar je toženec trdil, neresnično. Toženec je ne glede na krivdo, dolžan odstraniti kršitev, dati popravek. 

Sodišče lahko odredi, da mora kršitelj preklicati izjavo, s katero je storil kršitev. To pride v poštev pri žaljivih trditvah, ki niso dokazane kot resnične (neresnične trditve je treba »popraviti«, kar je več kot le preklic). 

Pri vseh navedenih ukrepih iz 178.čl. OZ se škoda predpostavlja in je ni treba posebej dokazovati. S temi ukrepi se običajno odstranijo posledice kršitve oseb.pravic; lahko se odredijo tudi pri objektivnem posegu, v kolikor učinki posega še obstajajo. Ti ukrepi veljajo za fizične in pravne osebe. 

Druga oblika povračila negmotne škode je denarna odškodnina (179.čl. OZ). Le-ta se prisodi za telesne bolečine, duševne bolečine in za strah, v odvisnosti od stopnje in trajanje bolečin oz. strahu. Ta oblika povračila škode velja samo za fizične osebe. Prisodi se pravična denarna odškodnina, neodvisno od gmotne škode in tudi tedaj, če gmotna škoda ni nastala. Gre za obliko zadoščenja, satisfakcijo. Kaj je pravična denarna odškodnina je pr.standard. Pri posegih v osebno sfero gre največkrat za duševne bolečine, ki pomenijo vsako psihično neugodje (žalost, jeza, skrb,…). 

Po 180.čl. OZ se lahko primerna denarna odškodnina za duševne bolečine prisodi tudi ožjim družinskim članom (zakonec, starši, otroci, brat, sestra, zunajzakonski partner) tistega, ki je umrl. Podobno glede težke invalidnosti. 

Posebej je predvidena pravica do pravične denarne odškodnine zaradi pretrpljenih duševnih bolečin za osebe, ki so bile s prevaro, silo ali zlorabo kakšnega razmerja podrejenosti ali odvisnosti, zapeljane h kaznivemu spolnemu občevanju, kot tudi za osebe, proti katerim je bilo storjeno drugo kaznivo dejanje zoper dostojanstvo osebnosti ali moralo (181.čl. OZ).

Terjatev za povrnitev negmotne škode preide na dediče samo, če je bila priznana s pravnomočno odločbo ali pismenim sporazumom. 

Obogatitveni zahtevek

S kršitvijo oseb.pravice lahko nastane kršitelju premoženjska korist, ki je neupravičena (npr. z objavo slike prizadetega brez njegove privolitve si je toženec pridobil neupravičeno korist -  prihranil si je znesek, ki bi ga moral za objavo slike plačati prizadetemu kot nagrado). Čeprav oseb.pravica ni premoženjska in nekateri zaradi tega možnost obogatitvenega zahtevka odklanjajo, jo je v določenih primerih vendarle možno premoženjsko izkoristiti in če se to stori, gre vsekakor v korist imetniku ustrezne osebne dobrine. Gre za neupravičeno uporabo tuje osebne dobrine za pridobitev premoženjske koristi. Pogoj za zahtevek zaradi neupravičene obogatitve je tako dejstvo, da gre za osebno dobrino, katero je mogoče in dovoljeno premoženjsko izkoristiti. 

Popravek objavljenega obvestila

V 40.čl. URS je zagotovljena pravica do popravka objavljenega obvestila, s katerim sta prizadeta pravica ali interes posameznika, organa in prav tako je zagotovljena pravica do odgovora na objavljeno informacijo. 

Pravica popravka sporočila je poseben zahtevek za obrambo časti in dobrega imena, pravic in interesov, če so ti prizadeti s tiskom ali drugimi sredstvi javnega obveščanja. Pogoj, da se lahko zahteva popravek je, da je s sporočilom, objavljenim v sredstvih javnega obveščanja, prizadeta čast in dobro ime, pravica ali korist. Predmet popravka je sporočilo, ki vsebuje določene navedbe – trditve, ki se dajo dokazati. Smisel popravka je, da tisti, ki se čuti prizadetega, odgovori na tiste navedbe sporočila, s katerimi se čuti prizadetega. Objavo popravka lahko zahteva tisti, na katerega se nanaša sporočilo; običajno se popravek mora zahtevati na posebej predpisan formalni način, v določenem roku in urednik medija mora prav tako popravek v določenem roku in na predpisan način objaviti. 
4. Posamezne osebnostne pravice

1. pravica do življenja, zdravja in telesne integritete

2. pravica do prostosti

3. pravica do časti in dobrega imena

4. pravica do imena

5. pravica do osebne identitete

6. pravica na lastni podobi

7. pravica pisemske tajnosti

8. pravica na glasu

9. pravica do osebnega življenja

10. pravica do duševne integritete
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