ZAKON O ZAPOSLITVENI REHABILITACIJI 
IN ZAPOSLOVANJU INVALIDOV

(ZZRZI, velja od junija 2004)

Pazi: spremembe od leta 2004 niso zajete
Namen zakona je povečati zaposljivost invalidov in vzpostaviti pogoje za njihovo enakovredno udeležbo na trgu dela z odstranjevanjem ovir in ustvarjanjem enakih možnosti.
Zakon prepoveduje posredno ali neposredno diskriminacijo pri zaposlovanju invalidov, v času trajanja zaposlitve in v zvezi s prenehanjem zaposlitve.
V postopku uveljavljanja pravic po ZZRZI se uporabljajo določbe ZUP, če posamezna vprašanja niso drugače urejena v ZZRZI.

Status invalida po ZZRZI lahko pridobi oseba, ki:

· ni pridobila statusa invalida po drugih predpisih oz. nima z odločbo pristojnega organa ugotovljenih trajnih posledic telesna ali duševne okvare ali bolezni ter zato bistveno manjše možnosti, da se zaposli ali ohrani zaposlitev;

· je prijavljena kot brezposelna oseba na Zavodu RS za zaposlovanje

· je dopolnila 15 let oziroma ni stara več, kot je po predpisih o pokojninskem in invalidskem zavarovanju pogoj za pridobitev pokojnine za najnižjo pokojninsko dobo in

· izpolnjuje merila v skladu z ZZRZI.

Status invalida ob izpolnjevanju vseh drugih pogojev lahko pridobi tudi zaposlena oseba.

Za pridobitev statusa invalida po tem zakonu morajo biti pri osebi ugotovljene:

· trajne posledice telesne ali duševne okvare ali bolezni;

· težave pri dejavnostih, ki vplivajo na njeno zaposljivost

· ovire pri vključevanju v delovno okolje

Podrobnejša merila določa pravilnik.

Zaposlitvena rehabilitacija

Vrste storitev zaposlitvene rehabilitacije so zlasti:
· svetovanje, vzpodbujanje in motiviranje invalidov k aktivni vlogi

· priprava mnenja o ravni delovne sposobnosti, znanj, delovnih navad in poklicnih interesov

· pomoči pri sprejemanju lastne invalidnosti in seznanjanje o možnostih vključevanja v usposabljanje in delo

· razvijanje socialnih spretnosti in veščin

· pomoč pri iskanju ustreznega dela in zaposlitve,

· izdelava načrta prilagoditve delovnega mesta in delovnega okolja invalida ter usposabljanje na delovnem mestu,…

Invalid, ki mu je priznana pravica do zaposlitvene rehabilitacije, ima pravico do storitev te rehabilitacije v skladu z odločbo in rehabilitacijskim načrtom in hkrati dolžnost, da v njej aktivno sodeluje. 

Ima tudi pravico do denarnih prejemkov (plačila stroškov javnega prevoza, stroškov bivanja, denarnega prejemka za čas trajanja zaposlitvene rehabilitacije v višini 30% minimalne plače mesečno, če se storitve zaposlitvene rehabilitacije izvajajo v obsegu najmanj 100 ur in invalid ni prejemnik denarnega nadomestila ali denarne pomoči po predpisih iz naslova brezposelnih oseb ali po predpisih iz naslova invalidnih oseb).

Zaposlitvena rehabilitacija se izvaja kot javna služba v okviru mreže izvajalcev zaposlitvene rehabilitacije. V to mrežo se vključijo javni zavodi ter druge pravne in fizične osebe, če izpolnjujejo pogoje za izvajanje teh storitev in pridobijo koncesijo.

Zaposlitvena rehabilitacija se financira iz proračuna RS, če je napotitelj Zavod.

Pogoji za redno odpoved pogodbe o zaposlitvi invalidu:

1. invalid, ki nima statusa delovnega invalida, iz razloga nesposobnosti – delodajalec mu je dolžan ponuditi  sklenitev nove pogodbe o zaposlitvi za nedoločen čas; 

2. invalid, ki nima statusa delovnega invalida, iz poslovnega razloga – delodajalec mu je dolžan ponuditi sklenitev nove pogodbe o zaposlitvi za nedoločen čas ali mu na podlagi sporazuma z drugim delodajalcem zagotoviti, da mu drugi delodajalec pomudi sklenitev pogodbe o zaposlitvi na ustreznem delu pri njem;

3. delovni invalid II. ali III. kategorije, iz poslovnega razloga ali zaradi ugotovljene invalidnosti - delodajalec mu je dolžan ponuditi sklenitev nove pogodbe o zaposlitvi za nedoločen čas ali mu na podlagi sporazuma z drugim delodajalcem zagotoviti, da mu drugi delodajalec pomudi sklenitev pogodbe o zaposlitvi na ustreznem delu pri njem;

4. če delodajalec v teh primerih utemeljeno ne more ponuditi nove pogodbe o zaposlitvi, lahko pogodbo o zaposlitvi odpove brez ponudbe nove pogodbe o zaposlitvi, če tako odloči komisija za ugotovitev razlogov za odpoved pogodbe o zaposlitvi.
Postopek za pridobitev statusa invalida in pravice do zaposlitvene rehabilitacije

Pravico do priznanja statusa invalida po tem zakonu in pravico do zaposlitvene rehabilitacije lahko uveljavlja oseba pri Zavodu. Le-ta lahko o obeh pravicah odloči v istem postopku. Vlogi mora oseba priložiti zdravniški izvid z mnenjem zdravnika in druga dokazila, s katerimi dokazuje trajne posledice telesne ali duševne okvare ali bolezni.
Zavod mora pridobiti mnenje rehabilitacijske komisije. Le-to imenuje minister, pristojen za invalidsko varstvo. Rehabilitacijske komisije na 1. in 2. stopnje delujejo v sestavi 5 članov, predsednik mora biti zdravnik specialist medicine dela.

Na podlagi mnenja rehabilitacijske komisije izdela rehabilitacijski svetovalec Zavoda v sodelovanju z invalidom rehabilitacijski načrt, ki določa vrsto, obseg in način izvajanja storitev zaposlitvene rehabilitacije.
Po zaključeni zaposlitveni rehabilitaciji Zavod izdela oceno invalidovih zaposlitvenih možnosti. Iz ocene mora biti razvidno predvsem, ali je invalid zaposljiv v običajnem delovnem okolju, v podporni ali zaščitni zaposlitvi, za katera dela je usposobljen in kakšne podporne storitve ali zaposlitve potrebuje na delovnem mestu. Kadar kljub zaposlitveni rehabilitaciji, prilagoditvam delovnega mesta ali okolja invalid ne more dosegati delovnih rezultatov vsaj 1/3 zaposlenega na običajnem delovnem mestu, se v oceni zaposlitvenih možnosti oceni, da zaradi invalidnosti ni zaposljiv.

Zavod na podlagi ocene zaposlitvenih možnosti invalidu pomaga pri iskanju zaposlitve na ustreznih delovnih mestih v običajnem delovnem okolju, invalidskih podjetjih, podporni ali zaščitni zaposlitvi oziroma pri vključitvi v programe aktivne politike zaposlovanja.

Če Zavod ugotovi, da invalid zaradi invalidnosti ni zaposljiv ali da se lahko zaposli le v zaščitni ali podporni zaposlitvi, izda o tem odločbo.
Programi socialne vključenosti

To so socialni programi, namenjeni podpori in ohranjanju invalidovih delovnih sposobnosti. 

V te programe se vključujejo invalidi, ki zaradi invalidnosti niso zaposljivi (odločba Zavoda).
Programe socialne vključenosti izvajajo izvajalci, ki so izbrani na javnem razpisu, ki ga izvede ministrstvo, pristojno za invalidsko varstvo. Z izbranimi izvajalci sklene ministrstvo večletno pogodbo o izvajanju programov socialne vključenosti.

Ti programi se sofinancirajo iz državnega proračuna.

Zaposlovanje invalidov

Invalidi se zaposlujejo na delih, ki ustrezajo njihovim sposobnostim, in sicer:

· v običajnem delovnem okolju

· v invalidskih podjetjih – kapitalske družbe, ki zaposlujejo najmanj 40% invalidov in jim minister, pristojen za invalidsko varstvo, podeli status invalidskega podjetja;
· v podporni zaposlitvi – zaposlitev na delovnem mestu v običajnem delovnem okolju s strokovno in tehnično podporo;

· v zaščitni zaposlitvi – zaposlitev na delovnem mestu in v delovnem okolju, prilagojenem delovnim sposobnostim in potrebam invalida; praviloma v zaposlitvenem centru.
Delodajalci v letnem poslovnem načrtu, v sistemizaciji oziroma razvidu delovnih mest izdelajo načrt zaposlovanja invalidov, v katerem predvidijo delovna mesta, ki so primerna za zaposlitev invalidov in druge ukrepe za ravnanje z invalidnostjo na delovnem mestu.

Primerna delovna mesta so predvsem tista, na katerih invalidnost ni ovira za enakovredno opravljanje dela. 
Invalid, ki prejema nadomestilo iz naslova invalidnine oziroma brezposelnosti in se zaposli za krajši delovni čas od polnega, zadrži pravico do prejemanja sorazmernega dela tega nadomestila.

Delodajalec invalidu ne sme redno odpovedati pogodbe o zaposlitve zaradi nesposobnosti, če ne dosega pričakovanih delovnih rezultatov zaradi invalidnosti. V takih primerih mora delodajalec invalidu najprej ponuditi sklenitev nove pogodbe o zaposlitvi za nedoločen čas za dela, ki ustrezajo njegovim sposobnostim in izobrazbo. Če mu delodajalec ne more ponuditi takšne nove pogodbe, mu lahko odpove pogodbo o zaposlitvi iz poslovnega razloga, o čemer odloča posebna komisija.

Delodajalec lahko invalidu odpove pogodbo o zaposlitvi, če mu hkrati ponudi sklenitev nove pogodbe o zaposlitvi za nedoločen čas na drugem ustreznem delu ali pa mu na podlagi sporazuma z drugim delodajalcem zagotovi, da mu ta ponudi takšno zaposlitev. 
Če takšne ponudbe invalid ne sprejme, izgubi pravico do odpravnine in nima pravice do nadomestila za čas brezposelnosti.
1. Zaščitna zaposlitev

Zaščitna zaposlitev je zaposlitev invalida na delovnem mestu in okolju, ki je prilagojen njegovim delovnim sposobnostim in potrebam. Takšna zaposlitev se zagotavlja invalidu, ki ni zaposljiv na običajnem delovnem mestu.
Zaščitna delovna mesta se določijo s splošnim aktom delodajalca ali v izjavi o varnosti.
Invalid sklene z delodajalcem pogodbo o zaposlitvi na zaščitenem delovnem mestu. V tej pogodbi se dodatno opredeli tudi način in obseg izvajanja strokovne pomoči in spremljanja invalida na delovnem mestu oz. druge storitve glede na ugotovljene potrebe invalida.

Na podlagi sklenjene pogodbe ima invalid pravico do subvencije plače.

Zaposlitveni center = pravna oseba, ki se ustanovi izključno zaradi zaposlovanja invalidov izključno na zaščitenih delovnih mestih. Izpolnjevati mora vse pogoje, ki jih predpiše minister, pristojen za invalidsko varstvo.
Takšen center zagotavlja invalidom, zaposlenim na zaščitenih delovnih mestih, delo na svojem sedežu, v svojih poslovnih enotah občasno pa tudi pri drugih poslovnih partnerjih.

Zaradi zagotavljanja zaščitenih delovnih mest za invalide so zaposlitveni centri organizacije posebnega pomena. Deležni so posebnih proračunskih sredstev, olajšav in posebnih oprostitev. Tako kot invalidska podjetja imajo tudi zaposlitveni centri prednost pri pridobivanju javnih naročil.

2. Podporna zaposlitev

Podporna zaposlitev je zaposlitev invalida na običajnem delovnem mestu s strokovno in tehnično podporo invalidu, delodajalcu in delovnemu okolju.

Invalid sklene z delodajalcem pogodbo o zaposlitvi, v kateri mora biti posebej opredeljen način in obseg strokovne in tehnične pomoči invalidu, delodajalcu in delovnemu okolju. Na podlagi te pogodbe invalid pridobi pravico do subvencije plače, če dosega nižje delovne rezultate.

3. Invalidska podjetja

Kot invalidsko podjetje lahko posluje gospodarska družba, ki je organizirana kot kapitalska družba.

D.o.o., d.d. ali k.d.d. lahko posluje kot invalidsko podjetje, če med celim poslovnim letom zaposluje in usposablja najmanj 40% invalidov od vseh zaposlenih v družbi.

Kot invalidsko podjetje lahko takšna gospodarska družba začne poslovati, ko pridobi status invalidskega podjetja. Tega ji podeli minister, pristojen za invalidsko varstvo, po predhodnem soglasju Vlade.
Invalidska podjetja so dolžna najmanj 60% ustvarjenega dobička nameniti za povečanje osnovnega kapitala družbe oziroma ga porabiti za izboljšanje delovnih pogojev invalidov, ohranjanje in ustvarjanje novih delovnih mest za invalide,..

Takšna podjetja morajo predhodno obveščati ministrstvo o večji širitvi ali krčenju dejavnosti, pridobitvi ali odtujitvi nepremičnin, povečanju ali zmanjšanja števila zaposlenih invalidov, sprejetju sklepa o prenehanju družbe in drugih pomembnih razvojnih odločitvah.
Invalidska podjetja so dolžna letna in poslovna poročila revidirati in jih predložiti ministrstvu.

Gospodarski družbi se lahko z odločbo odvzame status invalidskega podjetja, če je pri nadzoru ugotovljeno:

· da ne izpolnjuje več pogojev za ohranitev statusa invalidskega podjetja

· da nenamensko uporablja sredstva iz naslova oprostitev in olajšav

· da huje krši predpise.

Zoper to odločbo ni pritožbe.

Načini pospeševanja zaposlovanja invalidov

a) Kvotni sistem zaposlovanja invalidov

Delodajalci, ki zaposlujejo najmanj 20 delavcev so dolžni zaposlovati invalide v okviru določenega deleža od skupnega števila vseh zaposlenih delavcev – kvote.
Kvoto določi Vlada RS na predlog Ekonomsko socialnega sveta z Uredbo. Odvisna je tudi od dejavnosti delodajalca, ne more biti nižja od 2% in ne višja od 6%.

V kvoto se štejejo vsi invalidi, ki imajo sklenjeno pogodbo o zaposlitvi za najmanj 20 ur tedensko. 
Delodajalec, ki ne izpolni kvote, je dolžan mesečno ob izplačilu plač obračunati in plačati v Sklad prispevek za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov v višini 70% minimalne plače za vsakega invalida, ki bi ga bil dolžan zaposliti za izpolnitev kvote. Za izterjavo teh prispevkov je pristojna DURS.

b) Vzpodbude za zaposlovanje invalidov

Vrste finančnih vzpodbud, ki se lahko priznajo za enakopravnejše vključevanje invalidov v zaposlitev:
· subvencije plač invalidom (uveljavlja jo pri Skladu zaradi doseganja nižjih delovnih rezultatov, ki so posledica njegove invalidnosti; najvišji odstotki subvencije so predvideni za invalide v zaščitni zaposlitvi, nato v podporni zaposlitvi, najmanjše pa za invalide v invalidskem podjetju - v zaščitni zaposlitvi od 30% do 70% minimalne plače, v podporni zaposlitvi in v invalidskem podjetju pa od 5% do 30% minimalne plače)
· plačilo stroškov prilagoditve delovnih mest in sredstev za delo invalidov (max. 70% dejanskih stroškov, če ni drugega zavezanca za plačilo)
· plačilo stroškov storitev v podpornem zaposlovanju (če gre za invalida nad predpisano kvoto)
· oprostitev plačila prispevkov za pokojninsko in invalidsko zavarovanje zaposlenih invalidov (za invalide, ki jih delodajalci zaposlujejo nad predpisano kvoto; na podlagi odločbe Sklada)
· nagrade za preseganje kvote

· letne nagrade delodajalcem za dobro prakso na področju zaposlovanja invalidov

· …
Sklad za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov

Sklad je javni finančni sklad, ki ga z namenom vzpodbujanja zaposlovanja invalidov in ohranjanja delovnih mest zanje ustanovi Vlada RS. Soustanovitelja sklada pa sta ZPIZS in Zavod RS za zaposlovanje.

Sklad pridobiva namenska denarna sredstva iz:

· plačil delodajalcev zaradi neizpolnjevanja predpisane kvote

· sredstev ZPIZS za pospeševanje zaposlovanja invalidov

· namenskih prihodkov proračuna iz naslova glob za prekrške

· sredstev proračuna za subvencioniranje plač invalidom

Sredstva za samo delo sklada pa se zagotavljajo iz proračuna.

Nadzor

Nadzor nad izvajanjem določb ZZRZI obsega:

· strokovni nadzor, ki ga izvajajo strokovne komisije ministrstva za invalidsko varstvo

· finančni nadzor, ki ga izvaja Računsko sodišče

· nadzor nad poslovanjem izvajalcev zaposlitvene rehabilitacije, zaposlitvenih centrov, invalidskih podjetij, Sklada in Zavoda izvaja ministrstvo, pristojno za invalidsko varstvo

· nadzor nad izvajanjem pravic iz naslova delovnih razmerij in zaposlovanja po tem zakonu izvaja Inšpektorat za delo

· nadzor nad izpolnjevanjem kvote opravlja Sklad za vzpodbujanje zaposlovanja invalidov
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