Uredba Evropskega parlamenta in Sveta (ES) št. 805/2004

z dne 21. aprila 2004

o uvedbi evropskega naloga za izvršbo nespornih zahtevkov

Namen uredbe: omogočiti prost pretok sodb, sodnih poravnav in javnih listin po vseh državah članicah brez vmesnih postopkov, ki bi jih bilo treba opraviti v državi članici izvršbe.

Področje uporabe

· civilne in gospodarske zadeve (ne glede na vrsto sodišča);

· NE: davčne, carinske, upravne zadeve, odgovornost države za dejanja in opustitve dejanj pri izvajanju državne oblasti;

· NE: osebna stanja, pravna ali poslovna sposobnost fizičnih oseb, premoženjska razmerja iz zakonske zveze, oporoke, dedovanje, stečaj, likvidacija plačilno nesposobnih podjetij ali drugih pravnih oseb,prisilna poravnava, socialna varnost, arbitraža (enako kot pri Bruseljski uredbi).

Izvršilni naslovi

· sodbe, sodne poravnave in javne listine o nespornih zahtevkih;

· zahtevek se šteje za nespornega, če:

· se je dolžnik izrecno strinjal z njim s pripoznanjem ali s poravnavo;

· mu dolžnik med sodnim postopkom ni nikoli ugovarjal;

· dolžnik ni bil navzoč ali zastopan na obravnavi po tem, ko je na začetku ugovarjal zahtevku, če tako ravnanje pomeni tiho pripoznanje zahtevka ali dejstev;

· se je dolžnik izrecno strinjal z njim v javni listini.

Evropski nalog za izvršbo

· sodba, ki je bila potrjena kot evropski nalog za izvršbo v državi članici izvora, se prizna in izvrši v drugih državah članicah, ne da bi bila potrebna razglasitev izvršljivosti in brez vsake možnosti ugovora njenemu priznanju;

· pogoji za potrditev sodbe kot evropskega naloga za izvršbo:

· izvršljivost v državi članici izvora,

· skladnost sodbe s pravili o sodni pristojnosti v zadevah v zvezi z zavarovanjem in določbami o izključni pristojnosti po Bruseljski uredbi,

· skladnost sodnih postopkov v državi članici izvora z minimalnimi standardi za postopke o nespornih zahtevkih po tej uredbi,

· izdaja sodbe v državi članici stalnega prebivališča dolžnika v primerih, ki jih določa ta uredba: če je zahtevek nesporen (v smislu te uredbe), če se nanaša na pogodbo, ki jo sklene potrošnik za namen izven njegovega poslovanja ali poklica, in če je dolžnik potrošnik; 
· izda se potrdilo o evropskem nalogu za izvršbo; če pravila te uredbe izpolnjuje samo del sodbe, se za te dele izda delno potrdilo o evropskem nalogu za izvršbo.
Minimalni standardi za postopke o nespornih zadevah

· vročitev z dokazilom o dolžnikovem prejemu – listina o začetku postopka se lahko vroči z osebno vročitvijo s podpisano vročilnico ali z vročilnico, ki jo je o postopku vročitve izpolnil vročevalec, s poštno vročitvijo (dolžnik vrne podpisano potrdilo o prejemu), z vročitvijo preko elektronskega sredstva prenosa;

· vročitev brez dokazila o dolžnikovem prejemu – osebna vročitev osebam, ki živijo v istem gospodinjstvu z dolžnikom ali so tam zaposlene, oddaja v poštni nabiralnik dolžnika, deponiranje listine na poštnem uradu ali pri pristojnem javnem organu, elektronska sredstva prenosa z avtomatsko potrditvijo oddaje, poštna vročitev brez dokazila, če ima dolžnik svoj naslov v državi članici izvora; v vseh primerih mora biti dolžnikov naslov poznan z gotovostjo;

· listina o začetku postopka mora vsebovati ustrezne informacije o zahtevku – imena in naslove strank, znesek zahtevka, obresti in utemeljitev ter informacije o postopkovnih korakih za ugovarjanje zahtevku;

· če postopek v državi članici izvora ni bil v skladu z minimalnimi standardi, je to mogoče sanirati s pravnim sredstvom – če ga dolžnik ne vloži, se sodba kljub temu lahko potrdi kot evropski nalog za izvršbo.
Izvršba

· v skladu z zakonodajo države članice izvršbe;

· upnik mora predložiti izvod sodbe in izvod potrdila o evropskem nalogu za izvršbo, ki izpolnjujeta pogoje, potrebne za dokaz njune pristnosti; po potrebi tudi prevod v uradni jezik države članice izvršbe ali v jezik, ki ga je označila za sprejemljivega;

· pristojno sodišče zavrne izvršbo, če je sodba, potrjena kot evropski nalog za izvršbo, nezdružljiva s prejšnjo sodbo, izdano v katerikoli državi članici ali tretji državi med istimi strankami in o istem dejanskem stanju ter izpolnjuje pogoje, potrebne za priznanje v državi članici izvršbe;

· sodba in njena potrditev kot evropski nalog za izvršbo se pod nobenim pogojem ne smeta preverjati glede vsebine;

· če je dolžnik zoper sodbo, potrjeno kot evropski nalog za izvršbo, vložil pravno sredstvo ali zahteval popravek ali umik potrdila o evropskem nalogu za izvršbo, lahko sodišče v državi članici izvršbe na zahtevo dolžnika izvršbo omeji na zaščitne ukrepe, jo pogojuje s predložitvijo varščine, v izjemnih primerih pa jo lahko tudi prekine.
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